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PROTOKÓŁ NR XXII/2025 

z XXII sesji RADY MIASTA GDAŃSKA, 

która odbyła się w dniu 18 grudnia 2025 roku 

w Nowym Ratuszu ul. Wały Jagiellońskie 1 

 

Początek obrad godz. 9.00 

W sesji na 34 udział wzięło 34 radnych. 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

PUNKT 1 

SPRAWY REGULAMINOWE 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Witam bardzo serdecznie wszystkich Państwa obecnych w Nowym Ratuszu. Witam 
panią prezydent Aleksandrę Dulkiewicz wraz z zastępcami, panią sekretarz, panią 
skarbnik. Witam wszystkie panie i panów radnych. Witam także gości, którzy dzisiaj 
z nami są. Szczególnie serdecznie witam harcerzy, którzy przybyli do nas dzisiaj 
z betlejemskim światłem pokoju. Zaraz przejdziemy do ceremonii przekazania, 
ale najpierw musimy załatwić sprawy regulaminowe i na początek sprawdzam 
kworum. Bardzo proszę o zaznaczanie obecności. Stwierdzam, że mamy kworum. 
Możemy zatem przejść do spraw formalnych. 

1. Wpłynął wniosek o włączenie projektu uchwały w sprawie połączenia 
samorządowych instytucji kultury - Gdańskiej Galerii Miejskiej i Centrum Sztuki 
Współczesnej ŁAŹNIA, i utworzenia jednej instytucji kultury pod nazwą Gdańskie 
Centrum Sztuki Współczesnej (druk 576); pkt 7, ppkt 4A 

Głosowanie za włączeniem (druk 576): 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

Będzie w pkt 7, ppkt 4A 
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2. Wpłynął wniosek o włączenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia opinii 
w przedmiocie wniosku o uznanie lasów stanowiących własność Skarbu Państwa, 
położonych na terenie gminy Miasta Gdańska za ochronne (druk 577); pkt 7, 
ppkt 14A 

Głosowanie za włączeniem (druk 577): 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

Będzie w pkt 7, ppkt 14A 

Wpłynęły autopoprawki: 

- druk 525 – pkt 5 

- druk 526 – pkt 6 

- druk 574 – pkt 7, ppkt 1 

- druk 575 – pkt 7, ppkt 2 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Porządek dzisiejszej sesji mamy zatem ustalony. I zanim przejdziemy do dalszej 
części, serdecznie zapraszam harcerzy z betlejemskim światłem pokoju. 

Harcerz 

Szanowni Państwo, jest mi niezmiernie miło życzyć wam zdrowych i spokojnych świąt 
Bożego Narodzenia, pomyślności w 2026 roku i takie małe nasze harcerskie 
przesłanie – bo tegorocznym motywem przewodnim betlejemskiego światła pokoju jest 
"pielęgnuj w sobie dobro" – i życzę wam, aby dobro, które jest w was, było dalej 
pielęgnowane i żeby kroczyło drogami i miejscami miasta Gdańska, aby wszystkim 
żyło się lepiej. Dziękuję bardzo. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Bardzo dziękuję w imieniu wszystkich radnych miasta, ale też w imieniu mieszkańców 
Gdańska, bo wiem, że kolędujecie z tym betlejemskim światłem pokoju w różne 
miejsca i to jest z pewnością taki czas i takie zadanie, które nam wszystkim przypomina 
o tym, czym są te święta i co jest w życiu bardzo ważne. Także dziękuję. 

PUNKT 2 

KOMUNIKATY 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy do komunikatów. Czy mają Państwo jakieś komunikaty z komisji? 
Nie widzę zgłoszeń. Pani prezydent, proszę bardzo. 
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ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Drodzy Internauci, ale też wszyscy 
Państwo, którzy jesteście dzisiaj tutaj na sali. Króciutki komunikat dotyczący bieżących 
informacji o życiu naszego miasta. Postępują zgodnie z harmonogramem prace 
na moście Siennickim. Tu mają Państwo ujęcie z góry. Także kolejna inwestycja 
infrastrukturalna – Most Popielny. Niby nie duży, ale w ważnym miejscu, w ulicy 
Toruńskiej. Z tego, co wiem, przed świętami, panie prezydencie, będzie otwarty. Także 
widziciePpaństwo, że postępują prace na kładce na Zaspie. Myślę, że to spektakularny 
widok, kiedy już widzimy, że części tej kładki nie ma, a większość z nas, tyle ile żyje, 
cały czas tą kładkę widziała. Też wszystko idzie zgodnie z harmonogramem i planem. 
Bardzo dziękuję – to decyzja Państwa radnych z ubiegłej sesji – Społeczna Agencja 
Najmu od stycznia będzie działała w naszym mieście. To jest właśnie pośrednictwo 
i taka gwarancja gminy między właścicielem a najemcą. Operatorem tego projektu 
będzie Gdańska Infrastruktura Społeczna. Myślę, że to, co bardzo ważne, to właśnie 
ta Społeczna Agencja Najmu wchodzi w tę lukę między mieszkaniami komunalnymi 
a tymi dostępnymi na rynku. Także zdobyliśmy na ten cel dofinansowanie ze środków 
unijnych. Dwa tygodnie temu odbyły się w naszym mieście finały Skills Poland. 
Przypominam, że w ubiegłym roku byliśmy gospodarzem europejskich skillsów. 
To takie wydarzenie, podczas którego promujemy szkolnictwo branżowe, 
umiejętności, które wynoszą młodzi ludzie ze szkoły – wydarzenie dla uczniów szkół 
branżowych, ale także dla młodych absolwentów, gdzie w bardzo różnych zawodach 
walczą o to, żeby reprezentować Polskę na światowych finałach, które odbędą się 
w Szanghaju. To zawody od ogrodnictwa po fryzjerstwo, budownictwo. I też chcę 
Państwa poinformować, że jesteśmy po rozmowie z Ministerstwem Edukacji, 
z Fundacją Rozwoju Edukacji, która organizuje ten konkurs – i patrzę jeszcze na panią 
prezydent Chabior – chcemy być stałym partnerem tych ogólnopolskich finałów, 
bo to też jest dostrzeżenie tego, co także dzięki Państwu, dzięki współpracy z urzędem 
marszałkowskim robimy, chociażby w programie Gdańsk miastem zawodowców i jak 
stawiamy na szkolnictwo zawodowe. Jedna, bardzo ważna nagroda Rzeczpospolitej – 
Liderki Samorządności, którą otrzymałam, ale ta nagroda jest nagrodą dla nas 
wszystkich, bo lider musi mieć zespół i za to Państwu bardzo dziękuję. To pierwsza 
taka nagroda w historii rankingów samorządowych Rzeczpospolitej, ale myślę, 
że najlepszym dowodem na to – obok Państwo widzą wykres – to są dane z Eurostatu, 
czyli Europejskiego Urzędu Statystycznego. I zobaczcie Państwo, pokazują 
20 najdynamiczniej rozwijających się miast w Europie. To zielone, ten wykres 
słupkowy, to są dane między rokiem 2010 a 2025, czyli ostatnie 15 lat. Tu zajęliśmy 
szóste miejsce w Europie, ale warto podkreślić, że w ogóle w tej 20. jest dziesięć 
polskich miast. To naprawdę pokazuje, jak Polacy wykorzystują różne szanse, także 
nasze bycie w Unii Europejskiej. Ale natomiast ostatnie pięć lat, między rokiem 2020 
a 2025, to są te rąby, zobaczcie Państwo, mamy drugie miejsce. Valletta, czyli Malta, 
i my jesteśmy na drugim miejscu przez te ostatnie pięć lat i myślę, że to jest wielki 
powód do dumy dla nas wszystkich, bo przecież to my tworzymy tutaj wspólnie warunki 
do rozwoju, ale także to pokazuje, że i przedsiębiorcy działają na rzecz rozwoju 
naszego miasta. I za to Państwu wszystkim bardzo dziękuję. Obradowały kapituły 
Gdańskich Nagród Społecznych. Głosowanie, jak Państwo widzą, trwa do 23 stycznia. 
Mamy trzy nagrody społeczne. Jedna to Obywatelska, imienia Lecha Bądkowskiego, 
Nagroda Ochrony Zdrowia, imienia Aliny Pienkowskiej i Nagroda Równości, imienia 
Pawła Adamowicza. Zostali wyłonieni finaliści. Głosowanie na stronie gdansk.pl. 
Będziemy jeszcze o tym przypominać, bo domyślam się, że w tej zawierusze 
świąteczno-noworocznej może nie będziemy do końca pamiętać, ale czasu jest sporo 
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– do 23 stycznia. Myślę, że to ważne, żebyśmy wspólnie zachęcali mieszkańców 
naszego miasta do głosowania w tych nagrodach. Wczoraj zakończyły się obchody 
na Pomorzu Grudnia 70. To z jednej strony pamięć zarówno o tragicznych 
wydarzeniach Grudnia 70, czyli 55. rocznica, ale to także pamięć o wprowadzeniu 
stanu wojennego 13 stycznia. Dziękuję wszystkim Państwu za obecność. Wspólnie 
byliśmy w Gdańsku w różnych miejscach, także tutaj przecież w pobliżu i Rady Miasta, 
i Urzędu Miejskiego mamy tablice upamiętniające ludzi, którzy zginęli nieopodal stąd. 
Tu, gdzie chodzimy codziennie, bo wyszli na ulicę w proteście przeciwko podwyżkom 
cen, ale także chcieli wolności i godności. Także byliśmy wczoraj w Gdyni, zarówno 
o 6:00 rano, jak i wieczorem. Myślę, że to ważny moment, ale także ta rocznica 
tegoroczna to też rocznica 45. posadowienia wybudowanego wspólnie pomnika 
poległych stoczniowców Grudzień 70. 16 grudnia 1980 roku ten pomnik został 
odsłonięty. Także przy tej okazji Społeczny Komitet Budowy Pomnika przekazał wiele 
pamiątek, materiałów, które posłużyły do budowy tego pomnika. Szanowni Państwo, 
w ówczesnej technologii ten pomnik został wybudowany jedynie w trzy miesiące. 
Myślę, że to pokazuje siłę współpracy, siłę solidarności i tego, że można. Też bardzo 
ważna rzecz, z naszej wspólnej inicjatywy miasta Gdańska, Europejskiego Centrum 
Solidarności, ale też Ministerstwa Kultury, w tym roku Sejm – i to chcę powiedzieć 
bardzo wyraźnie – jednogłośnie ustanowił dni 16–18 grudnia dniami pamięci, bo te dni 
są tak rozciągnięte w czasie, bo to także dotyczy oczywiście tragicznych wydarzeń 
i w Elblągu, i w Szczecinie, nie tylko u nas. Myślę, że to ważna dziejowa 
sprawiedliwość. Dziękuję za liczną obecność podczas Dorocznego Spotkania 
Obywatelskiego, w poniedziałek dla naszych mieszkańców. Wiele ważnych tematów 
poruszyliśmy. Dziękuję także, w wielu miejscach, zobaczcie Państwo, już 20 choinek 
w różnych przestrzeniach naszego miasta, tak żeby blisko mieszkańców, ale bardzo 
często właśnie z ich inicjatywy, z inicjatywy stowarzyszeń, różnych rad dzielnic, 
zapalaliśmy wspólnie choinki i witaliśmy Świętego Mikołaja. A w najbliższą niedzielę, 
na godzinę 16:00, zapraszam pod naszą gdańską choinkę, pod Fontannę Neptuna, 
na gdańską wigilię. Niedziela, godzina 16:00. Także dwa zdania o Sylwestrze. Także 
w dwóch miejscach, już sprawdzonych naszego miasta organizujemy dwa wydarzenia: 
na molo w Brzeźnie i na Chełmie w Jarze Wilanowskim, dla fanów muzyki, ale także 
bycia razem. Zapraszam bardzo serdecznie. Myślę, że to będzie też okazja do złożenia 
sobie dobrych życzeń na rok 2026. Bardzo serdecznie dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo pani prezydent. I mam jeszcze do Państwa prośbę o powstanie 
i upamiętnienie minutą ciszy naszego kolegi, radnego Jerzego Adamskiego, który 
zmarł kilka dni temu. Dziękuję bardzo. Jeżeli ktoś z Państwa chciałby uczestniczyć 
w ostatniej drodze Jerzego Adamskiego, to pogrzeb odbędzie się w najbliższą sobotę, 
o godzinie 12:30 na cmentarzu Srebrzysko w Nowej Kaplicy. 
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PUNKT 3 

OŚWIADCZENIA KLUBÓW RADNYCH 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

I teraz przechodzimy do oświadczeń klubów radnych. Jako pierwszy Cezary Śpiewak-
Dowbór, w imieniu klubu radnych Koalicji Obywatelskiej. Bardzo proszę, panie 
przewodniczący. 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Bardzo dziękuję. Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowna Pani Prezydent, 
Szanowni Państwo Wiceprezydenci, Pani Sekretarz, Pani Skarbnik, Panie Dyrektorze, 
Drogie Koleżanki, Koledzy Radni, ale przede wszystkim Drogie Mieszkanki, 
Mieszkańcy, którzy oglądają nas dzisiaj przed ekranami komputerów i śledzą sesję 
Rady Miasta Gdańska. Tak, jeszcze przed tym, co przygotowałem do powiedzenia 
w ramach tych oświadczeń klubowych – bo o budżecie będziemy mówić 
w odpowiednim punkcie porządku obrad, gdzie będą również wystąpienia klubów 
dotyczące budżetu. Także tutaj w oświadczeniu klubowym o samym budżecie mówić 
nie będę. Natomiast tak skojarzyło mi się – pani prezydent w komunikatach 
informowała o tych dzielnicowych choinkach. No ich jest, co bardzo cieszy, nawet 
więcej niż 20, bo co najmniej 20 plus jeden. Dlatego, że – i tu chciałem pogratulować 
– Rada Dzielnicy Brzeźno we własnym zakresie, własnym sumptem przygotowała 
piękną choinkę, piękną uroczystość z tym związaną. No i tak chciałoby się do tej 
prezentacji dopisać jeszcze to "plus jeden".  Ale wracając – może w innych dzielnicach 
też się takie indywidualne choinki pojawiły. Ale wracając do tematów dzisiejszej sesji, 
bo warto, żeby te informacje nie umknęły w natłoku dyskusji, sporów na temat tego, 
jak budżet miasta Gdańska na rok 2026 powinien wyglądać, bo dziś podejmiemy 
również kilka innych ważnych uchwał niedotyczących wprost budżetu. Wpłynęła –  
i tutaj jest to między innymi zasługa właściwej komisji Rady Miasta Gdańska – że na 
tą dzisiejszą sesję jeszcze miała szansę ta uchwała wpłynąć. Prawie 400 hektarów 
terenów uznamy dzisiaj, mam nadzieję, że jednogłośnie, za lasy ochronne terenów 
leśnych. To bardzo ważna uchwała. To też w pewnym sensie realizacja tych 
kierunków, które już obraliśmy kilka lat temu, jeśli chodzi o troskę o zieleń. I nawet pani 
prezydent, jeśli chodzi o władzę wykonawczą, specjalnego dyrektora zarządzającego 
do spraw zielonego Gdańska powołała. Także jest to jeden z tych elementów, gdzie 
mamy okazję w uchwałach Rady Miasta Gdańska wypowiadać się na tematy zielone. 
Ale też wśród uchwał, które są, jest coś, co wydaje się oczywistością, ale warto o tym 
przypominać, bo jeszcze kilka lat temu tak nie było. Jeszcze kilka lat temu w ramach 
biletów okresowych można było poruszać się tylko tramwajami i autobusami. 
Natomiast dzisiaj mieszkańcy Gdańska posiadający kartę mieszkańca, mający bilety 
okresowe, mogą poruszać się również pociągami na terenie Gdańska, co, tak jak 
mówię, kilka lat temu wcale nie było takie oczywiste. A dzisiaj wśród uchwał, które 
podejmiemy, będzie uchwała konieczna do tego, żeby kontynuować ten dobry 
kierunek w 2026 roku. I tutaj podziękowania należą się panu prezydentowi Piotrowi 
Borawskiemu, który ten temat od początku pilotuje. No ale też nie udałoby się 
zrealizować tego bez współpracy z samorządem województwa pomorskiego  
i nieodzowną rolę w tym zakresie miał pan Marszałek Województwa Pomorskiego, 
Mieczysław Struk. Natomiast co do uchwał pozostałych, warto też zwrócić uwagę na 
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uchwałę, którą będziemy podejmować w przedmiocie dalszego finansowania budowy 
pływalni we Wrzeszczu, pływalni u zbiegu ulicy Legionów i Kościuszki. No już widać 
fizycznie tą budowę, także tutaj mieszkanki, mieszkańcy doskonale widzą na własne 
oczy, nie tylko z jakichś dokumentów, nie tylko z naszych informacji, ale widzą na 
własne oczy, że ten budynek rośnie, ten budynek jest budowany. I tutaj, jak już 
mówimy o podziękowaniach, tak też trochę w ramach podsumowań – mamy grudzień, 
koniec roku – warto przypomnieć o tych aktywnościach. No nie byłoby tej pływalni, 
gdyby nie zaangażowanie dwojga radnych – obecnie w przypadku jednej osoby już nie 
radnych, bo mówię tutaj o naszej wiceprezydentce Emilii Lodzińskiej, która jeszcze 
jako radna, wspólnie z radnym Krystianem Kłosem, zabiegali o tę budowę. Ale też 
jestem więcej niż pewien, takie jest moje odczucie, że ten projekt w takim terminie nie 
byłby do realizacji, gdyby za tą budowę fizycznie nie wziął się – i pani prezydent nie 
wyznaczyła do zrealizowania tego projektu – prezesa Międzynarodowych Targów 
Gdańskich, pana Andrzeja Bojanowskiego. No, potrzeba tutaj sprawnego zarządcy, 
ponieważ ta budowa jest na terenie, który nie jest zbyt duży, jest ograniczony 
granicami działki. No jest to przedsięwzięcie technicznie, budowlanie i zarządczo 
ambitne. Natomiast widać, że to już się udaje realizować. Już ten basen wyrasta  
z ziemi, kolejne kondygnacje jego są tworzone. Natomiast druga pływalnia, o którą 
zabiegaliśmy bardzo mocno jako radni Koalicji Obywatelskiej, pływalnia dedykowana 
mieszkańcom Brzeźna, Letnicy i Nowego Portu, w sąsiedztwie szkoły przy ulicy 
Krasickiego 10. Już udało się tą umowę podpisać. Pływalnia zostanie zrealizowana  
w terminie takim, jakim jak jest przewidziane w umowie z wojewodą. Także, w ramach 

takich podsumowań noworocznych warto też powiedzieć o tych sukcesach, które 
dzisiaj już się wydają dosyć oczywiste, bo to się dzieje. Natomiast pamiętam, jak 
jeszcze kilka lat temu wcale ani jedno, ani drugie przedsięwzięcie takie oczywiste nie 
było. Natomiast jeszcze – no bo przy budżecie będziemy dyskutować o projekcie 
budżetu, który został przez panią prezydent złożony do Rady Miasta Gdańska – ale ja 
już niejednokrotnie z tej mównicy mówiłem, że obecnie, w tej kadencji klub radnych 
Prawa i Sprawiedliwości jest najsłabszy od lat. No można byłoby to mierzyć liczbą 
radnych, oczywiście jest najmniejszym klubem w Radzie Miasta Gdańska. Natomiast 
okazuje się, że ten klub jest nie tylko najsłabszy liczbą radnych, ale jest też najbardziej, 
powiedzmy sobie to wprost, nieudolny. Nieudolny. Drodzy Państwo, radni Prawa  
i Sprawiedliwości w różnych miejscach krytykowali, że można było inaczej ten budżet 
sformować, że można było tu coś zmienić, tu coś inaczej. Mieli czas na konferencje 
prasowe, ale nie mieli czasu, żeby zająć się tym, co nie jest teatrem politycznym,  
jak konferencje prasowe czy brylowanie w mediach, tylko rzeczywistą pracą radnych. 
Jak popatrzymy na ustawę o samorządzie gminnym, co robią radni, co mogą robić 
radni, gdzie jest rzeczywista aktywność radnych – przede wszystkim udział w sesjach, 
udział w komisjach, interpelacje, zapytania, tam jest rzeczywista praca radnego, a nie 
w mediach. No to okazało się, że radni Prawa i Sprawiedliwości nie poradzili sobie  
z lekturą regulaminu Rady Miasta Gdańska, który przewiduje termin na zgłoszenie 
poprawek do projektu budżetu. Termin, który jest obarczony, zgodnie z artykułem  
11 ustęp 3 regulaminu Rady Miasta Gdańska w powiązaniu z ustępem drugim tego 
regulaminu, rygorem nieważności. Nie poradzili sobie z tym terminem, nie przygotowali 
tych poprawek, złożyli je po terminie. Żenujący poziom amatorszczyzny. Ja rozumiem, 
że ktoś chce prezentować swoje pomysły, no ale to jest elementarz. Elementarz. 
Mając w tym kilkuosobowym klubie radnych Prawa i Sprawiedliwości też tak 
doświadczonych radnych, nie tylko tych, którzy są tutaj pierwszą kadencję, nie 
przygotować tego, nie pomyśleć... No ale cóż, jeśli ktoś się zajmuje konferencjami 
prasowymi, zamiast rzeczywistą pracą tam, gdzie jest na nią miejsce, no to tak się 
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kończy. Natomiast myślę, że ta dyskusja dzisiaj o budżecie będzie, jak zwykle, 
budująca, będzie, jak zwykle, dyskusją, która będzie wnosiła dużo do życia naszego 
miasta, ponieważ są dwie takie sesje, kiedy ważą się nie tylko bieżące rzeczy, nie tylko 
te drobniejsze, ale te elementarne. Czyli uchwalenie budżetu w grudniu, i dyskusja nad 
raportem o stanie miasta na sesji czerwcowej. Także życzę nam wszystkim i Państwu, 
którzy nas dzisiaj oglądają, wytrwałości, bo na pewno będzie to sesja bardzo długa. 
A radnym opozycji życzę trochę więcej profesjonalizmu, mniej nieudolności i więcej 
pracy dla mieszkanek i mieszkańców, zamiast brylowania w mediach. Dziękuję. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. W imieniu klubu radnych Wszystko dla Gdańska, Marcin Makowski. 
Bardzo proszę. 

MARCIN MAKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowna Pani Prezydent, Szanowni Państwo 
Radni, Szanowne Gdańszczanki, Szanowni Gdańszczanie. Bardzo dziękuję panu 
przewodniczącemu Cezarowi, Cezaremu. Cezarowi, już po raz drugi stąd wybrzmiało 
z tej mównicy, w tej kadencji. Cezarze, za to przemówienie, bo było bardzo ważne. 
Szanowni Państwo, dzisiaj bardzo wiele tematów, najważniejsza sesja w roku, 
ponieważ sesja budżetowa, ale jesteśmy jeszcze w świątecznym klimacie. Zachęcam 
Państwa radnych, ale też wszystkich mieszkańców miasta Gdańska, do odwiedzenia 
najpiękniejszego jarmarku bożonarodzeniowego w Europie. Tylko do 23 grudnia macie 
okazję skorzystać z usług naszego jarmarku, zobaczyć rękodzieła regionalne, ale 
również spróbować potraw. Ale dzisiaj będziemy, tak jak wspomniałem, mówić  
o budżecie. 2025 rok to rok wielkich inwestycji, ale czeka nas jeszcze więcej inwestycji 
w roku 2026. Bardzo mnie cieszy, że jako przewodniczący Komisji Mobilności  
i Transportu w Radzie Miasta, widzę pozycję w budżecie miasta Gdańska, która 
opiewa prawie na miliard złotych i dotyczy oczywiście właśnie tej infrastruktury, 
transportu i mobilności. Szanowni Państwo, w tym roku, w 2025 roku, w mieście 
Gdańsku przebudowaliśmy 42 odcinki dróg i chodników, co przyczyniło się oczywiście 
do lepszego funkcjonowania naszego miasta i daliśmy alternatywę dla mieszkańców 
Gdańska w poruszaniu się komunikacją miejską, czy też rowerem. Ale kontynuujemy 
inwestycje, o których mówiła już dzisiaj pani prezydent. Most Popielny w grudniu 
powinien się zakończyć remont. Most Siennicki, w 2025 rozpoczęliśmy remont Mostu 
Siennickiego, również właśnie tej historycznej kładki, która po pięćdziesięciu latach 
znika z Zaspy i pojawią się lżejsze konstrukcje, które na pewno ułatwią poruszanie się 
osób z niepełnosprawnościami i matek z dziećmi. Ale sedno – ojców też, oczywiście 
ojców też, matek i ojców z dziećmi. Ale przejdźmy do sedna. Szanowni Państwo, rok 
2026 i budżet na rok 2026 to rekordowy budżet – ponad 6 miliardów 900 milionów 
wydatków i po raz pierwszy ponad 6 miliardów dochodów w budżecie naszego miasta. 
Ja całkiem niedawno, podczas jednych ze spotkań świątecznych, rozmawiałem  
z panem wiceprzewodniczącym Piotrem Dzikiem, który mówił, że jak zaczynał być 
radnym miasta Gdańska, to pamięta, że uchwalano budżet na bodajże 900 milionów 
złotych. Dzisiaj sami Państwo widzicie, że jest to 6 miliardów więcej  
i właśnie ta pozycja inwestycyjna jest niezwykle istotna. To, co nas czeka w roku 2026, 
to wielkie inwestycje. 1 miliard 200 milionów przeznaczone na pakiet inwestycyjny dla 
całego Gdańska. Oczywiście bardzo ważny projekt komunikacyjny – tramwaj Gdańsk 
Południe-Wrzeszcz, który będzie łączył  Górny Taras z Dolnym Tarasem, co umożliwi 
ponad 100 tysiącom mieszkańców poruszanie się lepiej po naszym mieście.  
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Ale również kontynuujemy remont Nowej Świętokrzyskiej. Czeka nas remont ulicy 
Klonowa, nowy tramwaj oczywiście, ale także węzeł Hucisko będzie przebudowany. 
Szanowni Państwo, drodzy mieszkańcy, bardzo prosimy o cierpliwość  
i wyrozumiałość, bo wiemy, że te inwestycje będą niezwykle uciążliwe. Natomiast 
zrobimy wszystko – wiem, że też pracownicy Urzędu Miejskiego w Gdańsku zrobią 
wszystko, żeby nie były na tyle uciążliwe, żeby miasto mogło normalnie funkcjonować, 
a później oczywiście będzie nam się poruszać dużo, dużo lepiej i prościej. W przyszłym 
roku planujemy również zakup nowych autobusów i infrastruktury rowerowej.  
Te pozycje w budżecie – oczywiście poza edukacją, której musimy powiedzieć i która 
największą część budżetu miasta Gdańska nam konsumuje – to właśnie ta pozycja 
inwestycyjna, pozycja mobilności i transportu będzie niezwykle ważna. Ale dzisiaj 
będziemy podejmować również decyzje dotyczące funkcjonowania metropolii.  
Ja bardzo głęboko wierzę, że już pod koniec tego roku, wyjdzie z rządu ustawa 
metropolitalna, która będzie przeprocedowana później w komisjach sejmowych,  
a ostatecznie uchwalona i podpisana przez pana prezydenta, Gdańszczanina, Karola 
Nawrockiego, która umożliwi oczywiście lepsze funkcjonowanie nie tylko Gdańska,  
ale całego regionu. I dzisiaj będziemy rozmawiać między innymi właśnie o systemie 
FALA, o jego funkcjonowaniu. Chcemy, żeby miasto Gdańsk było w XXI wieku, żeby 
mieszkańcy mieli maksymalnie ułatwiony dostęp do komunikacji i do poruszania się 
po naszym mieście. Ale szanowni Państwo, finanse to też odpowiedzialność za 
miasto. Dzisiaj będziemy rozmawiać o uchwałach dotyczących podwyżek wywozu 
odpadów. Musimy sobie w tym punkcie powiedzieć, że dzięki pracy naszych 
urzędników, dzięki pracy dyrektora Piotra Kryszewskiego, prezydenta Piotra Grzelaka, 
powstała inwestycja Port Czystej Energii – inwestycja, która jest, nie boję się tego 
powiedzieć, inwestycją dekady, jeżeli chodzi o funkcjonowanie naszego miasta.  
I dlatego te ceny podrożeją tylko w niewielkim zakresie. O tym na pewno będzie więcej 
trochę mówił pan dyrektor. Ale niedawno, na Spotkaniu Obywatelskim Gdańszczan, 
właśnie pani prezydent Aleksandra Dulkiewicz, mówiła o tym, jak ważnym i istotnym 
jest punktem inwestycja w Port Czystej Energii, czyli spalarnię, bo to nie tylko miejsce, 
w którym możemy utylizować odpady, ale również miejsce, które realnie przyczyni się 
do wzrostu przynoszonej energii do miasta Gdańska. W przyszłym roku planuje się, 
że Gdańskie Autobusy i Tramwaje, zawrą umowę właśnie z Portem Czystej Energii  
i 100% zapotrzebowania energetycznego na funkcjonowanie tramwajów w naszym 
mieście zostanie właśnie pokryte z tych odpadów, które będą spalane w naszej 
spalarni. Szanowni Państwo, ale będziemy dzisiaj mówić również o bardzo ważnej 
inicjatywie, bardzo ważnej inicjatywie radnych klubu Wszystko dla Gdańska. Bardzo 
serdecznie dziękuję pani radnej Jolancie Banach, pani przewodniczącej Katarzynie 
Czerniewskiej, wszystkim radnym miasta. Mam nadzieję, że jednogłośnie będziemy 
uchwalać dzisiaj plan usług opiekuńczych, który stanowi ponad 30 milionów 
w budżecie i który w znaczny sposób ułatwi prosperowanie, życie osobom 
z niepełnosprawnościami, czy życie osobom samotnym, którzy tą pomoc potrzebują. 
Bardzo serdecznie dziękuję paniom radnym za te inicjatywy. Jolu, bardzo dziękuję. 
Tak, wielkie brawa, bo to naprawdę duży krok w ułatwieniu dostępności do usług. 
Szanowni Państwo, oczywiście nie będę tutaj odkrywczy, jeżeli powiem, że radni 
Wszystko dla Gdańska będą głosować za wszystkimi tymi uchwałami, o których 
mówiłem. Ale pojawiła się jeszcze jedna inicjatywa ustawodawcza – "Dowody 
Pamięci". Prosili mnie o to mieszkańcy, którzy zgłosili się do mnie osobiście. Wiem, 
że też pewnie do wielu z Państwa, do wielu posłów. Dzisiaj mamy utrudniony dostęp, 
szczególnie do tych dokumentów, które dotyczą starszych naszych rodów, naszych 
przodków i chcemy to w maksymalny sposób ułatwić. U pani przewodniczącej – bardzo 
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dziękuję, pani przewodnicząca – można podpisać się pod deklaracją, zapoznać się  
z projektem ustawy i z uzasadnieniem. Bardzo serdecznie Państwa zachęcam. 
Na sam koniec, bardzo serdecznie chciałem w imieniu klubu Wszystko dla Gdańska, 
złożyć serdeczne życzenia pani prezydent, pani przewodniczącej, wszystkim 
zastępcom pani prezydent, wszystkim urzędnikom Rady Miasta Gdańska i wszystkim 
urzędnikom Urzędu Miejskiego w Gdańsku i spółkach komunalnych, ponieważ 
to naprawdę wielka praca i to, że możemy z wami współpracować, bardzo nam ułatwia 
w codziennym funkcjonowaniu miasta. Szanowni Państwo, wesołych świąt, 
wszystkiego dobrego, dużo zdrowia. Dziękuję bardzo za uwagę.  
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. I w imieniu klubu radnych Prawa i Sprawiedliwości, Pan 
przewodniczący Tomasz Rakowski. Bardzo proszę. 
 

TOMASZ RAKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo, Pani Prezydent, Państwo Wiceprezydenci, Pani Przewodnicząca, 
Drodzy Radni, Szanowni Mieszkańcy. Pani prezydent wspomniała w swojej prezentacji 
o wydarzeniach grudniowych, więc też chciałbym Państwa prosić o powstanie 
i uhonorowanie minutą ciszy ofiar stanu wojennego, ofiar Grudnia '70. Dziękuję 
bardzo. Szanowni Państwo, nie wiem, czy Państwo wiecie, czytałem jakiś czas temu, 
że ci robotnicy, którzy w 1970 roku zostali w Gdyni rozstrzelani, ich rodziny mogły 
odebrać ich ciała dopiero pod osłoną nocy i tak samo mogły tych ludzi pochować 
dopiero pod osłoną nocy. Warto o tym pamiętać, warto sobie przypomnieć 
i uświadomić, jakiego rodzaju horror dział się tutaj wtedy na naszym terenie, w naszej 
Polsce, na naszym Wybrzeżu. Szanowni Państwo, w PRL-u ścigano ofiary. Sądzono 
tych, którzy walczyli o wolność. Sądzono tych, którzy protestowali. Rozbito stanem 
wojennym Solidarność, którą w Gdańsku mamy na sztandarach. To, drodzy Państwo, 
była przemoc w czystej postaci. To po prostu było zło. Ponad 100 zabitych osób, 
złamane życiorysy, wymuszona emigracja, rozbite rodziny. Państwo zniewolone przez 
Jaruzelskiego, państwo zniewolone przez Kiszczaka. Po prostu dyktatura, sowiecka 
kolonia. W III RP, podobno wolnej, sprawcy stanu wojennego – Jaruzelski i Kiszczak  
i wielu innych – nie ponieśli żadnej odpowiedzialności. Mało tego, ci, którzy od lat 
pouczają środowisko prawicowe, patriotyczne w kwestiach praworządności, 
w kwestiach demokracji, otaczali dyktatorów PRL estymą i nazywali ich ludźmi honoru. 
A Jaruzelskiego, który zmarł w roku 2014, z honorami pochowali w honorowym 
dla polskiej pamięci miejscu. Tak drodzy Państwo, nie postępuje państwo wolne, 
państwo sprawiedliwe, państwo samorządne i praworządne. Dodam tylko, że kiedy 
umarł Kiszczak, który zmarł pod koniec roku 2015, a więc już za rządów Zjednoczonej 
Prawicy, żadnej asysty wojskowej i żadnych honorów w trakcie pogrzebu nie było.  
Tak więc poddaję to dzisiaj, szanowni Państwo, waszej refleksji w tych szczególnych 
dniach. Dziś, w tych dniach, kiedy 55 lat temu żony, matki, dzieci grzebały pod osłoną 
nocy, bo inaczej nie mogły, swoich zamordowanych mężów, swoich synów i swoich 
ojców. W tych dniach, gdzie 44 lata temu pękał kręgosłup Solidarności, gdzie 
mordowano, niszczono, prześladowano i wyrzucano z kraju ludzi tylko dlatego, że mieli 
odwagę nazwać zło złem i domagali się wolności, którą przecież dziś opisujemy – 
nasze miasto, mówiąc, że Gdańsk jest miastem właśnie wolności i miastem 
solidarności. Te słowa mają swoją cenę, te słowa mają swoją wagę. Pomyślcie 
Państwo o tym dzisiaj, gdy marszałkiem Sejmu, drugą najważniejszą osobą  
w państwie, zostaje człowiek, który po grudniu 1970 roku, który po grudniu 1981 roku, 
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a więc po wybuchu stanu wojennego, po masakrze w kopalni Wujek, wstępuje w 1984 
roku do PZPR-u. Pomyślcie o tym, gdy obecna władza przywraca emerytury esbekom. 
Jak można w realiach takiego wielkiego fałszu, wielkiego zamazania mówić  
o jakiejkolwiek praworządności, o jakiejkolwiek wolności, albo o sprawiedliwości?  
Nie wiem, jak Państwo łączycie te dwie rzeczywistości ze sobą, ale życzę jakiejś 
refleksji. Pani prezydent, nie sądzę, aby dziejową sprawiedliwością, tak jak to pani 
określiła, było ustanowienie przez polski Sejm dni 16-18 grudnia Dniami Pamięci.  
To jest chyba za dużo powiedziane. To jest nasz obowiązek. Dobrze, że to się stało, 
ale trudno mówić o dziejowej sprawiedliwości. I tak samo, drodzy Państwo, chciałem 
zwrócić uwagę na używanie przez miasto Gdańsk w różnych materiałach 
informacyjnych w tych dniach słowa "rewolta" na opis Grudnia '70. To, drodzy 
Państwo, nie była rewolta, to była masakra. Masakra ludzi, którzy śmieli domagać się 
godnego życia, protestowali przeciwko podwyżkom, ludzi, którzy zwyczajnie szli do 
pracy. Byli absolutnie niewinni. Zostali po prostu zastrzeleni. I słowa mają znaczenie, 
bo słowa kształtują rzeczywistość, słowa kształtują świadomość, więc trzeba nazywać 
rzeczy po imieniu – nazywać morderców mordercami, a niewinne ofiary ofiarami. 
Przewodniczący Cezar, rozrywa szaty, Cezary rozrywa szaty – przepraszam,  
ale pasuje do tego – wytyka nam błąd odnośnie nieregulaminowego złożenia 
poprawek. Drodzy Państwo, w polskiej polityce zdarzały się różne błędy, 
niedotrzymywanie terminów i w Sejmie, i w rządzie, i także w czasie głosowań na tej 
sali różne błędy. Radni głosują czasami nie tak, jakby tego chcieli. Były spóźnienia 
w różnych sprawozdaniach finansowych wśród dużych partii, mniejszych partii, więc 
te błędy się zdarzały, zdarzają i pewnie będą zdarzać. Więc przyznaję – tak, złożyliśmy 
to po terminie, złożyłem to po terminie. Biuro Rady Miasta Gdańska przyjęło nasz druk, 
wysłało do wszystkich radnych i dopiero po kilku godzinach przyszła jakaś refleksja, 
że faktycznie ten termin przekroczyliśmy. Na szczęście wszyscy Państwo mogliście 
się z tymi poprawkami zapoznać. Cóż, jakie ma skutki to, że tego nie zrobiliśmy? 
Finansowych, żadnych skutków. W przeciwieństwie oczywiście do Państwa decyzji, 
bo Państwa decyzje, to, za czym głosujecie, to, jakie projekty przeprowadzacie, ma 
diametralne skutki i wymierne skutki finansowe dla mieszkańców naszego miasta, dla 
naszego budżetu, dla w ogóle sposobu funkcjonowania naszego miasta. Często są to 
decyzje nietrafione, później są to decyzje źle wykonywane, które kosztują 
mieszkańców Gdańska dziesiątki milionów złotych, tak jak chociażby system Fala, 
któremu dzisiaj zdejmiecie ograniczenia finansowe, tak żeby mógł kosztować jeszcze 
więcej i jeszcze więcej. Jest jeden skutek, faktycznie, jest jeden skutek tej sytuacji 
niefortunnej. A  mianowicie, w ubiegłym roku, kiedy złożyliśmy nasze poprawki, było 
ich 17, to drodzy Państwo, zajęło Państwu dokładnie 6 minut i 20 sekund, żeby je 
wszystkie odrzucić. 6 minut i 20 sekund, to jest 22 sekundy na jedną poprawkę. Dzisiaj 
przy tych 12 poprawkach, tym sposobem oszczędziliśmy 4 minuty 24 sekundy, więc 
niewątpliwie w tym gorącym przedświątecznym czasie jest to z Państwa punktu 
widzenia coś pozytywnego. No bo przecież z punktu widzenia mieszkańców, czy nas 
jako opozycji, doskonale o tym wiemy, że żadna z tych poprawek by nie przeszła. 
A i tak dzisiaj w toku dyskusji nad budżetem przedstawimy je Państwu, przedstawimy 
je mieszkańcom, tak żeby mieszkańcy mogli też zobaczyć, dlaczego ten budżet jest 
budżetem, którego oczywiście nie będziemy popierać jako opozycja – mówiliśmy o tym 
wielokrotnie – ale chcemy przedstawić elementy tego budżetu, które sprawiają, że taka 
jest nasza decyzja. Rok temu, z tej mównicy padały słowa uznania w stronę pana 
premiera Donalda Tuska, ze strony przewodniczącego Cezarego Śpiewaka-Dowbora 
i innych mówców, że jak to teraz będzie wspaniale po zmianie sposobu finansowania 
samorządów. Jak to wygląda po roku, drodzy Państwo? Nie wiem, czy Państwo 
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jesteście wciąż tak samo uśmiechnięci. Myślę, że jest bardzo zaskakująca dziura  
w podatku CIT. No to nie jest powód do radości. Wiele innych rzeczy, wiele innych 
elementów, które sprawiają, że w jakimś sensie mam wrażenie, że Państwo jeszcze – 
no tutaj mówię o pani skarbnik, o władzach – jakoś tak jesteśmy w mroku, jeśli chodzi 
o informacje z Ministerstwa Finansów, o sposoby naliczania tego, no i generalnie  
o same liczby, jeśli chodzi o budżet. Bo deficyt na poziomie 667 milionów,  
czy zadłużenie 2 miliardów, czy obsługa zadłużenia, która nas kosztuje około  
100 milionów rocznie – no to są liczby duże. O tych liczbach będziemy mówić. Myślę, 
że nie ma jakiegoś wielkiego powodu do radości w tym wypadku. A na pewno ciężko 
powiedzieć, że jest to budżet marzeń, tak jak też rok temu padło tutaj z tej mównicy. 
Mi się to skojarzyło automatycznie z jakimś sylwestrem marzeń, więc dosyć zabawna 
konstatacja. Natomiast wspomniałem tutaj o panu premierze, też padały takie uwagi, 
to też chcę poddać Państwa refleksji, że rozpoczyna się czas naprawiania Polski 
po ośmiu latach rządów Prawa i Sprawiedliwości. No i deficyt 272 miliardy złotych, 
drodzy Państwo, rekordowy w polskiej historii. Jeszcze takiego nigdy nie było. 
Ogromne zadłużenie, więc nie będę się już pastwił nad tym, jak wygląda ta kraina 
mlekiem i miodem płynąca pod rządami waszych formacji politycznych. Natomiast 
myślę, że Państwo doskonale o tym wiecie i też słyszałem w tych wypowiedziach, 
że one były bardzo stonowane. Już nie było takiego huraoptymizmu i takiego bicia 
w bębenek, jak to wspaniale jest w Polsce i jaki to światły premier Donald Tusk. Cieszę 
się, że jest taka refleksja. Na sam koniec tylko przytoczę Państwu cytaty z mediów, 
różnych niezależnych – Business Insider czy Bankier.pl. "W tegoroczne święta  
50% Polaków planuje oszczędzać bardziej niż w poprzednim roku, ograniczając 
wydatki na prezenty, żywność czy wyjazdy. Koszyk zakupów będzie droższy. Eksperci 
prognozują, że koszyk świątecznych zakupów zdrożeje w ujęciu rocznym" i tak dalej, 
i tak dalej. Drogie święta, drożyzna, to jest skutek właśnie waszych rządów. Tak samo, 
jeśli chodzi o miasto Gdańsk. Drodzy Państwo, na święta dostaniemy prezent od władz 
miasta, od pani prezydent, świąteczny prezent. Bardzo dziękuję, pani prezydent,  
w imieniu mieszkańców – 25% podwyżka śmieci. Jaki Mikołaj, takie prezenty, 
chciałoby się powiedzieć. Ale jednocześnie, w czasie dyskusji nad budżetem 
wychodziło nam z tabelki... 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Czy zmierza pan już do końca, bo przekroczył pan regulaminowy czas. 

TOMASZ RAKOWSKI - Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

30 sekund. Z tabelki, którą otrzymaliśmy do projektu budżetu, wychodzi, że Zakład 
Utylizacyjny – prognoza zysku na rok 2026 – 12 milionów złotych. Na Port Czystej 
Energii – 24 miliony złotych. Pani skarbnik co prawda mówiła i przedstawiciele tej 
spółki, że te dane są nieaktualne, no trzeba to zmienić. Ja nie wiem, czy te dane się 
zmieniły, czy mamy jakąś aktualizację tych danych. Mówię o tych drukach, które 
dostaliśmy. Więc, drodzy Państwo, spółki, które zajmują się śmieciami, notują 
milionowe zyski. Mieszkańcy dostają 25% podwyżki za śmieci. Wspaniale, 
uśmiechnijmy się. No to właśnie Gdańsk. I, drodzy Państwo, kończąc już – czas 
świąteczny, czas życzeń – życzę Państwu w imieniu klubu Prawa i Sprawiedliwości, 
Państwu urzędnikom, radnym, pani prezydent, władzom Rady Miasta, władzom 
naszego miasta, mieszkańcom, wszystkim Państwu życzę wesołych, radosnych, 
błogosławionych świąt Bożego Narodzenia, refleksji nad tym, jakie święta obchodzimy, 
co ważnego się wtedy wydarzyło… 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. To ja chciałabym się tylko odnieść ze strony Biura Rady Miasta Gdańska do 
tych informacji, które pan przewodniczący przekazał, jeśli chodzi o złożone przez klub 
Prawa i Sprawiedliwości poprawki do budżetu. To, że złożone przez Państwa projekty 
uchwał, czy poprawek, czy jakiekolwiek wnioski są przesyłane przez pracowników 
Biura Rady Miasta Gdańska, nie jest jednoznaczne z ich umieszczeniem w porządku 
obrad. Więc nie jest tak, że przyszła po kilku godzinach refleksja, tylko Państwo złożyli 
poprawki, Biuro Rady słusznie uznało, że są istotne, bo dotyczą uchwały, która będzie 
na najbliższej sesji. Zostały rozesłane do wszystkich radnych. Natomiast ja potem 
Państwu odpisałam, że zgodnie z regulaminem nie mogą one być automatycznie 
głosowane na najbliższej sesji, bo zostały po prostu złożone za późno. Także takie 
wyjaśnienie z mojej strony. I przechodzimy teraz do kolejnego punktu. 

 
4. Wystąpienie Prezydent Miasta Gdańska Aleksandry Dulkiewicz w sprawie 
przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Gdańska i uchwalenia 
budżetu Miasta Gdańska na 2025 rok. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Bardzo proszę, pani prezydent. 

ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, wszyscy słuchający, oglądający 
naszą sesję. Szanowni Państwo, przedstawiam Państwu projekty dwóch uchwał: 
wieloletniej prognozy finansowej na lata 2026-2051 oraz projekt budżetu miasta 
Gdańska na rok 2026. Jak widzą Państwo, dopisek "mieszkańcy, inwestycje, rozwój". 
Mam nadzieję, że po lekturze tej prezentacji będą Państwo także rozumieli dlaczego. 
Szanowni Państwo, budżet jest przygotowywany zawsze w oparciu o wskaźniki 
makroekonomiczne przygotowywane przez Ministerstwo Finansów, które 
otrzymujemy jesienią. Widzą Państwo, jak one się kształtują na najbliższe lata. 
To, co bardzo istotne, to inflacja przewidywana w roku 2026 ma wynieść około 3%, 
realny wzrost PKB 3,5%, stopy procentowe około 5% i wzrost wynagrodzenia 
w gospodarce narodowej. To jest taka rama, według której przygotowujemy budżet. 
Natomiast druga część to jest także to, co zgłaszają Państwo jako komisje, jako radni. 
Tych wniosków było zgłoszonych wiele. Natomiast znajdowało się w nich – i to myślę 
istotne – około 120 zadań, o które Państwo wnioskowali, żeby dołączyć je do budżetu 
na rok 2026. 69 z tych zadań zostało ujęte zarówno w budżecie 
wraz z autopoprawkami. Mówię od razu o tych dwóch dokumentach, dopełniając także 
wszelkich formalności, czyli zarówno projekt budżetu na rok 2026, jak i projekt 
wieloletniej prognozy finansowej. Oba te dokumenty zostały złożone do Państwa 
z autopoprawkami, czyli aż 69 zadań, o które Państwo wnioskowali, zostały ujęte 
w projekcie budżetu na rok 2026. I co też bardzo ważne, organy oceniające te projekty, 
czyli Regionalna Izba Obrachunkowa, jeden i drugi projekt – czyli budżetu i WPF-u – 
opiniowała pozytywnie. To są te główne kwoty, na które składa się budżet, czyli wydatki 
zaplanowaliśmy na poziomie 6 miliardów 883,5 miliona wraz z autopoprawką, czyli  
tu będzie plus, zaraz to Państwu pokażę. A po stronie dochodów, 6 miliardów  
227 milionów 600 tysięcy złotych. To jest to, co Państwu na ręce pani przewodniczącej 
Rady Miasta 15 listopada złożyliśmy. Natomiast tu jest autopoprawka, która pokazuje 
zwiększenie obu tych kwot. I zobaczcie Państwo kwoty, sięgamy niemal 7 miliardów, 
jeśli chodzi o wydatki. I myślę, że tutaj warto wymienić, co się znajduje zarówno 
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po stronie wpływów w tej autopoprawce, jak i po stronie wydatków. Wpływy mamy 
przede wszystkim z Funduszu Dopłat Banku Gospodarki Komunalnej, czyli mówiąc 
krótko, mieszkania. Te dopłaty wpłynęły do nas teraz, pod koniec roku, dlatego 
przesuwamy je na kolejny rok i stąd też to zwiększenie wpływów, ale także to fundusze 
unijne. Myślę, że to też bardzo ważne, bo pokazuje skuteczność naszego miasta, 
naszych jednostek w pozyskiwaniu funduszy. Natomiast teraz bardzo ważna rzecz – 
to, na co te środki przede wszystkim z autopoprawki są przeznaczone, 
zaprojektowane. Oczywiście do Państwa należy decyzja. I chcę powiedzieć, że to są 
zadania, na które Państwo radni, zarówno Koalicji Obywatelskiej, Wszystko dla 
Gdańska, ale także w tych poprawkach zgłoszonych przez Prawo i Sprawiedliwość, 
te zadania także były zgłaszane. Myślę, że zacznę od największej kwoty, 
bo to rzeczywiście są mieszkania budowane przez nasze spółki, przez Towarzystwa 
Budownictwa Społecznego. Dokładamy na ten cel 30 milionów złotych. Druga grupa 
wydatków – i o to zabiegali radni właściwie wszystkich opcji – to zwiększenie funduszu 
na modernizację budynków komunalnych, to jest 12,5 miliona złotych. Natomiast –  
to też jest modernizacja, ale modernizacja energetyczna, czyli poprawa efektywności 
energetycznej budynków komunalnych – to jest prawie 7 milionów złotych. Kolejna 
rzecz, na którą także Państwo radni zwracali uwagę, to są modernizacje obiektów 
oświatowych. Dokładamy do tego, do tej puli 10 milionów złotych. I bardzo ważna 
rzecz, o której też mówiłam w prezentacji na samym początku, dokładamy także  
10 milionów złotych do modernizacji obiektów infrastrukturalnych, czyli czytaj wprost, 
mostów, wiaduktów, przebudów, te które są niezbędne do poprawnego 
funkcjonowania. Także skutek związany z usługami opiekuńczymi, czyli obniżenie 
ceny jednej godziny usług opiekuńczych, wywołuje także skutek finansowy.  
Jak Państwo wiedzą, także taki projekt uchwały dzisiaj będzie przez Państwa 
dyskutowany. To jest skutek wynoszący 6 milionów złotych, czyli obniżenie o 25% ceny 
usługi opiekuńczej, która ma spowodować większą dostępność tych świadczeń dla 
osób, które tego potrzebują. Państwo także wielokrotnie pytaliście w różnych formach 
o rozbudowę schroniska Promyk i Dom Kota. Także w tej autopoprawce znajduje się 
5 milionów 300 tysięcy na ten cel. I bardzo ważna rzecz, właściwie jeszcze dwa 
projekty, o których chcę wspomnieć, to monitoring wizyjny. To jest właściwie przedmiot 
wielu rozmów, dyskusji z Państwem na tej sali, w komisjach, ale także podczas 
naszych spacerów w dzielnicach. Na ten cel dokładamy 1,5 miliona złotych. I chcę 
powiedzieć, że także dokładamy 2 miliony złotych na projekt pozyskany przez Urząd 
Miejski w Gdańsku. Projekt się nazywa "Nowoczesny Urząd", ale to jest przede 
wszystkim modernizacja miejsc pracy, dostosowanie ich także dla potrzeb osób  
z niepełnosprawnościami. To jest projekt unijny, współfinansowany z tej części 
środków unijnych zarządzanych przez marszałka. Czyli tak wygląda budżet wraz  
z autopoprawką. Szanowni Państwo, mamy nadwyżkę operacyjną. O to zawsze 
dbamy, po to, żeby mieć możliwość pozyskiwania kredytów, jeśli to konieczne, i deficyt 
wynoszący 667 milionów. I teraz, szanowni Państwo, część bieżąca, bo to jest lwia 
część pochłaniająca budżet, zarówno po stronie dochodów, jak i wydatków. Szanowni 
Państwo, 5 miliardów 663 miliony 700 złotych – tyle będziemy przeznaczać na wydatki 
bieżące. I myślę, że to jest bardzo ważny slajd. To z kolei jest część inwestycyjna. 
Zobaczcie Państwo, jak środki na  inwestycje, pewnie dla wielu z nas w naszej 
świadomości, ten rok przygotowania do Euro był takim rekordowym rokiem, jeśli chodzi 
o inwestycje. Zobaczcie Państwo, wtedy mieliśmy niemal 1 miliard 200 milionów na 
inwestycje. Później przyszły trudniejsze lata, także ograniczenie dostępu do środków 
unijnych z różnych powodów, o których wiele razy na tej sali już mówiliśmy. I to,  
co Państwu obiecywałam, że ten rok, rok 2026, będzie rokiem wbijania łopat w wiele 
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miejsc. Rokiem, w którym także kontynuujemy przygotowanie dokumentacji dla wielu 
projektów. Ale myślę, że to, co jest bardzo ważne, to także będzie rok, kiedy 
rozpoczynamy zasadniczą modernizację naszego miasta. Bo z jednej strony budujemy 
oczywiście nowe rzeczy, takie jak chociażby linia tramwajowa Gdańsk Południe-
Wrzeszcz, czy te inwestycje, o których wspominałam przed chwilą w autopoprawce. 
Ale to także rok modernizacji i troski o to, co już zostało wybudowane chociażby 20 lat 
temu, czy kilkanaście lat temu. I to są na przykład właśnie te wszystkie modernizacje, 
które Państwu przedstawialiśmy, czyli ten pakiet dla Śródmieścia Gdańska związany 
z modernizacją chociażby torowisk i całej tej infrastruktury. Zobaczcie Państwo, i mam 
nadzieję, że tu cała sala będzie zgodna, bo tak jak powiedziałam, wzięliśmy pod 
uwagę, nawet jeżeli wpłynęły po terminie, głosy także opozycji – 1 miliard, niemal  
300 milionów, a mówiąc dokładnie, 1 miliard 282 miliony 400 tysięcy złotych. To są 
pieniądze przeznaczone w 2026 roku na inwestycje w naszym mieście. Tu, szanowni 
Państwo, także pokazanie, że to stanowi 17,7% ogółu wydatków majątkowych, jeśli 
chodzi o całość wydatków. I struktura dochodów bieżących. To zawsze największy 
udział mamy oczywiście w PIT, to prawie 3 miliardy złotych. Następne źródło to podatki 
i  opłaty lokalne w kolejności. I trzecie, subwencje i dotacje na zadania zlecone.  
Jak Państwo wiedzą, miasto Gdańsk jest miastem na prawach powiatu, także 
wykonujemy wiele zadań zleconych przez administrację rządową. I teraz taka rzecz,  
o którą też myślę, że warto by się pochylić. Może tutaj cofnę ten slajd. Mamy 
zasadniczy spadek, jeśli chodzi o środki z CIT-u, czyli podatku od osób prawnych 
prowadzących działalność gospodarczą. Zobaczcie Państwo dochody  
z PIT-u. I tu mamy w tej tabeli przedstawione skutki reformy finansowania 
samorządów. Przypomnę, że ten rok 2025 jest pierwszym rokiem, kiedy został 
zmieniony sposób naliczania wpływów do gmin, czyli nie mamy udziału w podatku, 
tylko mamy udział w dochodzie. Czyli jest to dla nas, mówiąc krótko, korzystniejsze.  
I zobaczcie Państwo na przykładzie roku 2025, jeśli chodzi o wzrost PIT-u. Gdyby to 
było wyliczenie według poprzednich przepisów, mielibyśmy 1 miliard 521 milionów,  
a dzięki tej zmianie, czyli udziału w dochodzie, to znaczy, że mieszkańcy Gdańska 
dobrze zarabiają. Bo zobaczcie, ten udział w dochodzie wynosi 2 miliardy  
725 milionów w tym roku. A informacja, którą otrzymaliśmy z Ministerstwa Finansów, 
to jest wzrost o 260 milionów, czyli na rok 2026 to jest 2 miliardy 985 milionów  
i 100 tysięcy złotych. To, co jest dla nas wyzwaniem, to kwestia CIT-u. Tylko CIT –  
i to muszą Państwo też wiedzieć – jest wyliczany według wskaźników na ten rok, na 
2025 według 2022, a na rok 2026 według 2024. I dlatego być może mamy ten spadek 
zasadniczy. Zobaczcie Państwo, w projekcie budżetu dochody z CIT-u na rok 2025 
były przewidywane w kwocie 546 milionów. Aktualizacja dochodów, która przyszła do 
nas w listopadzie, to jest wzrost o 60 milionów złotych. I te środki, zgodnie  
z zapewnieniami Ministerstwa Finansów – tutaj moje panie skarbniczki są bardzo 
aktywne, zarówno w Komisji Skarbników Unii Metropolii Polskich, ale także w różnych 
spotkaniach uczestniczą – mamy obietnicę, że te środki, to wyrównanie w przyszłym 
roku do nas powinno wpłynąć. Czyli będziemy mieli dodatkowe 60 milionów złotych. 
To, co nas martwi, to oczywiście te przewidywania dotyczące roku 2026, czyli spadek 
o prawie 200 milionów złotych, jeśli chodzi o wpływy z CIT-u. Ja w tej sprawie także 
wystąpiłam do Ministerstwa Finansów o wyjaśnienia. Jeszcze nie otrzymaliśmy 
odpowiedzi, ale mogę Państwa zapewnić, że na pewno tej sprawy nie odpuścimy.  
A widzimy, że jest też gotowość na dialog i rozmowę, więc mam nadzieję, że ta korekta 
dotycząca CIT-u także nastąpi. Ale to jest też – i myślę, że ten komentarz Państwu się 
też należy – to jest też duże zadanie zrobienia porządku po tak zwanym Polskim 
Ładzie, gdzie to zaburzenie, jeśli chodzi o zmiany w podatkach, było bardzo, bardzo 
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duże, i to jest dzisiaj skutek. Tak jak powiedziałam, rok 2026 jest wyliczany według 
danych z 2024 roku i tu niestety mamy takie zaburzenia. Myślę, że tutaj, jeśli Państwo 
będą potrzebowali jeszcze więcej wyjaśnień, to na pewno pani skarbnik szczegółowo 
to objaśni. I tu też ważna rzecz dotycząca właśnie podatku CIT. Zobaczcie Państwo, 
po aktualizacji podatek CIT, tak jak mówię, na rok 2025 wyliczany według roku 2022, 
ten wzrost nastąpił o 2 miliardy z kawałkiem. Ale także, co jest ważne, liczba 
podatników między rokiem 2022 a 2024 wzrosła o 8%, co kwotowo daje ponad 1200 
nowych podmiotów płacących CIT. Natomiast ten wskaźnik z roku 2024 jest niski.  
Nie wiemy, także zastanawiamy się, czekamy na odpowiedź. Ja nie chcę spekulować. 
Mam nadzieję, że jak tylko odpowiedź przyjdzie z Ministerstwa Finansów, 
to oczywiście z Państwem się nią podzielę. I przechodzimy do wydatków. Wydatki 
bieżące, tradycyjnie największa grupa kwotowo, procentowo – to są wydatki związane 
z oświatą i wychowaniem: 2 miliardy 353 miliony złotych. Druga grupa, coś, na co także 
zawsze stawiamy, to są kwestie związane z komunikacją: 974 miliony złotych. Kolejna 
grupa to gospodarka komunalna i ochrona środowiska: 546 milionów złotych.  
Tu bardziej szczegółowe wyjaśnienie, bo pewnie Państwo radni pamiętają, ale także 
od tego roku zmieniły się zasady finansowania edukacji. Nie ma już czegoś takiego jak 
subwencja oświatowa, czyli znakowane pieniądze, które wpływały na subwencję 
oświatową. Teraz są potrzeby edukacyjne, które są szacowane przez Ministerstwo 
Finansów wspólnie z Ministerstwem Edukacji, mam nadzieję. Natomiast Ministerstwo 
Finansów – tu mają Państwo porównanie roku 2025 do 2026. To, co dla nas jest 
ważne, że widzimy, że ten poziom niedoszacowania spada, czyli także Ministerstwo 
Finansów wskutek naszej aktywnej roli, pracy, dyskusji, komunikacji – chociażby 
wyprostowaliśmy temat związany z liczbą przedszkolaków, bo to jest jedna  
z determinant kształtujących właśnie kwestie potrzeb edukacyjnych. Na rok 2025 
Ministerstwo Finansów wzięło pod uwagę tylko liczbę przedszkolaków 
w przedszkolach samorządowych. Natomiast, jak Państwo doskonale wiedzą, 
w naszym mieście bardzo duża grupa przedszkolaków to są przedszkolaki 
w przedszkolach niesamorządowych. Przecież na to też płacimy dotacje i to zostało 
skorygowane. Stąd też zmniejsza się ten poziom niedoszacowania, ale nadal jest 
duży, to trzeba sobie też jasno powiedzieć. I tu muszę Państwu powiedzieć, 
że na pewno nie ustaniemy w wysiłkach, żeby ten poziom niedoszacowania 
zmniejszać. Idealnie byłoby, żeby budżet państwa oczywiście w stu procentach 
finansował potrzeby edukacyjne. Druga grupa, najważniejsze wydatki. Tu mają 
Państwo spojrzenie na poprzednie lata, czyli komunikacja publiczna, komunikacja 
miejska. Zobaczcie Państwo, zwiększamy środki w stosunku do ubiegłego roku  
o ponad 60 milionów złotych. Natomiast nadal ten poziom dopłat, czyli każdej  
i każdego z nas, jest dosyć wysoki – to 74,7%, a 25,3% to to, co pokrywają wpływy  
z biletów. Teraz taki koszyk usług, który co roku Państwu także pokazujemy, bo to ma 
wpływ na ten poziom wydatków, który Państwo widzieli przed chwilą. To są 
przykładowe usługi, gdzie pokazujemy ceny od roku 2024. Nauka ucznia w technikum 
– tutaj o niemal 600 złotych wzrósł ten koszt. Opieka w domu pomocy społecznej nad 
osobą starszą z niepełnosprawnością intelektualną – tu mamy wzrost o prawie  
4,5 tysiąca złotych. Utrzymanie basenu na Chełmie – tutaj mniejszy wzrost, ale wzrost 
o 150 tysięcy. I funkcjonowanie przykładowej linii tramwajowej numer 6 – tutaj wzrost 
o 3,5 miliona złotych. Myślę, że to też taki ważny slajd, gdzie Państwo bardzo często 
pytają. Ja wiem, że się skupiamy na kwocie długu, ale chcę Państwa zapewnić,  
że miasto Gdańsk jest jednym z najlepiej zarządzanych dużych miast, jeśli chodzi  
o zadłużenie. Ja wiem, że pewnie nas mniej trochę interesuje, co w Krakowie czy  
w Łodzi, ale my, siłą rzeczy porównujemy się z tymi, z którymi powinniśmy się 
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porównywać. I za to bardzo, bardzo dziękuję też moim służbom. Zobaczcie Państwo, 
wskaźnik spłaty zobowiązań wynosi u nas 4,5%, a maksymalny dopuszczany z ustawy 
o finansach publicznych to jest 11%, czyli jesteśmy po bardzo bezpiecznej stronie 
mocy. Teraz kilka informacji o inwestycjach. Na co te miliard, niemal 1 miliard  
300 milionów w roku 2026 przeznaczamy? To największy pakiet inwestycyjny od 
czasów Euro 2012 i myślę, że to jest wielki powód do dumy. Bo naprawdę nie 
zmarnowaliśmy czasu przygotowania i bycia po tej dobrej stronie mocy, jeśli chodzi  
o pozyskiwanie także środków unijnych, zewnętrznych. Wbijemy łopatę, rozpoczniemy 
budowę, tak jak mówiłam, trasy tramwajowej Gdańsk Południe–Wrzeszcz. To jest 
koszt oczywiście całej inwestycji, te 800 milionów. Natomiast 260 milionów  
to dofinansowanie z programu FEnIKS, to są oczywiście środki unijne. Kontynuujemy 
prace projektowe dla Pomorskiej Kolei Metropolitalnej wiodącej do Gdańska Południe. 
One ten cały rok już trwały. Umowa została podpisana w grudniu 2024 i ten rok jest 
kolejnym rokiem projektowania, ale planowane jest pozyskanie decyzji o ustaleniu 
lokalizacji linii kolejowej. To jest bardzo ważny krok milowy, jeśli chodzi o tę inwestycję. 
Kontynuujemy budowę Nowej Świętokrzyskiej. Jesteśmy na budowie pierwszego 
etapu. To środki, chyba jedne z trzech dosłownie, które dostaliśmy z Rządowego 
Funduszu Polski Ład i na ten cel te środki są przeznaczone. Natomiast drugi etap 
Nowej Świętokrzyskiej będzie budowany, tak jak mówiliśmy to Państwu wielokrotnie, 
razem z linią kolejową PKM Gdańsk Południe. 37 milionów to pakiet dla Śródmieścia. 
To modernizacja, przebudowa Podwala Przedmiejskiego, Huciska, Nowych Ogrodów 
i 3 Maja. To przede wszystkim inwestycje torowe, trakcyjne, ale także drogowe. 
Kontynuujemy pracę przy kładce na Zaspie, ale także będziemy przygotowywali 
budowę ulicy Kampinoskiej. Kontynuujemy przebudowę, modernizację Mostu 
Siennickiego, ale także, jeśli chodzi o kontunuowanie modernizacji, Aleja Hallera.  
Jak Państwo widzą, dostrzegają, kolejne odcinki Alei Hallera modernizujemy – na to 
13,5 miliona złotych. Budujemy nową Opacką i tutaj 7 milionów to wkład z tak zwanej 
umowy szesnastkowej, czyli to jest ten wkład inwestorów, którzy tam wybudowali 
swoją inwestycję. Kontynuujemy program modernizacji chodników, ale także bierzemy 
się za przebudowę Mostu Zielonego. 126 milionów złotych to 30 nowych autobusów 
elektrycznych dużych, zarówno tych krótszych, jak i przegubowych, ale także pięć 
midibusów. I co bardzo ważne, 90 milionów to są środki z Krajowego Planu Odbudowy, 
czyli środki unijne, te, które zostały także dla Polski odblokowane i my po nie 
sięgnęliśmy. 112 milionów złotych na nowe węzły i drogi rowerowe. To przygotowanie 
drugiego odcinka ekostrady w Armii Krajowej wiodącej od skrzyżowania z Sikorskiego 
do Łostowickiej. To ekostrada wzdłuż Spacerowej, ale to także budowa trasy 
rowerowej już bliżej dzielnicy Jasień-Kokoszki, jeśli chodzi o ulicę Kartuską 
od Łostowickiej do Źródlanej. I tutaj to są zarówno inwestycje odwodnieniowe, węzły, 
to wszystko w tym pakiecie się mieści. I wydaje się, że przy tych dużych kwotach 
to niewielka kwota – 106 tysięcy złotych – ale to rozbudowa systemu stacji rowerowych 
Mevo. 25 stacji zostało już w tym roku wybudowanych. Przypomnę, że także 
o lokalizacji tych stacji decydowali mieszkańcy w konsultacjach społecznych, czyli 
w 2026 kolejne 25 stacji powstanie. Wreszcie infrastruktura sportowo-rekreacyjna. 
Budowa basenu na Legionów, ale także rozbudowa, kolejny etap portu jachtowego  
w Górkach Zachodnich. To także budowa boiska na Przymorzu przy Zespole Szkół 
Kreowania Wizerunku. To są te kwoty, które mieszczą się w budżecie, ale także 
przypomnę Państwu, że dwa kolejne baseny przed nami. One dzisiaj nie są zapisane 
w budżecie, bo jeden z nich, basen Brzeźno-Nowy Port to skutek podpisanej umowy 
partnerstwa publiczno-prywatnego. W pierwszym kwartale ma być wbita pierwsza 
łopata. Natomiast drugi basen wraz z lodowiskiem – czekamy na informacje  
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z Ministerstwa Sportu, to ulica Lawendowe Wzgórze, tam taki kompleks także 
powstanie. Oczywiście nie wydarzy to się tylko w 2026 roku, bo taka inwestycja musi 
potrwać trochę dłużej. I także kolejne działania ze środków z Krajowego Planu 
Odbudowy to budowa dwóch nowych żłobków i rozbudowa dwóch żłobków przy ulicy 
Królewskie Wzgórze i Kolorowej, ale to także rozbudowa szkoły numer 6 i rozbudowa 
szkoły przy ulicy Otomińskiej nr 84. Przed chwilą także w kontekście autopoprawki 
mówiłam o nowych mieszkaniach. 48 milionów złotych, to 270 mieszkań, które 
wybudujemy. To także modernizacje tych mieszkań, które już mamy w zasobie, czyli 
ponad 17 milionów złotych na modernizację 150 mieszkań. To także budowa Centrum 
Społeczno-Kulturalnego, kolejnego. Tu akurat przebudowa historycznego obiektu  
w Sobieszewie przy ulicy Turystycznej. Ale bardzo mocno stawiamy na właśnie Domy 
Sąsiedzkie, Centra Aktywności Lokalnej, bo one mają też ogromne znaczenie, jeśli 
chodzi o kwestie bezpieczeństwa, kwestie obrony cywilnej, poza oczywiście tą bardzo 
ważną funkcją integracyjną. Będziemy kontynuowali ważne dla tych wspólnot 
lokalnych, działania lokalnych, dzielnicowych ryneczków, gdzie lokalni producenci 
owoców, warzyw mogą swoje dobra sprzedawać. Kontynuujemy budowę Domu 
Literatury przy ulicy Sierocej, tym samym ratując najstarsze obiekty w Gdańsku.  
Tu także znaczne dofinansowanie ze środków unijnych – 78 milionów koszt tych prac, 
natomiast dofinansowanie wynosi ponad 45 milionów. Działamy dalej, jeśli chodzi  
o rewitalizację. Tu akurat działania związane z infrastrukturą, ale przypomnę,  
że rewitalizacja to są ciągłe działania społeczne, integracyjne, które kontynuujemy.  
Tu także pozyskaliśmy ze środków zarządzanych przez samorząd województwa 
pomorskiego pieniądze zarówno na kontynuowanie rewitalizacji Starego Przedmieścia 
– tu Plac Wałowy, myślę, że to takie ważne miejsce, które uzupełni to, co już się wokół 
tego placu dzieje, ale także przebudowa Rynku Oruńskiego. Wreszcie kolejny pakiet 
działań związanych z ochroną przeciwpowodziową, ale także ochroną przed suszą.  
To prace przy kanale Ulgi, na potoku Strzyża. To także wymiana źródeł ciepła. 
Mówiłam o tym też przy autopoprawce, to termomodernizacja energetyczna obiektów 
mieszkaniowych. 2 miliony 600 tysięcy złotych, a z tego dofinansowanie 2 miliony  
200 tysięcy złotych ze środków unijnych. To kolejne działania powodujące, 
zwiększające naszą odporność na zmiany klimatu. To budowa mikrolasów, to także 
rabaty retencyjne, ale to także działania edukacyjne, komunikacyjne, zwiększające 
świadomość mieszkanek i mieszkańców naszego Gdańska o tej ważnej sprawie.  
1,5 miliona złotych to pieniądze na 650 metrów kwadratowych rozbruków. Szanowni 
Państwo, chciałabym bardzo, żeby ta kwota z Państwem została. To widać gołym 
okiem, rekordowy budżet inwestycyjny dla miasta Gdańska: 1 miliard 282 miliony  
400 tysięcy złotych. To efekt skutecznego działania, pozyskiwania środków 
zewnętrznych, dobrego zarządzania finansami. I chcę Państwa zapewnić, że dzięki 
współpracy i otwartości także Państwa radnych będziemy chcieli te pieniądze w ten 
zaplanowany sposób w roku 2026 wydać. To, co bardzo ważne w przyszłym roku,  
to także kwestie związane z bezpieczeństwem. Program obrony cywilnej, program 
rządowy. Na ten rok wykorzystaliśmy 42 miliony złotych na różnego rodzaju zakupy. 
Wiemy, że program w przyszłym roku będzie kontynuowany, także aktywnie 
zabiegamy o to, żeby program był przyjazny dla samorządów, bo to, co dla nas jest 
bardzo ważne, to modernizacje obiektów schronienia. My już w tym roku dokonaliśmy 
przeglądów wielu z tych obiektów, które są. Chcemy w przyszłym roku przystąpić do 
modernizacji. Ale druga bardzo ważna rzecz to edukacja, edukacja i jeszcze raz 
edukacja. Jak przygotować się na to, co niespodziewane. Wysoka Rado, Szanowna 
Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, z pełnym przekonaniem, ale też i dumą, 
przedstawiam projekt budżetu na rok 2026 oraz projekt Wieloletniej Prognozy 
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Finansowej 2026–2051 wraz z autopoprawkami, z nadzieją na to, że Państwo go 
przyjmą jednogłośnie, bo myślę, że każdy z Państwa chce być współautorem sukcesu 
miasta Gdańska. Bardzo dziękuję. 
 
5. Uchwała w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta 
Gdańska (druk 525) + autopoprawka + autopoprawka ustna na sesji;  

• opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
K. Edukacji – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
K. Kultury - pozytywna 
K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Dzień dobry. Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, najważniejsze założenia do 
Wieloletniej Prognozy Finansowej przedstawiła pani prezydent, również 
zasygnalizowała najważniejsze zagadnienia wynikające z autopoprawki przedłożonej 
do Wieloletniej Prognozy Finansowej. Chciałabym przy okazji już taką ustną poprawkę 
zgłosić w zakresie załącznika nr 3, który pojawił się w wydrukowanej autopoprawce do 
Wieloletniej Prognozy Finansowej. Wkradł się błąd w zakresie finansowania budowy 
przez spółkę Międzynarodowe Targi Gdańskie i kompleksu sportowo-rekreacyjnego  
w Gdańsku Wrzeszczu. Nie odzwierciedliły się zmiany, jakie proponujemy w bieżącym 
roku, polegające na nadpłaceniu w bieżącym roku 12 milionów złotych, co uwalnia  
w roku 2026 i 2027 środki na realizację innych inwestycji. W związku z tym, w tych 
dwóch latach z prognozowanych wydatków 6 milionów złotych powinny pojawić się 
kwoty zerowe właśnie w tych dwóch latach. Jeśli chodzi o Wieloletnią Prognozę 
Finansową to została przygotowana na bazie wskaźników makroekonomicznych. 
Również uwzględnia założenia strategii rozwoju Gdańska do 2030 roku oraz 
przyjętych do tej strategii programów rozwoju, ale też zawsze Wieloletnia Prognoza 
Finansowa jest kontynuacją mijającego budżetu i mijającej prognozy finansowej.  
W związku z tym wiele przedsięwzięć stanowi odzwierciedlenie już zapisu  
w Wieloletniej Prognozie Finansowej mijającego roku. W autopoprawce również 
zaproponowaliśmy zmiany, które są efektem i skutkiem zarówno zmian jeszcze  
w bieżącym roku, ponieważ otrzymaliśmy, czy pojawiły się dodatkowe dochody, które 
umożliwiają albo zapłacenie pewnych zobowiązań, albo uwolnienie limitów na lata 
kolejne. Również w skutkach ujętych w autopoprawce do Wieloletniej Prognozy 
Finansowej pojawiają się konsekwencje autopoprawki, która została przedłożona do 
projektu budżetu na 2026 rok. Regionalna Izba Obrachunkowa wydała opinię do 
projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2026-2051. I tak, trzyosobowy skład 
orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej pozytywnie zaopiniował projekt uchwały 
o Wieloletniej Prognozie Finansowej miasta Gdańska na lata 2026-2051. Posiedzenie 
składu orzekającego odbyło się 25 listopada 2025 roku i skład orzekający obradował 
nad projektem uchwały w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta 
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Gdańska na lata 2026-2051, który wpłynął 14 listopada 2025 roku, czyli zgodnie  
z ustawowym terminem. Analiza treści opiniowanego dokumentu wykazała, że projekt 
uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej został opracowany zgodnie  
z wymaganiami określonymi w artykule 226, 227 i 228 ustawy o finansach publicznych. 
Skład orzekający stwierdził, że wielkość wydatków bieżących zaplanowanych  
w poszczególnych latach objętych prognozą nie przekracza dochodów bieżących  
w tych latach. W związku z powyższym należy stwierdzić, że zostanie spełniony 
wymóg określony w artykule 242 ustęp 1 przywołanej ustawy o finansach publicznych, 
zgodnie z którym organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego nie może 
uchwalić budżetu, w którym planowane wydatki bieżące są wyższe niż planowane 
dochody bieżące powiększone o przychody. Cytowane regulacje prawne mają 
odpowiednie zastosowanie do Wieloletniej Prognozy Finansowej jednostki samorządu 
terytorialnego. Również w wyniku analizy projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej 
pod względem merytorycznym, skład orzekający stwierdził, że dług jednostki na koniec 
2026 roku wyniesie 2 miliardy 40 milionów 741 tysięcy 87 złotych, co będzie stanowić 
32,77% planowanych na ten rok dochodów budżetu miasta ogółem. Dokonując analizy 
danych zawartych w projekcie Wieloletniej Prognozy Finansowej, biorąc pod uwagę 
zarówno ciążące, jak planowane do zaciągnięcia zobowiązania, skład orzekający 
stwierdził, że w 2026 roku wskaźnik spłat zobowiązań z powyższych tytułów został 
zaplanowany w wysokości 4,47% przy dopuszczalnym limicie spłat zobowiązań na ten 
rok, wynoszącym 10,81%. Również w latach następnych, wskaźnik planowanych 
wielkości spłat nie przekracza dopuszczalnych górnych wysokości. Wobec 
powyższego, skład orzekający stwierdził, że nie zostanie przekroczony wskaźnik 
określony w artykule 243 ustawy o finansach publicznych. Skład orzekający również 
analizując objaśnienia przyjętych wielkości dochodów, uznał je za realnie 
uzasadniony. W objaśnieniach zawarto informacje o wielkościach planowanych do 
osiągnięcia przychodów budżetu z podaniem ich poszczególnych źródeł  
i planowanego celu ich wykorzystania. Wielkości zaplanowanych rozchodów  
w poszczególnych latach, wynikają z harmonogramu spłat oraz możliwości 
finansowych jednostki w latach 2026-2051. Dziękuję.  
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo pani skarbnik. Czy Państwo radni mają jakieś pytania do Wieloletniej 
Prognozy Finansowej? Nie widzę zgłoszeń do dyskusji. W takim razie głosujemy.  
Druk 525 z autopoprawkami. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały?  
Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 525 z autopoprawkami): 

 

Za    22 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXII/530/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Gdańska 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

6. Uchwała w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2026 rok                              
(druk 526) + autopoprawka; 

 

• stanowisko Prezydenta Miasta Gdańska do wniosków Radnych i Komisji Rady 
Miasta Gdańska do projektu budżetu na 2026 rok; 

• przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej; 

• przedstawienie opinii Komisji Strategii i Budżetu Rady Miasta Gdańska; 

 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
K. Edukacji – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
K. Kultury - pozytywna 
K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, również najważniejsze zagadnienia z projektu 
budżetu na 2026 rok oraz najistotniejsze zmiany zgłoszone w formie autopoprawki do 
projektu budżetu na 2026 rok, zostały przedstawione w prezentacji pani prezydent. 
Chciałabym podkreślić i  zadośćuczynić też dzisiejszemu programowi sesji i odnieść 
się do wniosków złożonych przez komisję i radnych do projektu budżetu. Liczba nowo 
złożonych zadań, o które wnioskowano do projektu budżetu, to było 120 pozycji.  
69 wniosków zostało ujętych w projekcie budżetu 2026 roku. 51 zadań nie 
zaplanowano do realizacji w 2026 roku. Na wszystkie wnioski, zarówno komisji jak  
i radnych, zostały udzielone odpowiedzi w formie pisemnej. Każdy z wniosków wraz  
z odpowiedziami został omówiony przez przedstawicieli miasta na posiedzeniach 
poszczególnych komisji rady miasta. Do projektu budżetu 2026 również uzyskaliśmy 
opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej. Uchwała z 25 listopada 2025 roku w sprawie 
opinii o projekcie uchwały budżetowej miasta Gdańska na 2026 rok oraz możliwości 
sfinansowania deficytu budżetowego mówi, że trzyosobowy skład orzekający 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku, pozytywnie opiniuje projekt uchwały 
budżetowej miasta Gdańska na 2026 rok oraz możliwość sfinansowania deficytu 
budżetu. Również do uchwały jest załączone uzasadnienie, w którym Regionalna Izba 
Obrachunkowa informuje, że projekt budżetu na 2026 rok został złożony w terminie  
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i wpłynął 14 listopada 2025 roku. Wskazany projekt uchwały, skład orzekający ocenił, 
że został opracowany zgodnie z wymogami ustawy o finansach publicznych. 
Przedłożony projekt uchwały budżetowej określa prognozowane dochody ogółem  
w wysokości 6 miliardów 227 milionów 565 tysięcy 615 złotych, w tym dochody bieżące 
w kwocie 5 miliardów 720 milionów 899 tysięcy 653 złote oraz dochody majątkowe  
w kwocie 506 milionów 665 tysięcy 962 złote. Wydatki ogółem zaplanowane  
w wysokości 6 miliardów 883 miliony 516 tysięcy 386 złotych, w tym wydatki bieżące 
w kwocie 5 miliardów 663 milionów 710 tysięcy 865 złotych oraz wydatki majątkowe  
w wysokości 1 miliard 219 milionów 805 tysięcy 521 złotych. Zaplanowany na 2026 
rok deficyt budżetu w wysokości 655 milionów 950 tysięcy 771 złotych przewiduje, że 
będzie on finansowany z pożyczki w kwocie 40 milionów 99 tysięcy złotych kredytu 
bankowego w kwocie 390 milionów złotych oraz emisji obligacji w kwocie 225 milionów 
351 tysięcy złotych. Z uwagi na to, że zgodnie z artykułem 217 ustawy o finansach 
publicznych, deficyt budżetu jednostki samorządu terytorialnego może być pokryty 
między innymi przychodami pochodzącymi ze sprzedaży papierów wartościowych 
wyemitowanych przez jednostkę samorządu terytorialnego, kredytów, pożyczek, skład 
orzekający stwierdził, że planowany sposób pokrycia deficytu jest zgodny z prawem. 
Zaplanowane na 2026 rok rozchody budżetu w łącznej kwocie 152 miliony 900 tysięcy 
złotych zostaną przeznaczone na udzielenie pożyczki w kwocie 200 tysięcy złotych, 
spłaty otrzymanych krajowych pożyczek i kredytów w kwocie 2 miliony 69 tysięcy 
złotych oraz spłaty otrzymanych zagranicznych pożyczek i kredytów w kwocie  
150 milionów 630 tysięcy złotych. W dalszej kolejności skład orzekający dokonał 
analizy spełnienia w 2026 roku relacji określonej w artykule 242 ustawy o finansach 
publicznych. Z powyższych przepisów wynika, że organ stanowiący jednostki 
samorządu terytorialnego nie może uchwalić budżetu, w którym planowane wydatki 
bieżące są wyższe niż planowane dochody bieżące powiększone o przychody. Skład 
orzekający ustalił, że w roku 2026 zaplanowane dochody bieżące są wyższe od 
wydatków bieżących o kwotę 57 milionów 188 tysięcy złotych. Zatem relacja 
wynikająca z przywołanych wyżej przepisów zostaje spełniona. Również w uchwale 
czytamy, że na podstawie materiałów towarzyszących projektowi uchwały budżetowe, 
skład orzekający stwierdza, że prognoza dochody i wydatki zaplanowano w niepełnej 
szczegółowości klasyfikacji budżetowej. Projekt budżetu pod względem 
merytorycznym obejmuje możliwe do uzyskania dochody własne związane z realizacją 
zadań gminy jak i zadań powiatu z podziałem na dochody bieżące i majątkowe oraz 
wydatki na realizację obligatoryjnych zadań własnych, jak też zadań zleconych.  
W objaśnieniach do budżetu podano źródła dochodów możliwe do uzyskania oraz 
przedstawiono zadania przewidziane do realizacji w 2026 roku. Biorąc pod uwagę 
całość materiałów przedłożonych do zaopiniowania, skład orzekający stwierdził, że 
projekt uchwały budżetowej został opracowany zgodnie z obowiązującymi w tym 
zakresie wymogami zawartymi w ustawie o finansach publicznych. W uchwale również 
czytamy, że skład orzekający wskazał, że w związku z regulacjami wprowadzonymi 
ustawą z dnia 5 grudnia 2024 roku o ochronie ludności, obronie cywilnej dotyczącymi 
finansowania zadań z zakresu ochrony ludności obrony cywilnej w uchwale 
budżetowej na 2026 rok, należy wyodrębnić zadania własne o charakterze obronnym 
wynikający z wyżej wymienionej ustawy w rozdziale 752 81. I ten wymóg został 
zrealizowany w przedłożonej Państwu autopoprawce do projektu budżetu 2026 roku. 
Jeśli chodzi o autopoprawkę to najważniejsze zagadnienia wymieniła pani prezydent. 
Odniosę się do wartości jakie się zmieniają i tak planowane dochody na 2026 rok 
zwiększa się o 72 miliony 218 tysięcy złotych i na tę kwotę składają się takie 
największe pozycje jak dokapitalizowanie z funduszu dopłat prowadzonego przez 
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Bank Gospodarstwa Krajowego inwestycji realizowanych przez dwie spółki 
mieszkaniowe TBS Motława i GTBS, w łącznej kwocie 30 milionów złotych. Dotacje  
i środki na realizację projektów finansowanych ze środków Unii Europejskiej, tu mamy 
zwiększenie o 26 milionów 974 tysiące złotych. Również zwiększają się dochody na 
kompleksową modernizację energetyczną budynków komunalnych i użytkowych  
o 6 milionów 30 tysięcy złotych. Uzyskaliśmy wsparcie na realizację projektu 
„Kompleksowego wsparcia integracji migrantów w Mieście Gdańsku”, i kwota 
dodatkowych dochodów to 4 miliony 700 tysięcy złotych. Wprowadzamy środki  
w zakresie dochodów i przeznaczamy je na realizację wydatków w związku  
z powołaniem Społecznej Agencji Najmu na terenie miasta Gdańska. Czyli 
konsekwencją przyjęcia uchwały są wprowadzone środki zarówno do projektu 
budżetu, jak i Wieloletniej Prognozy Finansowej. Również uzyskaliśmy 
dofinansowanie na Zrównoważone Systemy Gospodarowania Wodami Opadowymi  
1 milion 500. Pojawiają się dodatkowe dochody na realizację dwóch budów, dwóch 
punktów selektywnego zbierania odpadów. Jeden przy ulicy Hynka, drugi przy ulicy 
Meteorytowej. Ogólne zwiększenie dochodów z tego tytułu to ponad 6 milionów  
400 tysięcy złotych. W wyniku autopoprawki również zwiększamy wydatki, które są 
finansowane z dochodów, i wydatki zwiększają się o 84 milionów 18 tysięcy złotych.  
I chciałabym zaznaczyć, że wprowadzone autopoprawką zmiany, nie zmieniają wyniku 
finansowego, wyniku budżetu. Zarówno planowany deficyt budżetowy, jak i nadwyżka 
operacyjna zostają bez zmian. Jeśli chodzi o szczegóły w zakresie wydatków, to 
największe zmiany obejmują zwiększenie wydatków na Gdański Program 
Przeciwpowodziowy 5 miliardów 600 tysięcy złotych, zwiększenie finansowania 
inwestycji polegającej na modernizacji ulicy Hallera na odcinku od alei Płażyńskiego 
do ulicy Kościuszki, wspomnianych wcześniej modernizację drogowych obiektów 
inżynieryjnych, zwiększenie planowanych wydatków o 10 milionów złotych, 
zwiększenie planowanych wydatków na kolejne edycje programu budowy  
i modernizacji chodników - planowane zwiększenie to 3 miliony 130 tysięcy złotych. 
Przebudowa przejazdów i przejść dla pieszych przez torowiska - proponujemy 
zwiększenie wydatków o 4 miliony 130 tysięcy złotych. Po stronie wydatków pojawiają 
się analogiczne kwoty wynikające ze zwiększenia dochodów i przeznaczane są na 
budownictwo mieszkaniowe, realizowane przez Gdańskie Towarzystwo Budownictwa 
Społecznego, jak i Towarzystwa Budownictwa Społecznego Motława. Łączne 
zwiększenie to 30 milionów 159 tysięcy złotych. Modernizacja budynków 
komunalnych, zwiększenie o 12 milionów 500 tysięcy złotych. Wprowadzamy zarówno 
w tegorocznym budżecie, jak i odzwierciedlamy w autopoprawce środki pozyskane  
z funduszy unijnych na realizację projektu „Nowoczesny Urząd. Wyzwania rozwojowe 
i cywilizacyjne w zakresie organizacji pracy w Urzędzie Miejskim”. Planowane wydatki 
na przyszły rok to 2 miliony 180 tysięcy złotych. Wspomniana wcześniej korekta 
wynikająca ze wskazania przez Regionalną Izbę Obrachunkową konieczności ujęcia 
w odpowiedniej klasyfikacji budżetowej wydatków i przenosimy wydatki na 
modernizację budowli ochronnej przy ulicy Olejarnej, 900 tysięcy złotych oraz 
wykonanie ekspertyzy dla obiektów uznanych za budowle ochronne 630 tysięcy 
złotych. Modernizacja w obiektach użyteczności publicznej, mówimy tu o budynkach, 
o funkcji oświatowej, to zwiększenie o 9 milionów 800 tysięcy złotych. W pomocy 
społecznej wspomniana też wcześniej przez panią prezydent zmiana polegająca na 
zwiększeniu o 6 milionów złotych wydatków na usługi opiekuńcze. I źródłem 
finansowania tej zmiany jest zmniejszenie rezerwy planowanej na zadania oświatowe, 
rezerwy ujętej w projekcie budżetu w wysokości 50 milionów złotych. Też bardzo 
ważne i zgłaszane podczas posiedzeń komisji, zadanie związane z rozbudową  
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i przebudową Schroniska dla bezdomnych zwierząt „Promyk”. Zwiększamy planowane 
wydatki o 5 milionów 308 tysięcy złotych, zabezpieczając finansowanie budowy Domu 
Gdańskiego Kota. To są te najważniejsze zmiany wprowadzone autopoprawką. Treść 
autopoprawki dostali Państwo wczoraj na maila. W związku z tym mam nadzieję,  
że udało się zapoznać z tymi poprawkami. Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo pani skarbnik. Poproszę przewodniczącego, Jana Peruckiego 
o przedstawienie opinii Komisji Strategii i Budżetu Rady Miasta Gdańska. 

JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Komisja Strategii, Budżetu i Nadzoru 
Właścicielskiego zaopiniowała pozytywnie ten druk. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Teraz w porządku obrad mamy wystąpienia przedstawicieli klubów 
radnych. Poproszę zatem w imieniu klubu radnych Koalicji Obywatelskiej radnego 
Jana Peruckiego. 

JAN PERUCKI – Przewodniczący Komisja Strategii, Budżetu i Nadzoru 

Właścicielskiego 

Małe zamieszanie organizacyjne, natomiast bardzo serdecznie dziękuję pani dyrektor 
za wsparcie, za pomoc. A tymczasem przychodzi mi w imieniu klubu radnych Koalicji 
Obywatelskiej zreferować perspektywę na przyszłoroczny budżet miasta Gdańska. 
Takie pytanie kołacze się w głowie: co radni PiS-u zamierzali zrobić, wnosząc 
poprawki? To, że amatorszczyzna, to już zostało wcześniej w dyskusji wypomniane, 
bo po terminie te poprawki zostały zgłoszone. Natomiast z perspektywy 
przewodniczącego komisji branżowej jest mi niezmiernie przykro, że Państwo w tak 
późnym terminie te poprawki zgłosili. Przede wszystkim dlatego, że po naszym 
spotkaniu komisji, sześcio, siedmiogodzinnej debacie na temat przyszłorocznego 
budżetu, bo gdyby Państwo naprawdę chcieli, takie intencje prezentowali, że te 
poprawki mają być faktycznie przedyskutowane na forum przede wszystkim komisji, 
później na forum Rady Miasta Gdańska, no to na pewno przed 8 grudnia te poprawki 
by się pojawiły. Natomiast Państwo po prostu chcieli urządzić hucpę polityczną. 
Niestety, albo stety, to się nie udało, ponieważ, no niestety, Państwo zapomnieli  
o regulaminie Rady Miasta Gdańska. To drugi budżet miasta w oparciu o nową ustawę 
o dochodach jednostek samorządu terytorialnego. Przede wszystkim nowa ustawa to 
w pierwszym roku działania zapewniła samorządom wzrost około 50% w ubytkach 
tytułu podatku PIT. To uzupełnienie po byłej ordynacji podatkowej, tak zwanym 
Polskim Ładzie. Niestety w 2025 roku ujawniły się anomalie z lat 2021–2022, czyli  
w rozliczaniu podatku CIT. Tutaj z jednej strony czekamy jeszcze na wyjaśnienia 
Ministerstwa Finansów. Z drugiej strony, poszkodowane samorządy, w tym również 
Gdańsk czy województwo pomorskie, również województwo pomorskie uzyskają na 
początku 2026 roku rekompensatę z budżetu państwa. Uzależnienie przede wszystkim 
dochodów z PIT, nowa ustawa, a nie od centralistycznych pobudek byłej władzy, czyli 
jak najwięcej zabrać samorządom, aby później ewentualnie wręczać prezenty. 
Pamiętacie wszyscy choćby Fundusz Sprawiedliwości, czyli fundusz na ofiary 
przestępstw, i te pieniądze z tego funduszu szły na garnki dla kół gospodyń wiejskich. 
To była polityka centralizacji, wspaniała władza może rozdać prezenty. Natomiast  
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z perspektywy organizatora, osób, które odpowiadają za budżet danej gminy, rzeczą 
niezwykle trudną jest, kiedy na 2 lata, czasem dłużej, pożycza się na zero złotych duże 
środki i później dopiero ta rekompensata przychodzi, ale oczywiście nie w takiej kwocie 
nominalnej, już nie wspominając o tej galopującej wówczas inflacji za czasów rządów 
Prawa i Sprawiedliwości. Tutaj Państwu prezentujemy dane porównawcze kwot  
z projektów budżetów faktycznie wykonanych na przestrzeni ostatnich lat. I co 
ciekawe, chciałbym zwrócić Państwa uwagę przede wszystkim na rok 2020 oraz 2025. 
Mimo wieloletniego kryzysu finansowego w samorządach, które Państwo, rząd Prawa 
i Sprawiedliwości wywoływali właśnie za sprawą ordynacji podatkowej Polski Ład, 
poziom zadłużenia gdańskiego budżetu na koniec 2025 roku będzie niższy od kwoty 
planowanej do osiągnięcia na koniec tego roku. Więc to jest synonim, dlaczego finanse 
Gdańska są stabilne, bezpieczne. Mogę nawet tutaj przymiotnik trochę 
konserwatywnie prowadzone, ale z dbałością o każdą złotówkę. Wpływ Polskiego 
Ładu na budżet mieszkańców Gdańska za rządów PiS. Mówimy o teraźniejszości, 
mówimy o przyszłości, tej bliskiej, przyszłorocznej, o Wieloletniej Prognozie 
Finansowej, ale także musimy spojrzeć w przyszłość, ponieważ właśnie Polski Ład 
spowodował, że PiS zabrał łącznie nominalnie kwotę 776,5 miliona złotych 
mieszkańcom Gdańska. Przy czym, umówmy się, wtedy te pieniądze oznaczały 
zupełnie inną kwotę. Za Państwa rządów galopująca inflacja zjadała niemalże  
z miesiąca na miesiąc nasze środki miejskie, a Państwo wskutek wprowadzenia 
tamtejszej ordynacji podatkowej jeszcze ograbiali mieszkańców Gdańska z po prostu 
zwykłych publicznych zadań, z budowy dróg, szkół, basenów. Tego Państwo zabierali 
za swoich rządów mieszkańcom Gdańska. Jeszcze mam nadzieję, bo to taki przekaz 
i taka prośba do Państwa, do koleżanek, kolegów z klubu radnych Prawa  
i Sprawiedliwości, abyście nie musieli się ponownie wstydzić za kolegów posłów. 
Namówcie ich, jak przyjdzie wreszcie do głosowania w parlamencie za ustawą 
metropolitalną, aby tym razem facet, który tutaj z nami zasiadał, kolega radny, już teraz 
poseł, mógł zadecydować, żeby uchwalić ustawę metropolitalną. I co zrobił? Głosował 
przeciwko. Co ciekawe, jeżeli chodzi o ustawę metropolitalną, to zacytuję Kacpra 
Płażyńskiego: "Pewnie zagłosuję za tą ustawą. Ta ustawa to duże pieniądze i jeszcze 
większa odpowiedzialność w rękach prezydentów, co do których mam zastrzeżenia, 
wątpliwości, czy dawania większych pieniędzy w te ręce to dobry pomysł. Mimo to 
uważam, że wszyscy powinniśmy poprzeć systemowe rozwiązanie dotyczące 
tworzenia metropolii." Jest jeszcze poseł z Tczewa, Kazimierz Smoliński, w bardzo 
podobnym tonie się wypowiada. Co zrobił? Również głosował przeciwko. Ja te cytaty 
oczywiście mogę zaraz panu przewodniczącemu po wystąpieniu przekazać. No i tak 
się zastanawiałem, bo wiecie, pomysły na wydatki każdy może mieć, czasem słuszne, 
czasem trochę mniej. Możemy polemizować. Natomiast przede wszystkim szanujemy 
osoby, które przynoszą pieniądze, żeby później faktycznie można je wydatkować  
w miarę możliwości na rozsądne publiczne cele. I zastanawiałem się, jak podpisać to 
zdjęcie. I oto odpowiedź: Gdański PiS to po prostu mem. Pamiętam tą pamiętną 
konferencję. Uśmiechaliście się z ówczesnym wojewodą, Dariuszem Drelichem. 
Natomiast tych środków nie załatwiliście. Dopiero rząd Koalicji Obywatelskiej, rząd 
Donalda Tuska spowodował, że te środki z Krajowego Planu Odbudowy spłynęły 
do Polski, spłynęły również do budżetu mieszkanek i mieszkańców Gdańska. I warte 
odnotowania również sukcesy fiskalne, tutaj uśmiecham się w kierunku naszej 
skarbniczki, bo to często pomijane, a mam za swoimi plecami niezwykle skromną 
osobę. Czyli z jednej strony dochody z podatku od nieruchomości, wykonanie w 2020 
roku, tak dla porównania, to było 488 milionów złotych. Z kolei teraz plan na rok 2026 
to kwota bliska 700 milionów złotych, czyli przyrost 43% w skali pięcioletniej, co jest 
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faktycznie bardzo dużym impulsem, zastrzykiem, aby faktycznie rozwijać nasze 
miasto. Około 200 tysięcy nieruchomości, które podlegają właśnie temu podatkowi od 
nieruchomości. Minimalizacja kosztów obsługi rachunku miejskiego, to też taka 
optymalizacja wydatków. Jak te wydatki tak zwanej obsługi zadłużenia czy też obsługi 
rachunków miejskich, co z tym można fantem zrobić. I też wielki sukces naszej 
skarbniczki, czyli renegocjacja warunków z operatorem, bankiem PKO SA. Przez 
najbliższe 6 lat, zero złotych obsługa rachunków miejskich, a dotychczas około  
1,2 miliona złotych rok do roku płaciliśmy. Gdańsk rozwija się cyfrowo również  
w zakresie obsługi mieszkańców w obszarze podatków i opłat. Tam też jest 
gigantyczny skok doręczeń cyfrowych. To też jest bardzo duży, z jednej strony  
z perspektywy organizatora, taki ubytek kosztów prowadzenia tej naszej fiskalnej 
polityki, a z drugiej strony też wygoda naszych mieszkanek, mieszkańców Gdańska. 
Budżet na 2026 rok to przede wszystkim budżet szlakiem gdańskich inwestycji, 
rekordowej kwoty na gdańskie inwestycje. Zaczynamy od komunikacji publicznej,  
bo tutaj też tych inwestycji czy w infrastrukturę, czy też w tabor mamy co niemiara. 
Prezydent Borawski dowodzi i dowozi tematu. Przede wszystkim tramwaje – mamy 
wzrost wozokilometrów, czyli też możemy zwiększyć siatkę połączeń, możemy też  
w większym stopniu angażować nasze pojazdy. Tramwaje będą zasilane z Portu 
Czystej Energii, to jest około 1 miliona złotych zabezpieczonej dodatkowej kasy dla 
GAiT-u, której nie musimy wydać po prostu na prąd. Łącznie 70 nowych autobusów, 
tutaj składamy się, z jednej strony, na zakup nowych elektryków. Z drugiej strony mamy 
też dwóch zupełnie nowych operatorów, którzy wyłącznie z nowym, świeżo 
pachnącym taborem wyjadą na gdańskie ulice i do gmin ościennych. Zakup 20 nowych 
tramwajów, to są te długie, 45–48-metrowe. I takie można powiedzieć trochę 
sloganowe hasło, czyli: „za utrudnienia przepraszamy”, czeka nas remont Huciska. 
Chcemy upiec dwie pieczenie na jednym ogniu, czyli z jednej strony mamy na uwadze 
zamknięty Most Siennicki i utrudnienia z tego wynikające. Z drugiej strony chcemy 
zestawić ze sobą ten drugi, oczywiście uciążliwy remont dla mieszkańców Gdańska, 
ale również niezwykle potrzebny, więc to jest nasza odpowiedzialność, aby podjąć się 
tego zadania i wyremontować również tutaj pobliskie Hucisko. Nowa zajezdnia 
tramwajowa na południu Gdańska, czyli też właśnie inwestycja w tę całą infrastrukturę, 
która będzie obsługiwała te również nowo zakupione tramwaje. I największym 
zadaniem z perspektywy przede wszystkim finansowej, ale też bardzo trudnym 
zadaniem z perspektywy realizatora inwestycji, to jest oczywiście trasa Gdańsk 
Południe–Wrzeszcz, jeszcze z zajazdem do dworca Gdańsk Wrzeszcz. 
Mieszkalnictwo. Emilia Lodzińska, wiceprezydent, od tej kadencji to ona jest 
odpowiedzialna za tę działkę, za ten budżet, ten wycinek budżetu, który faktycznie 
wpływa na to, jaki stan mieszkań komunalnych jest w mieście, jak Wydział 
Mieszkalnictwa działa. I z takich największych, wydaje się sukcesów, to na pewno 
możemy wysupłać informacje na temat niemal 25 milionów złotych na budownictwo 
społeczne. Teraz, dosłownie od stycznia rusza SAN, czyli Społeczna Agencja Najmu. 
Nie tak dawno otwieraliśmy, czy też mieszkańcy wprowadzali się do nowo 
wybudowanych budynków przy ulicy Ogińskiego na Siedlcach. No i wreszcie remont 
kolejnych około 150 lokali komunalnych. Rok do roku ta wartość mniej więcej jest 
utrzymywana. Szereg całych budynków, kamienic, które będą w przyszłym roku 
remontowane, będą remontowane gruntownie, z wszystkimi instalacjami, czyli  
w zasadzie będziemy prawie że budować te kamienice na nowo. Bezpieczeństwo. 
Chyba się Państwo zgodzicie, jedna z najważniejszych działek, w tym również budżet 
miasta Gdańska, jest to w znakomitej większości odpowiedzialność rządu. Natomiast 
odpowiedzialny samorząd również musi sprostać wymaganiom, aby mieszkańcy  
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i mieszkanki naszego miasta czuli się bezpiecznie, tutaj doinformowani, co zrobić  
w zasadzie, kiedy taka sytuacja kryzysowa również do Gdańska się zjawi. Kontynuacja 
programu zakupowego, tutaj śpieszę uspokoić, nie będziemy kupować nic od 
handlarza z uzbrojeniem, nie będziemy też od żadnego producenta odzieży 
patriotycznej nic kupować. Będziemy na każdą złotówkę patrzeć z każdej możliwej 
strony. Zakup dwóch nowych radiowozów we współpracy z policją. Te radiowozy 
również wyjadą na gdańskie ulice, abyśmy się czuli bezpieczniej. Blisko 2 miliony 
złotych na rozwój systemu sieci monitoringu. Cały czas rozbudowujemy ten system 
faktycznie, abyśmy mogli dostrzegać różne zagrożenia ruchu drogowego, zagrożenia 
porządku publicznego i wiele więcej. Tutaj taka delikatna dygresja. Ostatnio 
przewodniczący Rakowski na tej komisji, na którą nie chcieliście przyjść ze swoimi 
poprawkami do budżetu, bo się baliście zapewne dyskusji i krytyki z naszej strony, 
zasugerował pani dyrektor Pińskiej, odpowiedzialnej za Wydział Bezpieczeństwa  
i Zarządzania Kryzysowego, że rzekomo policja bardzo chętnie chciałaby realizować 
dodatkowe patrole piesze. Natomiast pani dyrektor Pińska stała na stanowisku,  
że wielokrotnie, rok do roku – zresztą to jest nasza tradycja miejska – dofinansowujemy 
właśnie owe patrole piesze. Natomiast z perspektywy czy wakatów, czy jakiejś obsługi 
administracyjnej, policja niestety, mimo zabezpieczonych środków, w części tych 
patroli nie realizuje. Więc nawet PiS, nawet pana przewodniczącego bardzo 
serdecznie zapraszamy, jeżeli ma jakieś informacje, a nie tylko plotki niepotwierdzone, 
do współpracy, bo liczy się bezpieczeństwo naszych mieszkańców Gdańska. Sport. 
Oczywiście młodzież, to jest priorytet Biura do Spraw Sportu. Dziewięć baniek na 
priorytetowe potraktowanie klubów sportowych. Energa Maraton, Garmin Półmaraton, 
Lotto Challenge Gdańsk, mecze reprezentacji kobiet w piłce nożnej. Co ciekawe, 
bardzo często ta odpowiedzialność organizatorska jest de facto delegowana na rzecz 
poszczególnych organizatorów, bo jak wiadomo, czy w maratonie – jak biegliśmy – 
zasadniczą rolę odgrywa pogoda i wiele innych czynników, więc z perspektywy 
organizatora jesteśmy w bardzo bezpiecznym położeniu. No i kontynuacja 
przygotowań do mistrzostw świata w siatkówce mężczyzn. To będzie rok 2027, 
będziemy gościć siatkarzy w Gdańsku. Drogi. No właśnie, powiem tak uczciwie, 
szczerze, jako mieszkaniec, ja bardziej się nie boję tego, że mieszkańcy będą mówili, 
że za mało robimy w mieście, tylko że tych zadań jest na tyle dużo,  
że mieszkańcy będą poirytowani. Za utrudnienia przepraszamy. Faktycznie tych zadań 
drogowych około 50 w skali całego miasta w przyszłym roku zrealizujemy: Norblina, 
Opata Jacka Rybińskiego, Wojska Polskiego na odcinku Rzeczypospolitej też we 
fragmencie i Nowa Opacka była wcześniej wymieniona, Schuberta, czyli oczywiście 
Suchanino i wiele, wiele innych zadań na terenie całego miasta. To są często nowe 
jezdnie, nowe chodniki. Realizujemy program chodnikowy, realizujemy program 
oświetleniowy, tak aby całe miasto było faktycznie oświetlone, nawet na najbardziej 
peryferyjnej, ostatniej ulicy graniczącej z inną ościenną gminą. Inwestycje. Budżet 
2026 to przede wszystkim inwestycje, czyli Gdańsk Południe–Wrzeszcz, właśnie ta 
Nowa Opacka, też na Rakoczego, jeżeli chodzi o infrastrukturę mostową, Wyzwolenia, 
tam to jest etap dopiero dokumentacji. Ale Dom Literatury, to jest konsekwencja 
gdańskiej polityki kulturalnej. Robimy nową przestrzeń, nową instytucję dla literatów, 
również przestrzeń dla rezydentów. Dla kultury niezwykle ważnym jest to, aby ludzie 
kultury nie tylko z Gdańska – z całym szacunkiem, żebyśmy się w swoim sosie tutaj 
nie zachwycali tylko i wyłącznie nad różną dziedziną kultury, w tym wypadku literatury 
– ale również żeby tych rezydentów zapraszać do naszego miasta. Szkoły.  
Ja z edukacją to przede wszystkim zawsze się martwię o kwestie infrastruktury tej 
szkolnej i wiele zadań albo będzie zrealizowanych, albo też będzie na etapie 
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dokumentacji projektowej w 2026 roku realizowanych. I tutaj z takich zadań, 
no to oczywiście Szóstka, nowa szkoła, Lawendowe Wzgórze 2 i tam w ogóle mamy 
tak zwany deadline, rozpoczęcie na wrzesień, czyli rozpoczęcie przyszłego roku 
szkolnego. 83. szkoła, też właśnie są takie ostatnie analizy co do tego, co tam 
dokładnie możemy rozbudować, bo teren niestety jest trudny, skomplikowany, 
Wojewódzki Konserwator czuwa nad tym terenem. Notabene czekam na odpowiedź 
w przedmiocie interpelacji. Rozbudowa 84., rozbudowa 82., to też deweloper, 
niedawno podejmowany. I nowe żłobki, tutaj miejsc łącznie około 600, dwa nowe i dwa 
rozbudowane. No i co? Gdańsk stoi dźwigami. Symbol Gdańska, a na nim jest 
powieszony puchar, bo faktycznie jesteśmy drugim w kolejności najszybciej 
rozwijającym się miastem w Europie. To bardzo cieszy, każda nagroda, każdy tytuł, 
każda pochwała. Natomiast to jest przede wszystkim bodziec do dalszego działania, 
abyśmy rozwijali nasze miasto. Natomiast przy dyskusji, debacie o budżecie miasta 
Gdańska nie sposób się tym sukcesem nie pochwalić. Rok 2026 to rekordowe nakłady 
inwestycyjne i z takich obrazków, to przede wszystkim do końca 2030 roku 4,5 miliarda 
złotych planowane na właśnie cele inwestycyjne. Planowane do uruchomienia kredyty 
sięgają kwoty nawet do 800 milionów złotych, z tym że nasza roztropna polityka 
fiskalna, każdorazowo, Państwo doskonale wiedzą, ci Państwo, którzy już chwilę 
w Radzie Miasta Gdańska zasiadają, że my zawsze mówimy "do", to znaczy jeżeli 
musimy uwolnić środki na konkretne zadanie, to to robimy. Natomiast jeżeli nie ma 
takiego przymusu, to bardzo często ewentualną możliwość zaciągnięcia większego 
zobowiązania, przenosimy na kolejny rok budżetowy i albo korzystamy z tego, albo 
nie. Bo też te głosy lamentu – "wielki deficyt" – no, brzmi to niezwykle groźnie,  
ale również populistycznie. Mianowicie rok do roku faktyczny deficyt miasta 
planowany, względem wykonania, to dwie zupełnie różne wartości. Natomiast 
wystarczy się faktycznie wczytać w projekt budżetu i spojrzeć w lata ubiegłe, a nie tylko 
rzucać populistyczne hasła. I jeżeli chodzi o taką naszą złotą zasadę, bo co prawda 
Polski Ład wprowadził możliwość zaciągania długu szeroko rozumianego, natomiast 
my tylko realizujemy dług na wydatkach majątkowych. Chciałbym omówić też 
autopoprawkę, która wpłynęła do projektu budżetu Rady Miasta Gdańska. I z jednej 
strony mówimy o wielu różnych ciekawych, potrzebnych zadaniach: plus 12,5 miliona 
na modernizację budynków komunalnych, prawie 10 milionów na modernizację 
budynków oświatowych, kilka przesunięć płacowych, bo to też u zbiegu roku 
budżetowego takich kilka manewrów fiskalnych i… No właśnie, autopoprawka jest 
w cieniu weta prezydenta Nawrockiego. Niestety prezydent Nawrocki stwierdził, że psy 
dalej mogą być na łańcuchach. Stwierdził, że kojec 20-metrowy dla dużego psa to jest 
gigantyczna przestrzeń i nikogo na to nie będzie stać. A przecież po pierwsze, psa nie 
potrzeba mieć, to nie jest obowiązek. Po drugie, można go trzymać w domu jako 
członka rodziny. Po trzecie, wystarczy mieć ogrodzoną posesję i również nie trzeba 
tworzyć żadnego kojca. Autopoprawka budżetu miasta Gdańska na rok 2026 jest 
w cieniu absurdalnego, krzywdzącego dla zwierząt weta prezydenta Nawrockiego. 
W przyszłym roku przeznaczymy ponad 5 milionów złotych na Gdański Dom Kota 
w schronisku Promyk, bo w Gdańsku po prostu kochamy zwierzęta. Tutaj jeszcze 
chciałbym Państwu propagować adopcję, choć z uwagi na okres, bo zwierzę to nie 
prezent, zwierzę to przemyślana adopcja – Leto, ośmiomiesięczny pies, pełny energii, 
emocji. Już po 4 stycznia można go między innymi adoptować ze schroniska Promyk. 
Więc z jednej strony mamy prezydenta Nawrockiego pozwalającego na to, żeby 
w dalszym ciągu psy były na łańcuchach, a z drugiej strony w Gdańsku kochamy 
zwierzęta i przeznaczamy ponad 5 milionów złotych – między innymi, bo również inne 
działania w schronisku – ponad 5 milionów złotych na Gdański Dom Kota. To jest 
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piękna puenta dyskusji na temat przyszłorocznego budżetu miasta Gdańska. Dziękuję 
bardzo.  

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

W imieniu klubu radnych Wszystko dla Gdańska, pani radna Sylwia Rydlewska-
Kowalik. 

SYLWIA RYDLEWSKA-KOWALIK – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Państwo, Panie i Panowie Radni, 
Drodzy Mieszkańcy. W imieniu klubu Wszystko dla Gdańska chciałabym krótko 
zwrócić uwagę na najistotniejsze elementy budżetu na 2026 rok. Przedstawiony 
projekt budżetu miasta Gdańska na rok 2026 jest dokumentem ambitnym, 
odpowiedzialnym i co kluczowe, prorozwojowym. Mówimy dziś o historycznie 
wysokich dochodach na poziomie 6 miliardów 300 milionów złotych oraz o wydatkach 
sięgających 6 miliardów 967 milionów złotych. Tak, budżet zakłada deficyt  
w wysokości 667 milionów złotych, ale jest to deficyt inwestycyjny, skierowany  
w przyszłość, a nie na bieżące łatanie problemów. Ten budżet jasno pokazuje,  
że Gdańsk nie boi się inwestować, pod warunkiem że są to inwestycje strategiczne  
i długofalowe. Przełomowym przykładem jest budowa tramwaju Gdańsk  
Południe–Wrzeszcz – inwestycja, która realnie zmieni układ komunikacyjny miasta, 
skróci czas dojazdu, poprawi jakość życia mieszkańców i wzmocni zrównoważony 
transport publiczny. Równie istotnym elementem tego budżetu jest Nowa 
Świętokrzyska – inwestycja, na którą mieszkańcy południowych dzielnic czekają od 
lat. To nie tylko nowa droga, ale realne odciążenie istniejącej infrastruktury, poprawa 
bezpieczeństwa, płynności ruchu i lepsze skomunikowanie dynamicznie rozwijających 
się części miasta z centrum Gdańska. Chciałabym podkreślić, że mimo wysokich 
wydatków i realizacji ambitnych projektów, utrzymujemy nadwyżkę operacyjną.  
To dowód na dobrą kondycję finansową miasta i odpowiedzialne zarządzanie 
środkami publicznymi. Gdańsk rozwija się, nie tracąc równowagi finansowej.  
Ten budżet bardzo wyraźnie pokazuje jeszcze jedną rzecz – Gdańsk inwestuje w ludzi. 
Zwiększone nakłady na politykę społeczną, edukację, usługi opiekuńcze i wsparcie dla 
rodzin nie są kosztem, są inwestycją w kapitał ludzki. To właśnie dlatego liczba 
mieszkańców Gdańska rośnie, wbrew ogólnokrajowym trendom demograficznym. 
Ludzie wybierają Gdańsk, bo to miasto oferuje jakość życia, bezpieczeństwo  
i perspektywy. Szanowni Państwo, budżet na 2026 rok to budżet odważny,  
ale odpowiedzialny, rozwojowy, ale społecznie wrażliwy. To dokument, który łączy 
wielkie inwestycje infrastrukturalne, takie jak budowa tramwaju Gdańsk Południe–
Wrzeszcz i Nowa Świętokrzyska, z troską o codzienne potrzeby mieszkańców. 
Dlatego apelujemy o jego przyjęcie i głosowanie "za" przez wszystkich z Państwa 
radnych, niezależnie od opcji politycznych, bo to budżet, który nie tylko odpowiada na 
wyzwania teraźniejszości, ale świadomie i konsekwentnie buduje przyszłość Gdańska. 
Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. I w imieniu klubu radnych Prawa i Sprawiedliwości, pan radny 
Przemysław Majewski. 
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PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Szanowni Państwo Radni, w imieniu klubu 
radnych Prawa i Sprawiedliwości spróbuję podsumować ten projekt budżetu, projekt 
budżetu, który opiniowaliśmy na komisjach, uczestniczyliśmy zarówno w obradach 
Komisji Strategii i Budżetu, braliśmy też udział w spotkaniu pani prezydent, które 
zorganizowała tutaj w sali. Tak naprawdę już na etapie pewnych założeń 
wskazywaliśmy na pewne problemy, które w Gdańsku od lat występują i które cały 
czas nie są rozwiązane. Mimo kolejnych projektów budżetów, mimo kolejnych 
budżetów przyjmowanych w Radzie Miasta Gdańska, te sprawy cały czas nie zostały 
załatwione. A Gdańsk wymaga tego, żeby problemy rozwiązywać, żeby nie tylko 
mówić o problemach, ale żeby zacząć je wreszcie rozwiązywać. I to jest chyba 
kluczowa sprawa, dlaczego tutaj, szanowni Państwo, jesteśmy i dlaczego powinniśmy 
dyskutować o tym, w jaki sposób Gdańsk można zmieniać. Szanowni Państwo, budżet 
na 2026 rok to, jak usłyszeliśmy tutaj, z  ław większości same superlatywy, ale my 
chcemy pokazać też tą może ciemniejszą, mniej sympatyczną stronę, mniej 
uśmiechniętą, bo to jest budżet niższych wpływów. 240 milionów mniej wpływów  
z CIT-u. Szanowni Państwo, od miesiąca władze miasta Gdańska czekają na 
odpowiedź ze strony Ministerstwa Finansów. Ja tutaj od kilku lat słyszałem 
wielokrotnie narzekania, kiedy to Prawo i Sprawiedliwość rządziło, że no, przez tyle 
czasu nie potrafią odpowiedzieć na pytania władz miasta Gdańska. A teraz co? 
Minister Domański w Ministerstwie Finansów ma problem przez miesiąc  
z odpowiedzeniem, dlaczego Gdańsk jako jedno z trzech miejsc w Polsce ma ubytek 
z CIT-u, i to rzędu 200 milionów? Ja słyszałem, padały na komisjach takie zarzuty, że 
to Lotos, że Energa, że tam na pewno jakieś spadki z tym związane. No, szanowni 
Państwo, jak spojrzycie sobie, jaki jest udział miasta Gdańska we wpływach  
z CIT-u i zobaczycie, jakie te spółki notowały w ostatnich latach zyski – jeśli notowały 
zyski – no to na pewno 240 milionów z tego nie uzbieracie. Przy dobrych wiatrach 
może kilka milionów, co najwyżej. Ale to nie jedyny problem, szanowni Państwo, bo 
problemem jest także sytuacja komunikacji zbiorowej. No, jak to jest, szanowni 
Państwo, że kolejny rok jest problem z wpływami z biletów? Potężny problem, bo jak 
sobie prześledzicie Państwo, jak wyglądały prognozy, jak wyglądały wykonania, to 
nierzadko te prognozy były napompowane, a później okazywało się, że na przykład 
rok do roku jest 20 milionów mniej z tych biletów. I w tym roku, już otwartym tekstem 
mówi się o tym, że te wpływy z biletów będą niższe. A to bardzo ciekawe pod kątem 
systemu Fala, który tak to miał zachęcać ludzi do podróżowania. Ale to jeszcze jedna 
istotna rzecz, szanowni Państwo, bo pani prezydent wszem i wobec mówi  
o rekordowym budżecie inwestycyjnym: 1 miliard 200 milionów złotych na inwestycje. 
Od 2012 roku, od Euro, nie było takich inwestycji i mamy się tym zachwycać.  
No dobrze, że inwestycje są realizowane, że przez te ostatnie lata, kiedy my pytaliśmy, 
dlaczego ta, ta, ta inwestycja nie jest realizowana, to mówiono: "no, przygotowujemy". 
No to, jak rozumiem, 2026 rok będzie wreszcie rokiem, kiedy realizujemy, no bo przez 
ostatnie lata cały czas to wszystko było w przygotowaniu. Ale przewodniczący Perucki 
powiedział, że to jest populistyczne mówienie tutaj o długu, o deficycie. Nie, to nie jest 
populistyczne. Deficyt może być zagrożeniem w dłuższej perspektywie. 655 milionów 
złotych deficytu, jest pewnym zagrożeniem w przypadku na przykład pogorszenia 
sytuacji gospodarczej nie tylko w Gdańsku, ale w Polsce, może na całym świecie. 
Mieliśmy przecież przed kilkoma laty do czynienia z tego typu sytuacjami. Dług rzędu 
2 miliardów złotych też w jakiejś perspektywie, ktoś będzie musiał spłacać. A widzimy, 
jak spojrzycie Państwo w budżet, że z tytułu odsetek obsługa długu rośnie o kolejne  
7 milionów złotych. Może w perspektywie sześciomiliardowego budżetu, no, to nie jest 
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aż tak dużo, ale jednak, szanowni Państwo. Kolejna rzecz, przejdźmy teraz do analizy 
budżetu, szczegółów budżetu, czy też takich najistotniejszych kwestii. Szanowni 
Państwo, wiele mówimy o bezpieczeństwie, wiele mówimy o zagrożeniu za naszą 
wschodnią granicą. Mówimy o tym, że powinniśmy przygotowywać się na poziomie 
centralnym, na poziomie regionalnym, na poziomie miejskim. Szanowni Państwo, to 
jest fragment z odpowiedzi na interpelację w kwietniu tego roku, którą otrzymałem, gdy 
pytałem o sytuację schronów w mieście Gdańsku. I wówczas w kwietniu 10% tych 
schronów zostało zweryfikowanych i sprawdzonych. Ile jest dzisiaj? Chciałbym 
wierzyć, że może już ponad połowa, ale jestem realistą, skoro w kwietniu tego roku,  
3 lata po wybuchu pełnoskalowej wojny, my mieliśmy 10%. A jak patrzę w budżet,  
no to, szanowni państwo, ja tam nie widzę skokowego wzrostu wydatków na ochronę  
i obronę cywilną. Wiele mówimy o tym, że w Gdańsku budują deweloperzy, że kwestie 
schronów, kwestie miejsc tymczasowego schronienia powinny być zabezpieczone też 
przez tych deweloperów. Ale jaki w takim razie wkład też ma miasto, bo cały czas mam 
wrażenie, że ono jest na niewystarczającym poziomie. A bezpieczeństwo to nie tylko 
kwestia schronów, nie tylko kwestia sytuacji nadzwyczajnych, to kwestia codzienności, 
szanowni Państwo, kwestia tego, czy w razie wypadku, w razie jakiejś sytuacji 
niebezpiecznej kamera monitoringu miejskiego działa. Szanowni Państwo, ponad 
miesiąc temu wystosowałem interpelację do władz miasta Gdańska z prośbą 
o przesłanie informacji, ile jest w Gdańsku kamer monitoringu, w jakich one są 
lokalizacjach, ile z nich działa. A wiecie Państwo, dlaczego? Bo radni dzielnic, ci radni 
dzielnic, którzy proszą na spotkaniu corocznym z władzami miasta Gdańska o to, żeby 
ich nie ignorować, sami wskazują w spotkaniach ze strażą miejską, z policją, że wiele 
kamer na terenie ich dzielnic po prostu nie działa. I to jest jeden z problemów, szanowni 
Państwo. Ale drugi problem to jest kwestia wakatów. Ja mógłbym powiedzieć, 
odwrócić oczywiście sytuację, powiedzieć: "jest super, było 54 wakaty na początku 
tego roku, teraz jest 40". No, ale ta sytuacja, no, cały czas nie jest kolorowa. Cały czas 
sytuacja w Straży Miejskiej jest trudna. A co wynikało też z treści dyskusji na komisji 
budżetu, nawet nasi sąsiedzi w Trójmieście podbierają nam strażników miejskich. 
No to w takim razie, szanowni Państwo, musimy się zastanowić, może kwestia 
bezpieczeństwa to jest także zwiększenie środków na straż miejską, może to jest 
kwestia także wsparcia większego policji. Tutaj widzę taki ping-pong. Przewodniczący 
Perucki próbował odbijać, że policja nie wykonuje tych usług, które miasto Gdańsk 
zleca poprzez środki. No, szanowni Państwo, może trzeba porozmawiać z panem 
komendantem, skoro policjanci, ci powiedzmy szeregowi, sygnalizują, że oni chcą, to 
może kwestia jest także po stronie Komendy Miejskiej Policji, zweryfikowania tego, 
jakie są moce przerobowe i może faktycznie udałoby się usprawnić to, żeby policjanci 
faktycznie pojawiali się liczniej na gdańskich ulicach. A my proponowaliśmy  
i proponujemy cały czas, żeby środki, które są dzisiaj wydatkowane, nierzadko na 
rzeczy, które nie przynoszą mieszkańcom realnego wpływu, na kwestie, które są 
wzmacniane w budżecie o kolejne setki tysięcy złotych, przesunąć właśnie na kwestie 
bezpieczeństwa, na kwestie patroli policji, czy na monitoring miejski. Szanowni 
Państwo, kolejna kwestia, która budzi emocje, która jest istotna dla nas wszystkich, 
tak naprawdę można by powiedzieć, że to jest nasz żywotny interes, żeby w Gdańsku 
rodziły się dzieci, żeby w Gdańsku ludzie chcieli mieć dzieci. Ale co może sprawiać, 
może zachęcać ludzi do tego, żeby w Gdańsku mieć dzieci? Może na przykład kwestia 
tego, że w miejscu, gdzie żyją, mogą posłać dzieci do żłobka, do przedszkola, do 
szkoły, że placówka, która jest w ich okolicy, jest dobrej jakości, ma od wielu lat dobre 
oceny i właśnie tam posłać swoje dzieci. Ale w Gdańsku niestety mam wrażenie,  
że polityka jest trochę inna. Poszukuje się mimo wszystko miejsc tam, gdzie można by 
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uciąć, bo pozycja związana z oświatą jest największą w budżecie miasta Gdańska, 
albo tam, gdzie by może przesunąć, może tam jak ten worek ziemniaków trochę 
przerzucić. Dzisiaj pani prezydent otrzymała zaproszenie od rodziców dzieci  
z przedszkola Stokrotka i mam nadzieję, że po tylu miesiącach czy pani prezydent, czy 
jej zastępczyni, pani Monika Chabior, wreszcie się spotkają z tymi rodzicami, bo mimo 
tego, że to jest placówka niepubliczna, to ma doskonałe oceny. A w Gdańsku już 
wielokrotnie mieliśmy sytuację, zresztą władze miasta Gdańska od wielu lat 
kultywowały taki proceder, gdzie za pieniądze publiczne budowało się szkoły,  
a następnie oddawano je prywatnym operatorom do obsługi. No, tutaj mamy 
przypadek na Przymorzu prywatnego przedszkola doskonale ocenianego, które, mam 
nadzieję, że zostanie ocalone, bo kwestia edukacji jest rzeczą podstawową. To jest 
kwestia utrzymania tych placówek, wykonywania także w nich potrzebnych remontów. 
Sami Państwo wiecie, chodzicie na spotkania z dyrektorami, macie swoje dzieci 
pewnie w wielu tych szkołach, odwiedzacie te szkoły, widzicie, że wiele z nich, jeśli nie 
powstało w ostatnich kilku, kilkunastu latach, wymaga już naprawdę remontów, 
odświeżenia albo poważnych prac inwestycyjnych. I my proponowaliśmy dwa lata 
temu, proponowaliśmy rok temu, proponowaliśmy na komisjach także w tym roku 
zwiększenie środków także na utrzymanie, na modernizację placówek edukacyjnych 
w Gdańsku, tak żeby czasem stopniowo może dokonywać remontu. Wiemy oczywiście 
o tym, że jest to trudne, szczególnie w roku szkolnym, ale na przykład ten okres 
wakacyjny wykorzystać maksymalnie na poprawę tego, gdzie dużą część życia 
spędzają dzieci, spędza młodzież w Gdańsku. Ale to jest także kwestia zajęć 
pozalekcyjnych, żeby w miarę możliwości odciągać te dzieciaki od siedzenia 
w telefonach, od siedzenia przed telewizorami, żeby zachęcić ich do tego, żeby 
spędzały czas czy to na boiskach, czy to na zajęciach, które są oferowane w ich 
szkołach. To wszystko jest możliwe, ale my musimy do tego stworzyć pewną bazę, 
zapewnić środki. Musimy wreszcie uwolnić te niektóre boiska przyszkolne, które 
od wielu lat są zamykane. Nie wszystkie oczywiście, ale duża część z nich cały czas 
jest zamykana po godzinach pracy szkoły i do tego nie możemy dopuszczać dalej. 
Idziemy dalej, szanowni Państwo. Co my tutaj mamy, można by powiedzieć? Mamy 
tutaj jeden z wykresów z raportu pani doktor Anny Golus, który był prezentowany kilka 
dni temu na Biskupiej Górce. Miałem przyjemność razem z mieszkańcami Biskupiej 
Górki słuchać tego bardzo ciekawego wykładu. Ale ten wykres, w oparciu także o dane, 
bo to nie są jakieś kwestie i dane wzięte z sufitu, to są dane po prostu Urzędu Miasta, 
Gdańskich Nieruchomości, pokazuje w pigułce sytuację zasobu komunalnego, 
szanowni Państwo. Biskupia Górka, bardzo nieliczna mimo wszystko dzielnica 
w Gdańsku, formalnie nie jest dzielnicą, ale jest tam zwarta zabudowa i też mieszkańcy 
są w jakiś sposób zintegrowani. 1/4 zasobu komunalnego na Biskupiej Górce to 
pustostany. A to jest jedna mała dzielnica. I my mówimy o 15 tysięcznym zasobie 
komunalnym, z czego ponad 3000 lokali to są pustostany. A jaką mamy kolejkę 
szanowni Państwo po lokal? Co roku rośnie, co roku rośnie kilkaset osób, czy już kilka 
tysięcy? Szanowni Państwo, zasób komunalny to nie może być tylko zadowolenie  
z tego, że od kilku lat co roku 150 lokali remontujemy. No i super, jest norma wyrobiona, 
150 lokali rocznie, super nie? No nie, szanowni Państwo, jeśli jest problem 
artykułowany od iluś lat, jeśli Państwo dążycie do tego, żeby uniemożliwiać sprzedaż 
lokali z bonifikatą osobom, które na przykład od iluś lat, nastu, dziesięciu lat starają 
się, żeby ich lokale, ich budynki, w których zamieszkują, w jakiś sposób wyglądają, ale 
nie mogą się doprosić remontów ze strony Gdańskich Nieruchomości, no to w takim 
razie trzeba zwiększyć te środki. I ja widzę to zwiększenie, to nie jest tak, że w budżecie 
tego nie ma, ale tego jest cały czas za mało, tego jest cały czas za mało, a struktura 
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Gdańskich Nieruchomości jest niestety niewydolna. No bo jeśli spółka zaczyna, 
przepraszam, samorządowy zakład budżetowy zaczyna 2026 rok z sytuacją rzędu 
minus 10 milionów złotych, a ma zakończyć go na poziomie minus 24 miliony złotych, 
no to przepraszam, ale budżet każdego z nas w ten sposób nie może wyglądać.  
A w przypadku Gdańskich Nieruchomości tak to wygląda. I to jest wprost wskazane  
w budżecie, szanowni Państwo. Co więcej, w kwestiach wydatków majątkowych, na 
początku w projekcie Państwo wskazali zmniejszenie ze średnio 25–29 milionów 
złotych wydatków na modernizację zasobu komunalnego i wskazywaliśmy to od 
samego początku. Ba, ugrupowania, które nie są tutaj w Radzie Miasta Gdańska 
reprezentowane, też na to wskazywały. I w autopoprawce oddaję to, szanowni 
Państwo, zabezpieczacie więcej niż planowaliście – 17 milionów zamiast 5 milionów 
złotych na modernizację zasobu komunalnego. Ale to jest cały czas za mało. To jest 
cały czas za mało. I pytacie Państwo: "no to w takim razie skąd wziąć?" Szanowni 
Państwo, jak to jest, że w budżecie nieformalnie powstaje 40-milionowa rezerwa na 
wypłatę wynagrodzeń? No, jeśli to jest rezerwa, no to niech to będzie rezerwa, a nie 
wrzucone w Wydziale Budżetu i Podatków zwiększenie rzędu 40 milionów złotych. 
Zaraz powiem o rekompensacie 25 milionów dla InnoBaltici na system Fala, szanowni 
Państwo. Pytacie się Państwo, gdzie są te pieniądze? Właśnie są w budżecie w takich 
pozycjach i tam trzeba te pieniądze przesuwać na kwestie właśnie pustostanów, na 
kwestie remontu, na kwestie także zwiększenia środków na program Mieszkanie za 
Remont, na Społeczną Agencję Najmu, która nie może czekać kolejnych trzech lat na 
to, żeby wykorzystać te dofinansowanie unijne. Już dzisiaj powinniśmy iść drogą 
Poznania i zwiększyć możliwości Społecznej Agencji Najmu. To jest zasób komunalny. 
A teraz spójrzmy sobie, szanowni Państwo, na kwestie komunikacji i transportu 
zbiorowego. To jest wskazanie kosztu jednego wozokilometra w złotówkach na 
przestrzeni ostatnich kilku lat. Jak sobie Państwo spojrzycie, to mamy skokowy wzrost 
chociażby jednego wozokilometra tramwaju, rok do roku. Mamy duże wzrosty 
autobusów zeroemisyjnych, którymi też się władze miasta Gdańska chwalą. I później, 
szanowni Państwo, mieszkańcy pytają, dlaczego nie ma środków na tą linię, dlaczego 
brakuje środków na to, żeby dostawić jakieś kursy w szczycie porannym czy 
popołudniowym? Pytają władze miasta Gdańska, ci mieszkańcy, dlaczego tego nie 
ma? A władze miasta Gdańska: "no przecież zwiększamy te środki, zwiększamy". 
Tylko że te środki później są wydatkowane chyba w ten nowy tabor, w koszty tego 
nowego taboru, bo jak spojrzycie sobie, szanowni Państwo to chyba ten nowy tabor 
bardzo mocno zżera, że tak powiem, te wydatki. Może te 170 milionów złotych na te 
autobusy wodorowe, które wynajmujemy, to może jednak nie była taka dobra 
inwestycja. Może trzeba racjonalnie podchodzić do tego. Kwestie ekologiczne? Okej, 
ale podchodźmy do tego racjonalnie, a nie na zasadzie: "nowe spółki, bierzemy, 
bierzemy", a później w budżecie brakuje środków, żeby to utrzymać na rozsądnym 
poziomie. Bo takie są realia, szanowni Państwo. Takie są realia, że wydajemy w tym 
budżecie ponad 25 milionów złotych na rekompensatę dla InnoBaltici, na system, który 
miał być taki ą,ę! A kiedy 3 lata temu organizowaliśmy tutaj debatę, kiedy ówczesny 
prezes spółki tutaj przyszedł, powiedział: "No, potrzebujemy trochę czasu, musimy się 
wdrożyć". I dzisiaj co, szanowni Państwo w tym roku? Trzy razy unieważnione 
postępowania na wybór operatora systemu Fala. A wiecie, szanowni Państwo, 
dlaczego? Bo już u zarania tego pomysłu wybraliście źle. Wybraliście projekt, który 
stworzył jeden z oferentów i dzisiaj ma de facto monopol na jego obsługę. To, że 
zachwyca się spółka, że w ostatnim postępowaniu pojawił się drugi oferent. Bardzo 
przepraszam, ale on zaoferował kilka milionów złotych wyższą ofertę, więc czym tu się 
zachwycać? 25 milionów chcecie utopić w tej studni bez dna. Ja słyszałem, że padła 



33 
 

kwota 30 milionów złotych będzie trzeba zapłacić za wyjście z tego systemu. No to 
może przeznaczmy te 25 milionów na rozpoczęcie procesu wyjścia z systemu Fala. 
Ale to nie wszystko, szanowni Państwo. Mówiłem o spadku wpływów z biletów, 
mówiłem o wzroście kosztu utrzymania komunikacji autobusowej, komunikacji 
tramwajowej, ale porozmawiajmy sobie o inwestycjach. Szanowni Państwo, to jest 
jedna z mapek z artykułu w popularnym portalu trójmiejskim. Część z Państwa być 
może kojarzy od razu, co to jest za miejsce, co to jest za inwestycja. To jest budowa 
Nowej Warszawskiej, linii tramwajowej, tak oto z hukiem otwartej, można powiedzieć, 
jeszcze nowej, przed czasem wówczas. I co się okazało, szanowni Państwo? Okazało 
się, że na etapie projektowania, wykonania, nie zauważono tego, że wyjście z jednego 
przystanku, zejście do drogi publicznej jest przez teren prywatny. I co trzeba było 
zrobić? 100 tysięcy złotych na projekt, 400 tysięcy złotych na wykonanie nowego 
zejścia. 0,5 miliona złotych ekstra poszło jeszcze na poprawki. A to jest tylko jedna  
z rzeczy, bo pamiętajmy o tym, że w rejonie ulicy Białostockiej trzeba było także 
zmieniać kwestie przejścia dla pieszych, bo też niestety było źle wykonane. I dlaczego 
o tym wszystkim mówimy? Bo inwestycje, to nie jest tylko zachwycanie się kwotą  
1 miliard 200 milionów, patrzcie ile milionów my wydajemy. To jest kwestia też tego,  
w jaki sposób my te środki wydajemy, czy je wydajemy faktycznie, co do złotówki 
dobrze. No, oczywiście zdarzają się problemy, za które powinny pewne osoby ponieść 
odpowiedzialność. A tak się niestety w Gdańsku nie dzieje. Ale dlaczego o tych 
inwestycjach mówimy? Bo dzisiaj do tych dużych inwestycji zaliczany jest chociażby 
remont Mostu Siennickiego, szanowni Państwo. Gdyby się praktycznie nie zawalił,  
to pewnie przez kilka kolejnych lat by był przekładany remont tego mostu. Gdyby nie 
sytuacja awaryjna z Mostem Popiełuszki, pewnie tak samo. Most na Podwalu 
Przedmiejskim? Ile takich inwestycji jest, które są przekładane z roku na rok, 
aż w końcu sytuacja staje się na tyle tragiczna, że w 2026 roku robimy wszystko, 
robimy wszystko, bo się nam mosty walą. Ale to nie wszystko, szanowni Państwo. 
Nowa Jabłoniowa, pamiętacie Państwo? Prawie 11 lat projektowania. W tym roku 
zmieniano kwestie ZRID-u. Najpierw jeden wniosek, później trzy wnioski. Ile lat jeszcze 
poczekamy na Nową Jabłoniową? Ile lat poczekamy na estakadę na Armii Krajowej? 
Czy będziemy wydatkować kolejne środki na koncepcję? Czy może wreszcie zrobimy 
i zabezpieczymy środki na projekt, projekt estakady na Armii Krajowej? Bo tutaj radni 
z rządzącego ugrupowania Wszystko dla Gdańska – i trzeba im to oddać – na nowo 
tą dyskusję poruszyli. No to w takim razie zacznijmy projektować i realizować tą 
inwestycję, a nie tracić kolejne lata na koncepcję, gdzie wszyscy doskonale wiemy, 
jaka koncepcja jest. Albo jeden wiadukt, albo dwa wiadukty w jedną i w drugą stronę, 
aby wreszcie udrożnić to skrzyżowanie szanowni Państwo. Ale jest jeszcze jedna 
kwestia, która dzisiaj powinna nas zastanowić, szanowni Państwo. Być może mniej 
istotna, mniej tak dla nas wszystkich, mniej zajmowała tyle czasu w dyskusjach. Dzieli 
nam się Gdański Zarząd Dróg i Zieleni na Gdański Zarząd Dróg i Gdański Zarząd 
Zieleni. Była kwestia poruszana już lokali wynajmowanych przez Gdański Zarząd 
Zieleni. Ale spójrzcie sobie na pozycję Gdańskiego Zarządu Dróg. Tam, zdaje się, 
blisko 70 osób ubywa z tej jednostki, a środki w tej jednostce rosną. No, przyznam 
szczerze, jest to ciekawy sposób wydatkowania, racjonalnego wydatkowania środków, 
gdzie duża część pracowników ubywa z Gdańskiego Zarządu Dróg, a środki dla tej 
jednostki rosną. Chciałbym wierzyć, że w wydatkach bieżących będą inwestycje, 
szanowni Państwo, Gdańskiego Zarządu Dróg, ale tak niestety nie jest. Tak niestety 
nie jest. A Gdańsk wreszcie zasługuje na to, żeby były tutaj dobre zmiany i te dobre 
zmiany trzeba wprowadzać. Trzeba słuchać też radnych z ław opozycyjnych, którzy 
sygnalizują na komisjach, w interpelacjach, na konferencjach te sytuacje, z którymi się 
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wszyscy mierzymy. Bo budżet to nie tylko słowa o miliardach na inwestycje. To jest 
realizacja i faktyczne weryfikowanie, czy te wydatki są robione dobrze, we właściwy 
sposób. Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Głos w dyskusji, pan radny Aleksander Jankowski. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowna Pani Prezydent, Szanowne Prezydium, Szanowni Państwo, Koleżanki, 
Koledzy Radni. Kolego Janie, ja widzę, że już mamy taką tradycję w tej kadencji. 
Czwarty raz kolega epatuje podekscytowaniem, populizmem, danymi, zarzuca rządowi 
Prawa i Sprawiedliwości głodzenie miasta Gdańska. Ja przychylę się do twojej prośby, 
którą wysłuchałem przed sesją, żeby uszczegółowić to, co powiem. No, szkoda, że po 
raz czwarty będę musiał zachęcić was wszystkich, żebyście wystąpili w ramach 
sprawowanego mandatu do Urzędu Wojewódzkiego. Macie tam teraz też swoich ludzi. 
Wyciągnijcie te dane, które tak skrzętnie pomijacie, bo jakoś w waszych 
przemówieniach nie słyszymy tego, że przez okres funkcjonowania rządów Prawa  
i Sprawiedliwości, miasto Gdańsk otrzymało, cały Gdańsk, można tak powiedzieć, 
ponad 3,5 miliarda złotych. Ale przychylając się do prośby kolegi, zresztą widzieliśmy 
tutaj też, i dziękuję za to pani prezydent Dulkiewicz, bardzo ładne porównanie, jak 
spadały, a później wzrastały środki na inwestycje w Gdańsku. Po 2012 takie wspaniałe 
rządy premiera Tuska, krzywa idzie w dół. Dochodzi rok 2015–2016, widzimy wzrost, 
wzrost z mniej niż 200 milionów złotych do ponad 700 milionów złotych. Ciekawe, 
dlaczego tak było? Tutaj kolega Jan mówił, że z Polskim Ładem, no Gdańsk, no nie 
mógł, nie dawał rady. A ciekawe, bo w samym tylko roku 2022 z jednego programu,  
z Funduszy Inwestycji Strategicznych, miasto Gdańsk otrzymało ponad 165 milionów 
złotych, z tylko jednego programu. Tak jak kolega Jan prosił, podaję szczegółowo. 
Jeden programik, można sobie sprawdzić. Rok 2020, kolejny program z tego 
strasznego Polskiego Ładu, Fundusz Inwestycji Lokalnych: 81 milionów 524 tysiące 
827 złotych. No, głodził, głodził strasznie. Ale już kończąc tę naszą tradycję. Jestem 
ciekaw, czy za pół roku znowu będziemy mieli taką dyskusję. Ja mogę znowu podawać 
te same dane, kolega Jan znowu będzie populistycznie mówił o głodzeniu. Ale niestety 
jest coś, co trzeba poruszyć, bo to jest sprawa wręcz skandaliczna, wręcz oburzająca, 
obrzydliwa i narażająca życie i zdrowie Polek i Polaków, na ich, wręcz można 
powiedzieć, utratę. Kolega Jan mówił o Funduszu Sprawiedliwości. Z Funduszu 
Sprawiedliwości, szanowni Państwo, remontowano budynki prokuratury, komisariaty, 
strażnice OSP, dofinansowywano wozy strażackie czy sprzęt dla strażaków, z których 
to potem tak gęsto korzystaliście podczas powodzi na zachodniej ścianie Polski.  
Ale przede wszystkim dofinansowywano też fundacje i stowarzyszenia, które 
świadczyły esencjonalne w procesie rekonwalescencji, po doświadczeniu przemocy, 
czy przestępstw u obywateli, również naszego miasta, procedury psychologiczne  
i prawne. Wszyscy chyba znamy Niebieską Linię, prawda? Dobry jest to program, 
dobre funkcjonowanie? Milczycie? Przez ostatnie 4 lata finansowany z Funduszu 
Sprawiedliwości. A czego dowiadujemy się z artykułu redaktora Michała Janczura  
z Wirtualnej Polski z dnia 17 grudnia? Dowiadujemy się, że od 1 stycznia 2026 roku 
program realizowany, ten, który wspomniałem, przestanie funkcjonować. Dlaczego tak 
jest? Przecież sam minister Waldemar Żurek mówił, że program będzie finansowany 
w dalszym ciągu w roku 2026 z Funduszu Sprawiedliwości. No cóż, się okazuje?  
Pan minister Żurek, chyba zbyt bardzo skupiając się na swoich rozliczeniach, 
zapomniał rozstrzygnąć konkurs 6 grudnia. Przełożył to rozstrzygnięcie na 31 stycznia 
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roku 2026. Jak komentuje to sama Niebieska Linia, czytamy na ich Facebooku: 
"Informujemy, że od 1 stycznia 2026 roku wstrzymane zostanie wsparcie, którego 
udzielamy jako ośrodek pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem". Jak 
komentuje to sama kierowniczka Niebieskiej Linii, pani Kuźmicz Maja, żebyście mogli 
sobie sprawdzić. Interweniowała w Ministerstwie Sprawiedliwości, mówi że nie będą 
w stanie utrzymać pracowników, których mają, że już muszą wypowiadać umowy 
najmu na lokale, w których funkcjonują. A jak przeczytacie sobie w tym artykule – 
polecam gorąco, Wirtualna Polska – są tam przykłady osób, które wskazują, że bez tej 
stałej pomocy psychologicznej chociażby, straciłyby wolę życia. Starsze panie, 86 lat, 
pokrzywdzone wyłudzeniem. Co mówi pani Kuźmicz? Rozmawiałam z wiceministrem 
sprawiedliwości i zapytałem go, gdzie mamy przekierować osoby, którym obecnie 
pomagamy? Odpowiedział, że nigdzie, bo od stycznia nikt nie będzie działał. 
Wspaniale! I wy macie czelność mówić o amatorszczyźnie? Wy macie czelność mówić 
o błędach, o amatorszczyźnie w działaniu? A co to jest?! Co to jest?! Prosty program, 
prosty fundusz... 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przepraszam, ale czy pan musi tak krzyczeć, panie radny? Słychać pana. To jest moja 
pierwsza uwaga. Druga, przekroczył pan już długość wypowiedzi, także bardzo 
proszę, ostatnie dwa zdania. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Już przechodzę do finału. Na poziomie krajowym bezpieczeństwo leży. Jak jest na 
poziomie lokalnym? Szanowni Państwo, to jest pismo, które przekazałem członkom 
komisji, w której funkcjonuję, przez pana przewodniczącego, 17 czerwca tego roku. 
Pismo z Komendy Wojewódzkiej Policji w Gdańsku. Chodzi o komisariat – komisariat, 
nie można tak nazwę używać – rewir dzielnicowych przy ulicy Piwnej. Pan kolega Jan 
również był wtedy obecny na tym – no, wychodził akurat, jak zacząłem o tym mówić, 
ale został. Chwała mu za to, bo sprawa ważna. Wszyscy członkowie komisji byli wtedy 
poruszeni tym, co odczytałem im z tego pisma. Wszyscy je otrzymali. Po tym 
stwierdziliśmy wszyscy zgodnie, że trzeba udać się na Piwną, żeby zweryfikować, jak 
można tym policjantom rzeczywiście pomóc. Pani prezydent przecież w maju mówiła, 
że wpłynie to realnie na bezpieczeństwo mieszkańców, chwaliła się tym. To miał być 
wasz sukces. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czas pana wypowiedzi minął. Mamy regulamin, panie radny, który 
obowiązuje nas wszystkich. Może pan się zgłosić do kolejnej wypowiedzi na kolejny 
czas. Dziękuję. Pan radny Wojciech Błaszkowski. 

WOJCIECH BŁASZKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Nie, ja nie będę krzyczał tak jak pan radny, proszę być spokojnym. Otóż, Drodzy 
Państwo, Szanowna Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, moje wystąpienie będzie 
bardzo krótkie i ja się ograniczę głównie do tych kwestii, które dotyczą komisji, w której 
mam przyjemność tutaj z panem przewodniczącym Kowalczykiem działać, czyli do 
Komisji Edukacji. Ale jeszcze wcześniej, zanim to powiem, jeśli Państwo pozwolą, 
bardzo serdecznie podziękuję za ten budżet, bo to jest budżet niezwykle profesjonalny. 
I mogę powiedzieć, że w środowisku osób, które zajmują się finansami publicznymi, 
skarbniczki miasta Gdańska, pani Kuś i pani Kosińska, są uznawane za najlepsze  



36 
 

w Polsce. Ale trzeba też powiedzieć szczerze, że nawet najlepszy skarbnik nie 
poradziłby sobie z budżetem, gdyby nie było w nim właściwej kwoty po stronie 
dochodów, gdyby nie było właściwej polityki gospodarczej. I tutaj wielkie ukłony  
i wyrazy szacunku dla pani prezydent i całego zespołu, zastępców i wszystkich 
Państwa. Drodzy Państwo, sytuacja samorządów, w tym także samorządu naszego 
gdańskiego, jest nieco lepsza niż była za rządów PiS, bo zmieniła się struktura 
wpływów, tak jak wiemy, ale musimy pamiętać, że ten ubytek po indeksacji, prawie  
1 miliarda złotych, które zafundował nam PiS, nie jest tak łatwo zrekompensować. 
Niemniej jednak wydaje się, że idziemy w lepszym kierunku i na pewno słowa uznania 
tu się należą panu ministrowi Domańskiemu. Ale, drodzy Państwo, my dzisiaj – 
przepraszam za ten element drobny polityczny – ale my dzisiaj wiemy, dlaczego 
władza PiS tak bardzo centralizowała finanse publiczne. My wiemy dzisiaj, przy okazji 
kolejnych afer, na co te pieniądze były Państwu potrzebne. Ktoś uciekł na Białoruś – 
tak, z Państwa środowiska – ktoś na Węgry. Jeśli ktoś chciałby uciec przed okrutną 
Unią Europejską, ja jeszcze mogę wskazać jako taki bardzo cenny kierunek, 
Wenezuelę. Tam może Państwo polecą swoim kolegom wyjazd. Otóż, drodzy 
Państwo, budżet należy ocenić bardzo dobrze w obszarze wydatków edukacyjnych. 
Ponad 30% budżetu stanowią te właśnie wydatki. To, co jest istotne, to to,  
że kontynuujemy realizację tak zwanej edukacji włączającej. Bardzo dziękuję przy tej 
okazji pani prezydent Chabior i panu dyrektorowi Ryszardowi Muszytowskiemu, który 
został dyrektorem i widać, bardzo ostro wziął się od razu do pracy. Podnosimy 
kompetencje kadry pedagogicznej w zakresie pracy z dziećmi ze specjalnymi 
potrzebami edukacyjnymi. W Gdańsku zostanie wdrażany też drugi etap projektu 
"Gdańsk miastem zawodowców". Wiemy, jak bardzo jest to dzisiaj ważne. 
Wyposażamy szkoły, wyposażamy pracownie w szkołach takich jak: Zespół Szkół 
Morskich, Zespół Szkół Łączności, Zespół Szkół Gastronomicznych, Zespół Szkół 
Energetycznych i Szkoły Okrętowe. Projekty społeczne w Gdańsku, które również 
zasługują na uwagę, na podkreślenie, to jest także Gdański Program Nauczania,  
w ramach którego organizuje się Tydzień Demokracji, Gdańskie Lekcje Obywatelskie, 
Edukację dla Kultury, kształcenie kompetencji bezpieczeństwa, a także lekcje poza 
szkołą. Wiemy dzisiaj, że szkoła nie jest jedynym miejscem, gdzie uczniowie 
zdobywają wiedzę. Dzisiaj niezwykle istotna jest ta wiedza praktyczna i myślę,  
że wizyty w różnych instytucjach i w firmach uczniów mogą naprawdę być bardzo 
przydatne. Ale istotne jest także, że wprowadzamy standard nauki języka angielskiego 
także w przedszkolach. Czyli kształcimy w tych trzech najważniejszych obszarach:  
w obszarach umiejętności technicznych, kompetencji społecznych i kompetencji 
językowych. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przypominam, że zbliża się czas końca wypowiedzi. 

WOJCIECH BŁASZKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Tak, już kończę. Oczywiście, jak najbardziej. Drodzy Państwo, bardzo istotne jest 
również to, że Gdańsk będzie organizował taki projekt, czy współorganizował, Skills 
Poland, czyli największy w Polsce konkurs skierowany do uczniów i studentów 
kierunków technicznych. Szanowni Państwo, myślę, że budżet ten, wszyscy, którzy go 
dokładnie czytali, wszyscy, którzy go dokładnie analizowali, jest niezwykle 
profesjonalny, niezwykle prospołeczny i z mojego punktu widzenia jako członka 
Komisji Edukacji mogę powiedzieć, że jest on również bardzo proedukacyjny. 
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Zachęcam bardzo serdecznie wszystkich Państwa do głosowania za tym projektem. 
Bardzo dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pani radna Jolanta Banach. 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Nie będę się odnosiła do wystąpienia pana radnego, 
szanownego Aleksandra, bo nie bardzo wiem, o co chodziło. Tam chyba oglądaliśmy 
dwa różne wykresy. Natomiast odniosę się do pana posła – do pana, przepraszam, 
życzę mu tego oczywiście, żeby był posłem – do pana radnego Majewskiego, bo ja 
odetchnęłam po jego wystąpieniu, bo mi się wydawało, że tutaj jakaś katastrofa 
w poszczególnych politykach się szykuje, że nam się załamują sprawy społeczne, 
że może nam się załamią sprawy inwestycyjne albo oświata. Nic takiego. Pan radny 
Przemysław Majewski wskazał na pewne wyzwania, których my mamy też 
świadomość, ale jeżeli on mówi o wiadukcie na Armii Krajowej, jeżeli on mówi o Nowej 
Jabłoniowej – ja dodam do tego Nową Zakoniczyńską – to przepraszam bardzo, 
no to jest właśnie kwestia pieniędzy. Pieniędzy, których jak widzieliśmy na wykresie, 
nie było na inwestycje dzięki między innymi Polskiemu Ładowi. To po pierwsze.  
Po drugie, chcę powiedzieć rzecz, która musi wybrzmieć. Mianowicie do czasu 
pojawienia się przepisów dotyczących planowania ogólnego, naprawdę samorząd nie 
miał instrumentów powstrzymujących chaos urbanistyczny. Nie miał. I dlatego my 
teraz nadążamy z infrastrukturą społeczną i komunikacyjną na południowe dzielnice. 
Przepisy planistyczne nie warunkowały i nie warunkują realizacji zabudowy 
od wydajności transportu, szkół, dostępu do terenów rekreacyjnych i tak dalej. 
Podatnik miejski musi za tym nadążyć. Stąd te wydatki inwestycyjne na wielkie 
projekty. Po drugie, jeżeli chodzi o modernizację zasobów komunalnych, no przecież 
my wiemy, że żadne miasto sobie jeszcze z tym nie poradziło, bo to są też ogromne 
wydatki. Ale ja bym prosiła w tym miejscu, żeby pan radny Majewski miał świadomość 
tego, że te kilkanaście milionów, które on podawał na modernizację zasobów 
komunalnych, to nie są jedyne pieniądze w budżecie. To są pieniądze na poprawę 
efektywności energetycznej, to są pieniądze na rewitalizację, to są pieniądze z Eco-
Synergy i tak dalej, i tak dalej. I patrząc tutaj na pana dyrektora Kryszewskiego, 
byłabym wdzięczna, gdyby ktoś tam postarał się taki wykaz nam zrobić, ile jest de facto 
pieniędzy na modernizację zasobów komunalnych. I kwestia mieszkalnictwa i cieszę 
się, że to zostało odnotowane. Mamy tutaj ewidentny wzrost na budownictwo 
społeczne, czyli w tym roku tam 48 milionów złotych chyba w sumie, bo dostaliśmy 
 z Funduszu Pracy, to pozwoli na wybudowanie 270 mieszkań w TBS-ach. Lista wynosi 
około 400, jak pamiętam, ale proszę zobaczyć, co jest w 2027 roku w Wieloletniej 
Prognozie Finansowej – jest ponad 200 milionów złotych. Czyli tu nadążamy  
z inwestycjami w mieszkalnictwo społeczne, i to też jakby, no, trzeba odnotować. Czyli, 
krótko mówiąc, mamy absolutną świadomość tego, co jeszcze wymaga 
dofinansowania, ale to nie oznacza, że te problemy, czemu panowie zaprzeczali,  
nie są na bieżąco rozwiązywane, w miarę optymalizowania wszystkich wydatków. I tu 
przynajmniej mogłam się odnieść do radnego Majewskiego, bo mówił moim zdaniem 
merytorycznie, chociaż oczywiście nie zgadzam się z nim w wielu kwestiach. 
Natomiast jeżeli chodzi o przewodniczącego Rakowskiego, to ja nie mogę nie 
przemilczeć tego, że kolejny raz pan przewodniczący Rakowski instrumentalizuje 
pamięć o ofiarach Grudnia dla celów politycznych, przekraczając granice cynizmu,  
o których mówił, żebyśmy my się zastanowili, czy czasami tego nie robimy.  
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Otóż zastanowiliśmy się i nie ma w nas cienia cynizmu. Przeciwnie, bo to wam 
przeszkadzają ludzie, którzy byli w PZPR, ale nie są po waszej stronie. Po waszej 
stronie nie przeszkadza wam Stanisław Piotrowicz, który, przypominam, w stanie 
wojennym oskarżał opozycjonistów. Pan Antoni Pikul potwierdził to wielokrotnie  
w wywiadach. Dalej, Andrzej Kryże, wiceminister sprawiedliwości, skazał Andrzeja 
Czumę i Bronisława Komorowskiego, orzekał w sprawie innych opozycjonistów.  
A uzasadnienie do skazania, już pani przewodnicząca na koniec, Andrzeja Czumy, 
członka Ruchu Obrony Praw Człowieka i Obywatela, uzasadnienie do skazania za 
przewodniczenie manifestacji nad grobem Nieznanego Żołnierza, cytuję: "W miejscu 
szczególnego kultu Polaków demonstracyjnie okazali lekceważenie wobec narodu 
polskiego, zarzucając mu między innymi, że nie jest on narodem wolnym  
i niepodległym". Opozycjoniści przez Kryżego byli skazywani za to, że mówili o braku 
suwerenności Polski w okresie PRL-u. Przepraszam, musiałam to powiedzieć dlatego, 
że są gdzieś granice obłudy i cynizmu i proszę nam tego nie mówić tutaj, z siedzącym 
obok Bogdanem Oleszkiem, bo byliśmy obydwoje w 1980 roku na odsłonięciu 
Pomnika Trzech Krzyży. I takich rozbijaczy Solidarności rzeczywistej jak pan 
przewodniczący Duda naprawdę tam nie było. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo, że pani radna to powiedziała, chociaż chciałabym zwrócić uwagę, 
że na sali radnych Prawa i Sprawiedliwości reprezentuje tylko jeden radny, więc chyba 
mieli do powiedzenia to, co powiedzieli i nie byli zainteresowani odpowiedzią. Kolejny 
głos w dyskusji, pan radny Krystian Kłos. 

KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca. Tak, najważniejsza uchwała, którą w ciągu 
roku przyjmuje Rada Miasta Gdańska, a zainteresowanie radnych Prawa 
i Sprawiedliwości wynosi jeden, więc tylko pogratulować zaangażowania w pracę. 
Poprawki, które wiemy, że nie zostały w sposób prawidłowy, terminowy złożone,  
po raz kolejny pokazują, że klub Prawa i Sprawiedliwości intelektualnie nie nadąża za 
pracami w Radzie Miasta Gdańska. Ale chciałbym się do nich odnieść, bo te poprawki 
są szanowni Państwo, na kwotę 44 milionów złotych. Przypomnę, że budżet 
uchwalamy za chwilę na kwotę 6,9 miliarda złotych. Tak dużo radni Prawa  
i Sprawiedliwości mówią o tym budżecie, tak dużo złych rzeczy, a chcę podkreślić, że 
poprawki, które zgłaszają to jest 0,64% całego budżetu miasta Gdańska. Czyli 
rozumiem, że ponad 99% radnych Prawa i Sprawiedliwości jednak ten budżet poprze, 
bo co do reszty wydatków swoich uwag nie zgłaszają. Była też mowa o drogich 
świętach. Przypomnę tylko, że obecnie inflacja wynosi 2,5 punkta procentowego, a za 
czasów Prawa i Sprawiedliwości sięgała nawet 14-17 procent i wtedy to naprawdę, 
szanowni Państwo, były drogie święta. Ja mam prośbę do pani skarbnik, na kolejne 
kwestie budżetowe, które będziemy podnosić, czy to na spotkania, czy też na sesje 
żeby pokazywać, jak miasto Gdańsk na tle innych porównywalnych miast wygląda  
z budżetem, jeżeli chodzi szczególnie o zadłużenie: jakie są maksymalne wskaźniki, 
jakie my wskaźniki mamy, żeby pokazać. Bo pani skarbnik o tym mówiła, że miasto 
Gdańsk jest jednym z najmniej porównywalnych, zadłużonych miast w Polsce.  
To pokazuje, że ten budżet jest bardzo dobrze prowadzony. Chciałem też sprawdzić, 
jak wygląda zarządzanie przez włodarzy miast w Polsce, przez włodarzy PIS-u, ale 
niestety, a może właśnie na szczęście, jednym miastem, które jest zarządzane przez 
PiS wynosi 88 tysięcy mieszkańców, więc trudno porównywać skalę zarządzania takim 
miastem jak z prawie półmilionowym miastem Gdańsk. To pokazuje jednak,  
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że mieszkańcy w Polsce są mieszkańcami odpowiedzialnymi i nie dopuszczają do 
władzy polityków Prawa i Sprawiedliwości. Padały też słowa o dofinansowaniach 
z programów rządowych za czasów Prawa i Sprawiedliwości. Przypomnę tylko, 
że z tych funduszy miasto Gdańsk kilkukrotnie dostało – uwaga, uwaga – 0 złotych.  
I kiedy to prezydent Grzelak zwrócił się, w trybie zapytania, w trybie dostępu do 
informacji publicznej, jakie były kryteria, czemu miasto Gdańsk tych środków nie 
dostało? Niestety, takiej odpowiedzi nie otrzymał i dziś wiemy, obserwując to w jaki 
sposób funkcjonowało Prawo i Sprawiedliwość, że tak naprawdę były to decyzje po 
prostu „na maila” i „kolesi”. Kwestia obrony ludności. Tylko w tym roku miasto Gdańsk, 
pani skarbnik, 40 milionów, tak? 42 miliony złotych, jeżeli chodzi o program ochrony 
ludności i obrony cywilnej. PiS takiego programu nigdy nie przygotował. To jest 
pierwszy rok działania tego programu. W tym roku 284 miliony złotych dla 
województwa pomorskie, w skali całego kraju jest to 5 miliardów złotych. I program  
w kolejnych latach również będzie realizowany i te środki, również do miasta Gdańsk 
będą oczywiście trafiać. Była mowa o remontach. Przypomnę tylko, ponad  
700 milionów złotych ubytków w wydatkach bieżących. I tak, remonty robimy  
z wydatków bieżących, więc jeżeli macie Państwo jakiekolwiek uwagi, to bardzo 
proszę sobie policzyć, ile za 700 milionów złotych mogliśmy przez te złodziejskie 
wasze lata w mieście Gdańsku zrealizować. Pan radny z Prawa i Sprawiedliwości 
mówił, że trzeba realizować kolejne inwestycje, a jednocześnie mówił, że mamy 
zadłużone miasto i nie powinniśmy wydawać tak dużo środków na inwestycje. To mam 
pytanie: skąd te miliony na estakady, na budowę nowych dróg, czy przebudowę 
istniejących mamy wziąć? Czekam na propozycje. Może jakaś kreatywna księgowość 
panu radnemu się tutaj pojawia. Fundusz Sprawiedliwości. Pan radny z Prawa  
i Sprawiedliwości wymienił kilka rzeczy, na które ten fundusz był przekazywany. 
Zapomniał dodać, że również był wykorzystywany, a chyba przede wszystkim 
wykorzystywany, na kampanię wyborczą solidarnej, suwerennej Polski.  
W szczególności do tej pory mamy wyciekające informacje, że na maila kto, kiedy,  
w jakiej kwocie, jakie środki dla danej gminy ma przeznaczyć. I broń Boże, żeby 
danego parlamentarzysty przy przekazaniu tych środków tam nie było. I na koniec 
padła informacja o telefonie, tutaj braku finansowania. Przypomnę tylko, że telefon 
zaufania dla dzieci i młodzieży został przez Prawo i Sprawiedliwość pozbawiony 
finansowania w 2002 roku. To tylko dzięki zbiórce nas, mieszkańców Gdańska  
i wszystkich mieszkańców Polski, udało się zebrać ponad 1 milion złotych, żeby ten 
telefon dalej mógł funkcjonować, żebyśmy mogli dbać o dobro naszych dzieci. To jest 
właśnie hipokryzja i populizm przedstawicieli Prawa i Sprawiedliwości. Dziękuję 
bardzo.  

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Pan radny Andrzej Kowalczys. 

ANDRZEJ KOWALCZYS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, zanim powiem kilka słów o budżecie  
i edukacji, chciałbym się też odnieść do wypowiedzi pana przewodniczącego 
Rakowskiego i pani Jolanty Banach, której bardzo dziękuję za przypomnienie tych 
marnych postaci, które niestety są w naszej polityce. I sędzia Kryże i pan Piotrowicz  
i inne osoby, które kolaborowały z systemem komunistycznym, a teraz są 
funkcjonariuszami, którzy realizują wytyczone zadania. Ja bym chciał dodać jeszcze 
jedno imię i nazwisko, pana Włodzimierza Pluty. Włodzimierz Pluta, w 1981 roku był 
młodym, według PZPR, świetnie zapowiadającym się prokuratorem. I ten prokurator, 
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Włodzimierz Pluta, umarzał dochodzenie Antoniego Browarczyka. Niedawno tam 
byliśmy z moimi kolegami z Rady Miasta, przy płycie poświęconej Antoniemu 
Browarczykowi i ten Pluta umarzał. Kim był później, jaką karierę robił pan Włodzimierz 
Pluta w dalszych latach? Otóż, pan prokurator generalny Zbigniew Ziobro awansował 
go do Prokuratury Krajowej i wytypował do ustawki śledczej przeciwko Jackowi 
Karnowskiemu, ten sam prokurator. I mam do was taką prośbę, że jak będziecie 
wyliczali osoby, które są kojarzone z Koalicją 15 października, to nie zapomnijcie 
dodać też tych kilku nazwisk, o których wspominała moja koleżanka Jola Banach i ja, 
jeżeli chodzi o pana Plutę. Przepraszam, że odbiegłem od tematu. Skoncentruję się 
na wydatkach na edukację. To jest dobry budżet edukacyjny, skrojony na nasze 
potrzeby i na nasze możliwości. 2 miliardy 252 miliony 216 tysięcy złotych na 
zwiększenie dostępności szkół, przedszkoli, żłobków, innych form edukacji, opieki, 
rozwijanie i wspieranie uczenia się w zgodzie z talentami i rynkiem pracy. Zwraca się 
do mnie wielu samorządowców z kraju z pytaniem: „A słuchaj, ten Gdańsk Miastem 
Zawodowców, bo my o nim tyle wiemy i słyszymy i podglądamy, to jak się sprawdza?” 
Tak, sprawdza się i będziemy realizować następne etapy. I Zespół Szkół Morskich, 
Zespół Szkół Łączności, Zespół Szkół Gastronomiczno-Hotelarskich, Energetyk czy 
Conradinum nadal będą doinwestowane, inwestowane będą dalsze możliwości 
rozwoju tych młodych ludzi. Po działaniach pilotażowych rozpoczniemy na szeroką 
skalę program wprowadzania języka angielskiego, jako standardu w każdym 
publicznym, samorządowym przedszkolu. Wezmą w tym programie udział  
43 przedszkola. Oprócz tego, że będzie rozwijany ten projekt Gdańsk Miastem 
Zawodowców, będą odbywały się targi związane z Tygodniem Zawodowca,  
z Tygodniem Szkół Ponadpodstawowych, gdzie tysiące, tysiące uczniów z rodzicami 
przyjeżdżają na Amber Expo, spoza Gdańska i dokonują wyborów, szukają miejsca 
dla siebie. Tak, nasze miasto przyszłościowo jest tym miastem, w którym młodzi ludzie 
z Kaszub i Kociewia, po prostu będą z nami związane. Ja bym chciał zwrócić… Może 
to nie jest jakaś wielka inwestycja, ale bardzo inna niż wszystkie. Branżowe Centrum 
Umiejętności dla Przemysłu Mody, które jest zlokalizowane przy Zespole Szkół 
Kreowania Wizerunku na gdańskim Przymorzu. Inwestorem tego projektu jest Związek 
Przedsiębiorców Przemysłu Lewiatan, ale Gdańsk jest partnerem, w którym po prostu 
Lewiatan postawił na nasze miasto, w takim czymś jak przemysł mody. Może to kogoś 
dziwić, wielu już nie, bo to jest spora już taka gałąź. Szanowni Państwo, chciałbym 
podziękować członkom i Komisji Edukacji, że z taką, może nie determinacją, ale  
z konsekwencją żeśmy apelowali, żeby powstało boisko przez Zespole Szkół 
Samochodowych. To nabiera, że tak powiem, ten pomysł rumieńców i ta realizacja 
będzie kontynuowana. Z tego miejsca chciałbym podziękować pani prezydent Monice 
Chabior, panu Muszytowskiemu, Justynie Kulling oraz Damianowi Awieruszko, młodej 
drużynie w edukacji, ale pełna zapału, pełna energii i która już niesie środowisko 
nauczycieli, dyrektorów szkół ku, po prostu są… Można powiedzieć, że stanowi już 
jeden zespół. Bardzo dziękuję i rekomenduję zagłosowanie za tym projektem uchwały, 
za przyszłością młodego pokolenia w naszym mieście. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo, panie radny. Kolejny głos w dyskusji, pani radna Marta Magott. 

MARTA MAGOTT – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Bardzo dziękuję. Szanowna Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Panie i Panowie 
Prezydenci, Szanowni Radni i Radne, sporo słów już padło na temat tego rekordowego 
budżetu, więc ja nie będę odnosiła się do całego, chciałabym tylko skupić się na takim 
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bardzo małym kawałku społecznym. Rok 2026 to rekordowy budżet właśnie też  
w kwestii współpracy z NGO, z trzecim sektorem. To ponad 150 milionów złotych, a to 
o 14 milionów złotych więcej niż obecny rok budżetowy. I to między innymi zwiększenie 
środków na domy i kluby sąsiedzkie, na działalność i rozwój instytucjonalny różnych 
organizacji pozarządowych. Na wsparcie seniorów i seniorek, na rozwój wolontariatu, 
zwiększenie środków na ochronę zdrowia psychicznego dzieci i młodzieży i osób 
dorosłych, ale także na promocję zdrowia i przeciwdziałanie chorobom cywilizacyjnym. 
To budżet na sieci przestrzeni dla młodzieży, na dni zdrowia mężczyzn i kobiet, ale 
także na wsparcie migrantów i na szeroko pojęte polityki społeczne i włączające, ale 
to także zwiększenie środków na działalność Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie, 
który opiekuje się większością potrzeb tych wszystkich osób, które najbardziej tego  
w naszym mieście potrzebują. To wsparcie finansowe i dożywianie rodzin, 
mieszkalnictwo społeczne, to piecza zastępcza, całodobowa opieka i wsparcie osób 
starszych. To pomoc osobom z niepełnosprawnościami, osobom w kryzysie 
bezdomności. To pomoc osobom w powrocie na rynek pracy i wiele, wiele, absolutnie 
wiele innych działań. I z tego miejsca bardzo chciałabym podziękować, jak zawsze, 
pani dyrektor Agnieszce Chomiuk, pani dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie, która tutaj jest z nami i całemu zespołowi za misyjną, tytaniczną, codzienną, 
bardzo dobrą pracę na rzecz nas wszystkich, tych którzy najbardziej tego potrzebują. 
I to jest niesamowite, jak ciepły, zaangażowany i merytoryczny zespół tworzycie.  
Ja się tu będę tak obracać do pani dyrektor i dziękować za to. I z tego miejsca też 
dziękuję wszystkim organizacjom pozarządowym, które działają na terenie gminy 
Gdańsk, bo one dokładają bardzo sporą swoją cegiełkę do tego, aby wszystkie osoby 
w naszym mieście były zaopiekowane i bezpieczne. Bardzo dziękuję i za ten budżet, 
i za to, że możemy w Gdańsku działać razem na rzecz równości, różnorodności  
i włączania. Dzięki. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo, pan radny Tomasz Rakowski. 

TOMASZ RAKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo, nie wiem, czy jest na sali przewodniczący Perucki, kolega Janek 
– nie ma. Drodzy Państwo, muszę się odnieść do tych dezinformacji, tak należałoby 
powiedzieć, odnośnie Krajowego Planu Odbudowy. Otóż, drodzy Państwo, no chyba 
wszyscy zdajemy sobie tutaj sprawę, czym był Krajowy Plan Odbudowy, jeśli chodzi  
o jego dopuszczenie, wdrożenie w Polsce. To nic więcej jak po prostu polityczny nacisk 
ze strony Komisji Europejskiej. Doskonale Państwo o tym wiecie, świadczą też o tym 
fakty i daty. KPO 1 czerwca roku 2022, zostało zaakceptowane przez Komisję 
Europejską. Następnie, i w tym całym okresie, bo ten billboard, który tutaj był 
pokazywany, to rok 2021 i do roku 2023, te wszystkie przepychanki, Polska nie może 
otrzymać pieniędzy, czegoś nie spełnia, sądy, praworządność i tak dalej, i tak dalej. 
Nie wiem czy Państwo wiecie, albo czy to dostrzegliście, że 21 listopada roku 2023, 
czyli po wygranych wyborach, ale jeszcze za rządów Zjednoczonej Prawicy, Komisja 
Europejska zaakceptowała wniosek Polski w sprawie rewizji Krajowego Planu 
Odbudowy, a 8 grudnia 2023 roku, czyli przed zawiązaniem Koalicji 13 grudnia, 
zmieniony KPO został przyjęty przez Radę Unii Europejskiej. Co to oznacza? Oznacza 
to, że mimo tego, że nic się w Polsce nie zmieniło pod względem ustrojowym, prawnym 
i tak dalej, i tak dalej, władze Unii Europejskiej, plan KPO dla Polski przyznały. A co 
się zmieniło w Polsce? Władza się zmieniła, drodzy Państwo i to był jedyny, jedyny 
powód, dla którego KPO zostało przez Komisję Europejską przyjęte. A jak realizacja 
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KPO pod waszymi rządami wygląda, no to już nie będę się pastwił nad tymi jachtami, 
solariami, klubami dla swingersów. Wszyscy o tym doskonale wiemy. A memem, panie 
Janku kochany, pan tu mówił, że Prawo i Sprawiedliwość jest memem, bo staliśmy 
przed billboardem z napisem 700 miliardów złotych z KPO dla Polski. Tak, to być może 
było zbyt pochopne i zbyt dużym zaufaniem obdarzyliśmy Unię Europejską, jak się 
okazało. Ale memem jest to, że ogłosiliście 100 konkretów w 100 dni. To jest mem, 
drodzy Państwo, a nie stanie przed billboardami i opieranie się na obietnicach 
urzędników brukselskich. To była po prostu naiwność z naszej strony. Bardzo dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pan radny Kazimierz Koralewski. 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, ja zauważyłem, że w prezentacji 
przewodniczącego Peruckiego Janka, zabrakło informacji, może nie tyle o dochodach, 
ile o wydatkach miasta Gdańska. Na przykład jeśli chodzi o... Przeanalizowałem koszty 
transportu publicznego w Gdańsku. W 2020 roku to było 413 milionów złotych, a w tym 
roku się planuje 970. To jest wzrost o 135% około w ciągu pięciu lat. Zwróćmy, proszę 
Państwa, uwagę że przez te wszystkie lata stan autobusów w Gdańsku, to jest, jak 
podają informacje dostępne, 263 sztuki autobusów i 140 tramwajów. No plus minus 
może kilka sztuk, ale to się nie zmienia. I jedyna informacja, którą znalazłem, to jest 
długość linii autobusowych, które obsługuje ZTM, a może to są linie łącznie  
z tramwajowymi, to jest 1070 km. Widać stąd, że problem nie jest w dochodach, które 
dynamicznie w Gdańsku, w budżecie widać, że wzrosły, ale w wydatkach. No bo przy 
takich samych powiedzmy możliwościach przewozowych komunikacji publicznej, jak 
można jednocześnie mówić, że Gdańsk się rozwija, że miasto się rozwinęło, prawda, 
i tak dalej? A jak patrzymy na liczby autobusów i tramwajów, one pozostają 
niezmienne. No to, jak można mówić, że tym samym zasobem komunikacyjnym, 
obsłużymy komunikację miejską, utrzymamy standard, konkurencyjność w stosunku 
do prywatnego transportu i utrzymamy miasto bez korków? No dzisiaj widać po tych 
korkach, które w Gdańsku są, że to mieszkańcy własnym transportem, własnymi 
środkami prywatnymi komunikacji sobie tą możliwość transportu do pracy i z pracy, 
czy w innych jakichś sprawach zapewniają. Tak więc tutaj zabrakło tej informacji, skąd 
wynikają takie wzrosty wydatków. Bardzo dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pan radny Cezary Śpiewak-Dowbór. 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Bardzo dziękuje. Szanowni Państwo, w toku tej dyskusji padły wypowiedzi dotyczące 
środków z budżetu państwa, dotyczące też Funduszu Sprawiedliwości i ja chciałem, 
korzystając z okazji, że tak dużo o publicznych środkach mówił radny Jankowski –  
i który jest zresztą zgłoszony zaraz po mnie – także mam nadzieję, że będzie miał 
okazję się w tym temacie wypowiedzieć. W mediach społecznościowych pojawiły się 
informacje i ja się Pana pytam, panie radny, czy one są prawdziwe. Czy jakakolwiek 
organizacja, w której pan zasiada w jakimś organie, albo z nią współpracuje, albo  
w jakikolwiek sposób jest związany, otrzymała w 2023 roku 0,7 miliona złotych,  
czyli 700 tysięcy złotych? Takie informacje krążą po mediach społecznościowych  
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i pytanie, czy to prawda, bo jeśli to prawda, to uważam, że nie ma pan żadnego 
moralnego mandatu do tego, żeby w taki sposób próbować kreować dyskusję nad 
budżetem miasta Gdańska, jak pan to zrobił w swojej wypowiedzi. Także czekamy na 
tą informację. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 
Dziękuję. Radny Aleksander Jankowski. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Szanowni Państwo, kontynuując moją wypowiedź. Platformo droga, jak centralnie nie 
rozstrzygając prostego konkursu, nie potraficie zadbać o bezpieczeństwo 
mieszkańców. Zobaczmy jak to wam wychodzi lokalnie. Wracając… Tak jak 
wskazywałem. Przedstawiłem członkom Komisji Bezpieczeństwa, Handlu  
i Współpracy z Mieszkańcami odpowiedź Komendanta Wojewódzkiego Policji  
w Gdańsku, a propos ulokowania rewiru dzielnicowych przy ulicy Piwnej, sukcesu, 
który obtrąbiliście, który przekazywaliście jako zwiększenie, realne zwiększenie 
bezpieczeństwa mieszkańców. Niestety, jak patrzymy teraz choćby na nasz budżet, 
widzimy, że pozycja, w której mamy przekazanie środków do Komendy Wojewódzkiej 
Policji, straciła 144 000 zł w porównaniu do poprzedniego roku. Szkoda. Ale zobaczmy. 
Na remont budynku przy ulicy Piwnej, który miał rzekomo zwiększać bezpieczeństwo 
mieszkańców, miasto w porozumieniu z Komendą Wojewódzką Policji przeznaczyło – 
i to jest informacja z 7 sierpnia, od pana Komendanta Wojewódzkiego Policji  
w Gdańsku – 670 tysięcy złotych. Utrzymanie roczne tego miejsca będzie kosztować 
kolejne 156 000 zł rocznie, w tym tylko 133 000 zł na samo ogrzewanie. Ale wracając. 
To pismo, o którym Państwu wskazuję, przekazałem przewodniczącemu mojej komisji. 
Radni, którzy byli wtedy obecni w czerwcu na posiedzeniu tej komisji, wysłuchali tego, 
co tam było i po wysłuchaniu stwierdzili jednogłośnie, że należy jako Komisja 
Bezpieczeństwa udać się do komisariatu policji... – przepraszam – do tego lokalu na 
ulicy Piwnej i porozmawiać z policjantami, jak możemy im pomóc, żeby to 
bezpieczeństwo faktycznie poprawić. Jakie to były informacje, które wywołały takie 
reakcje wśród moich kolegów i koleżanek? Pozwolę sobie Państwu zacytować: 
„Obsada mająca pełnić służbę w budynku mieszczącym się w Gdańsku przy ulicy 
Piwnej, będzie złożona z funkcjonariuszy pełniących służbę dzielnicowych. Dotyczy to 
całego rejonu przypisanego organizacyjnie dla Komisariatu Policji II w Gdańsku. 
Służba pełniona będzie w sposób dotychczasowy, czyli w formie obchodu rejonu. 
Funkcjonariusze rewiru dzielnicowych co do zasady, zgodnie z przepisami 
wewnętrznymi, nie pełnią służby interwencyjnej lub patrolowo-interwencyjnej". I dalej: 
„Rewir dzielnicowych nie pełni służby patrolowej lub patrolowo-interwencyjnej. Z tego 
też względu dzielnicowi nie będą pełnili służby o takim charakterze, gdyż służbę 
patrolowo-interwencyjną dyslokuje do służby Wydział Prewencji Komisariatu Policji II 
w Gdańsku i będzie ona utrzymana na dotychczasowym poziomie". Jak to należy 
interpretować, szanowni Państwo? W taki sposób, że wbrew zapewnieniom władz 
miasta czy państwa, w tym miejscu, to co było najbardziej potrzebne mieszkańcom, 
czyli właśnie dodatkowe patrole w rejonie historycznego Śródmieścia, to nie było 
realizowane. To wynika z odpowiedzi komendanta miejskiego, czy komendanta 
wojewódzkiego policji. Ale może chociaż przyjmowano zgłoszenia? No przecież to też 
jest elementem funkcjonowania takiej lokalizacji, takiej jednostki, że te zgłoszenia na 
interwencję się przyjmuje. I co czytamy w piśmie? 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Bardzo proszę zmierzać do końca bo przekracza pan czas. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Zmierzam, zmierzam. Jeszcze nie przekroczyłem. Przynajmniej widzę... 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Już pan przekroczył. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

…27 sierpnia 2024 roku pan komendant wojewódzkiej policji odpisuje, że pomiędzy 
godziną 22:00 a 6:00 będzie jeden funkcjonariusz w tymże budynku. I jeżeli chodzi  
o samo zdanie mieszkańców o tym, jak Państwo spożytkowaliście te prawie  
700 tysięcy złotych. Co piszą mieszkańcy? Mail z lipca, czyli już dwa miesiące 
funkcjonowania… 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję panu bardzo. Przekroczył pan już czas wypowiedzi. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

...mail z lipca: „Zgłoszenia proszę kierować do komisariatu przy ulicy Długa Grobla 4”.  

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Maile te nie mają związku z budżetem miasta Gdańska. 
…I naprawdę, w tym czasie można powiedzieć bardzo dużo. Dodatkowo 
przedstawiciel Państwa klubu miał bardzo długą wypowiedź, jeżeli chodzi o budżet 
miasta Gdańska. Nikt nie przeszkadzał w tej wypowiedzi, można było naprawdę 
wszystko w niej zawrzeć. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Kolejny głos w dyskusji. Pan radny Łukasz Bejm 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani przewodnicząca, a jedno zdanie tylko. Jedno zdanie. 
…Jeżeli chodzi o komentarz. Szkoda, szanowni Państwo, że tych środków, które 
przeznaczamy na promocję, nie daliśmy chociażby na zwiększenie budżetu, na 
patrole, bo sami komendanci policji mówią, że 20 dodatkowych funkcjonariuszy – czyli 
tych po 460 zł za godzinę dodatkowego czasu – rozwiązałoby problem 
bezpieczeństwa w Śródmieściu. Ale na to pieniędzy nie przeznaczamy w budżecie. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pan radny Łukasz Bejm. 

ŁUKASZ BEJM – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 
Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca. Ja pozwolę sobie z miejsca. Tutaj też jest 
wygodnie. Wysoka Rado, ja nie będę nikogo w swojej wypowiedzi ganił za ten budżet. 
Raczej będę chwalił, ponieważ projekt budżetu miasta Gdańska na przyszły rok  
w kwestii sportu, aktywności fizycznej mieszkańców pokazuje, że władze miasta  
i wiceprezydent Piotr Borawski, który zarządza tą częścią budżetu, traktuje to w sposób 
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kompleksowy. Już tłumaczę dlaczego. Po pierwsze, w przyszłym roku będziemy 
kontynuować, a także rozwijać program „Aktywuj się w Gdańsku". Jest to program 
realizowany przez Gdański Ośrodek Sportu. W przyszłym roku planowane jest 
zwiększenie liczby wydarzeń, liczby miejsc w dzielnicach, lokalizacji w dzielnicach,  
w których te zajęcia będą się odbywały, a także liczby uczestników. Dzięki temu nasi 
mieszkańcy będą mieli szeroki, a także bezpłatny dostęp do zajęć sportowych blisko 
swojego miejsca zamieszkania, bez barier finansowych, bez barier komunikacyjnych. 
Po drugie, kolejny rok zwiększamy dotacje na sport młodzieżowy. W przyszłym roku 
będzie to już 9 milionów złotych. Jest to trzykrotny wzrost w ostatnich latach. To taki – 
w moim odczuciu – taki wyraźny sygnał stabilności dla klubów sportowych,  
dla trenerów, dla rodziców, a także realna inwestycja po prostu w zdrowie, w rozwój, 
w przyszłość sportową młodego pokolenia. Po trzecie, ten budżet to konkretne 
inwestycje sportowe w infrastrukturę sportową, rekreacyjną w dzielnicach, poprzez 
między innymi Budżet Obywatelski, a także zadania majątkowe. Powstaną lub zostaną 
zmodernizowane boiska, place zabaw, strefy rekreacji w kilku punktach na mapie 
miasta Gdańska. A to wszystko po prostu bezpośrednio poprawi jakość życia 
mieszkańców, a także zachęci ich do podejmowania codziennej aktywności. 
Jednocześnie finansowo wzmacniamy Gdański Ośrodek Sportu, zwiększając środki 
na utrzymanie już istniejącej infrastruktury sportowej, obiektów sportowych. Jest to 
bardzo istotne, bo infrastruktura sportowa w mieście Gdańsku to nie tylko budowa 
nowych, ale także utrzymanie dostępności, bezpieczeństwa, dobrych warunków do 
podejmowania treningów przez cały rok. I po czwarte, Gdańsk w przyszłym roku nadal 
będzie gospodarzem dużych wydarzeń sportowych, które budują markę miasta, które 
przyciągają do naszego miasta zawodników, ale także kibiców z całego kraju,  
a niekiedy i spoza granic naszego państwa. W przyszłym roku odbędą się ponownie 
Energa Maraton, Garmin Półmaraton, Triathlon Challenge Gdańsk, a także mecze 
reprezentacji kobiet w piłce nożnej. No i także w przyszłym roku kontynuujemy 
przygotowania do organizacji Mistrzostw Świata w siatkówce w 2027 roku. Dziękuję 
panu wiceprezydentowi Piotrowi Borawskiemu, jego współpracownikom z Biura 
Prezydenta do Spraw Sportu i z Gdańskiego Ośrodka Sportu za wykonaną pracę, bo 
ten projekt budżetu jasno pokazuje, że sport i rekreacja są traktowane w Gdańsku 
długofalowo, odpowiedzialnie, łącząc rozwój infrastruktury, dostępności sportu 
młodzieżowego, a także wydarzeń najwyższej rangi. To dobra droga, którą 
konsekwentnie z roku na rok kroczymy i mam nadzieję, że utrzymamy to w kolejnych 
latach. Bardzo dziękuję. 
 
MATEUSZ SKARBEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję za tę wypowiedź. Kolejny głos w dyskusji, pan radny Michał Hajduk. Proszę 
bardzo. 
 
MICHAŁ HAJDUK – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej  

Szanowni Państwo, budżet miasta Gdańska to nie tylko zestaw liczb, ale przede 
wszystkim narzędzie realizacji konkretnych celów rozwojowych, które bezpośrednio 
wpływają na codzienne życie mieszkanek i mieszkańców. W przedstawionych planach 
budżetowych widać wyraźnie, że miasto konsekwentnie inwestuje w komunikację 
miejską, mobilność oraz infrastrukturę drogową, obszary kluczowe zarówno dla jakości 
życia, jak i dla długofalowej konkurencyjności Gdańska. Zakup nowych autobusów  
i tramwajów, zwiększenie pracy przewozowej, rozwój infrastruktury tramwajowej, 
rozbudowa systemu roweru metropolitalnego Mevo czy szeroki program remontów ulic 
w niemal wszystkich dzielnicach miasta, pokazują skalę i ambicje tych działań. 
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Jednocześnie, analizując budżet miasta i jego możliwości finansowe, nie sposób 
pominąć czynników zewnętrznych, które mają istotny wpływ na dochody Gdańska oraz 
jego potencjał inwestycyjny. W tym kontekście chciałbym zadać pytanie o skutki fuzji 
grupy Lotos z Orlenem. Jak ta decyzja wpłynęła na budżet miasta Gdańska,  
w szczególności w zakresie wpływów podatkowych oraz stabilności finansowej 
miasta? A także, czy władze miasta Gdańska pozostają w stałym kontakcie  
z zarządem Orlenu oraz partnerem strategicznym, jakim jest Aramco, aby 
zabezpieczyć interesy miasta i jego mieszkańców w długiej perspektywie? Teraz 
pozwolę sobie przedstawić kilka konkretów dotyczących komunikacji miejskiej oraz 
mobilności. 70 nowych autobusów wyjedzie na ulice Gdańska, aby wozić pasażerów 
naszej komunikacji miejskiej. To efekt zakupów realizowanych przez ZTM – 30 nowych 
elektryków marki Solaris – oraz naszych nowych przewoźników realizujących 
połączenia wyjeżdżające poza obszar miasta do sąsiednich gmin. Przewozy zwiększą 
się o około 1 milion kilometrów, z 36,7 miliona kilometrów na 37,7 miliona kilometrów. 
Za ten wzrost odpowiada zwiększenie kontraktu dla nowych operatorów, czyli linii 
autobusowych jeżdżących do dzielnic położonych blisko granic administracyjnych 
miasta oraz gmin ościennych. W 2026 roku miasto Gdańsk rozpocznie wielki program 
rozbudowy nowej infrastruktury tramwajowej: nowa zajezdnia tramwajowa na 
południu, początek budowy trasy GPW i Klonowej oraz zakup 20 nowych długich 
tramwajów. Powstanie także 25 nowych stacji roweru Mevo wybranych przez 
mieszkańców w konsultacjach społecznych. Rozpoczniemy pilotażowy projekt dopłat 
do zakupu rowerów elektrycznych. Teraz pozwolę sobie powiedzieć parę słów na 
temat infrastruktury drogowej. Kontynuujemy wielki plan remontów infrastruktury 
drogowej w Gdańsku. Na 2026 rok zaplanowano około 50 zadań w różnych dzielnicach 
miasta. Najważniejszy z nich to początek realizacji pakietu dla Śródmieścia,  
z remontem Huciska na czele. Mógłbym tutaj wymienić wiele ulic, które w przyszłym 
roku będą remontowane, takie jak: Trakt Świętego Wojciecha, Marynarki Polskiej, 
Dziewanowskiego, Piotrkowska, Horeszków, Notecka, Źródlana, Schuberta – od ronda 
Hakenbergera do ulicy Wagnera, Norblina, VII Dwór, de Gaulle'a, Wojska Polskiego, 
czy też Olsztyńska, Rzeczypospolitej, Opata Jacka Rybińskiego, także Goplańska. 
Będziemy także kontynuować program wymiany nawierzchni w zatokach 
autobusowych. Uważam, że to jest dobry budżet, dlatego zagłosuję za nim. Dziękuję. 
 
MATEUSZ SKARBEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Kolejny głos w dyskusji, Żaneta Geryk. Proszę bardzo. 

ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Szanowna Pani Prezydent, Szanowni Państwo Radni. Polityka społeczna to tak 
naprawdę obszar, o którym możemy mówić całymi dniami, miesiącami, latami. Dzisiaj 
bardzo dużo zostało powiedziane. Ja jednak, jako przewodnicząca Komisji Polityki 
Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka, chciałabym podsumować to, co dobrego się 
wydarzyło, ale też to, co dobrego wydarzy się w budżecie na rok 2026. Na początek, 
szanowni Państwo, Komisja Polityki Społecznej to jest 10 radnych – osoby 
kompetentne, osoby mądre, osoby empatyczne, które wspólnie ze mną i z panią 
wiceprzewodniczącą Martą Magott robimy dużo dobrego dla miasta Gdańska i warto, 
żeby o tym wszyscy pamiętali. Tutaj bardzo duże również na początek podziękowania 
dla pani wiceprezydent Emilii Lodzińskiej i pani wiceprezydent Moniki Chabior za 
bardzo dobrą współpracę. Nie ma tematów, o których nie możemy rozmawiać  
w zakresie polityki społecznej. Wszystko jest przegadane, mówiąc kolokwialnie, 
uzgodnione. Po prostu robimy wspólnie dobrą robotę. A teraz, szanowni Państwo, kilka 
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danych. Wsparcie usług opiekuńczych dla mieszkańców. Ostatnia uchwała, nad którą 
pracowaliśmy dosyć długo, jednak ma sukces i ma dobry finał. Jedną z kluczowych 
zmian ujętych w budżecie na rok 2026 jest zwiększenie dostępności usług 
opiekuńczych poprzez dofinansowanie kosztów tych usług. Miasto planuje 
dofinansowanie 25% kosztu każdej godziny usług społecznych w miejscu 
zamieszkania, co jest ważne, co ma realnie obniżyć opłatę ponoszoną przez osoby 
starsze, chore lub z niepełnosprawnościami. W praktyce oznacza to, że osoby 
korzystające z opieki będą płacić mniej, a więcej mieszkańców będzie mogło 
skorzystać z tej pomocy. Zaplanowano ponad 31 milionów złotych na ponad  
500 tysięcy godzin wsparcia w roku 2026. Dlaczego to jest ważne? Usługi opiekuńcze 
umożliwiają osobom potrzebującym funkcjonowanie we własnym domu bez 
konieczności instytucjonalnej opieki. To wsparcie nie tylko praktyczne, ale również 
społeczne, przeciwdziałające wykluczeniu i samotności. Kolejna sprawa, Społeczna 
Agencja Najmu, przeciwdziałanie kryzysowi mieszkaniowemu. Rada Miasta przyjęła 
uchwałę umożliwiającą powołanie Społecznej Agencji Najmu, która ma działać od 
stycznia 2026 roku. Jej celem jest wsparcie osób znajdujących się w tak zwanej luce 
czynszowej, czyli takich, które mają dochody za wysokie, aby otrzymać mieszkanie 
komunalne, ale zbyt niskie, aby swobodnie wynajmować mieszkania na rynku 
komercyjnym. Pierwsze działania przewidują remont i udostępnienie 50 mieszkań, 
czyli 40 z zasobu miejskiego i 10 z rynku prywatnego oraz ich wynajem po 
preferencyjnych warunkach. Dlaczego to dobry krok? W sytuacji rosnących kosztów 
najmu i niewystarczającej liczby mieszkań komunalnych, ta agencja daje nowe 
narzędzie lokalnej polityki mieszkaniowej, która łączy środki miejskie ze środkami 
zewnętrznymi, między innymi unijnymi i realnie zwiększa dostęp do przystępnych 
mieszkań. Kolejna sprawa. Program współpracy z organizacjami pozarządowymi. 
Chociaż nie jest to budżetowa uchwała, stricte finansowa, rozpoczęcie prac nad 
programem współpracy miasta Gdańska z NGO-sami na rok 2026 oznacza, że środki 
budżetowe będą planowane i rozdzielane także z udziałem organizacji społecznych. 
Daje to większą przejrzystość i możliwość udziału mieszkańców i organizacji  
w realizacji polityki społecznej. Kolejna sprawa, to jest wszystko z zakresu polityki 
społecznej, przypominam. Budżet Obywatelski i kultura jako element polityki 
społecznej. W 2026 roku Budżet Obywatelski wyniesie około 25 milionów, co pozwala 
mieszkańcom decydować o lokalnych, społecznych inicjatywach dotyczących między 
innymi integracji społecznej, przestrzeni publicznych czy edukacji obywatelskiej. 
Dodatkowo prawie 4 miliony przeznaczono na działania kulturowe NGO-sów, które 
również mają duże znaczenie społeczne, przeciwdziałania wykluczeniu, aktywizacja 
mieszkańców. Kolejny ważny punkt, działania na rzecz zdrowia mieszkańców  
na 2026 rok, to trzy programy branżowe. Gdański Program Ochrony Zdrowia 
Psychicznego, zwiększenie do kwoty 7 milionów 791 złotych z groszami. Gminny 
Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, tutaj kwota na rok 
2026, 30 milionów złotych. Gdański Program Promocji Zdrowia i Przeciwdziałania 
Chorobom Cywilizacyjnym, kwota na rok 2026 to prawie 6,5 miliona złotych. Dlaczego 
to dobry budżet społeczny? 
 
MATEUSZ SKARBEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta Gdańska 

Pani radna, proszę zbliżać się do końca. 

ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Tak, tak, już mam dwa zdania. Realne wsparcie dla osób najbardziej potrzebujących, 
nowatorskie rozwiązania mieszkaniowe, włączenie społecznych partnerów  
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w realizację polityki społecznej. I ostatnie zdanie, które uważam, warto, żeby 
wybrzmiało. Pomimo dużych wydatków inwestycyjnych ogółem, miasto Gdańsk 
utrzymuje stabilną sytuację finansową, co pozwala na utrzymanie i rozwój wydatków 
społecznych bez ryzyka nadmiernego zadłużenia. Dziękuję Państwu bardzo. 
 
MATEUSZ SKARBEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta Gdańska 

Dziękujemy za tą wypowiedź. Głos ad vocem, Krystian Kłos. 

KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję, Panie Przewodniczący. Tylko krótko, w uzupełnieniu do wypowiedzi pani 
przewodniczącej, bo tutaj pochwaliła panią prezydent, ale ja szczególnie chciałem 
wyróżnić panią Agnieszkę Chomiuk, panią dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie. Zawsze, jak mamy komisję, możemy liczyć na wsparcie. I co też padło na 
ostatniej komisji, jeżeli jest jakiś problem w całej Polsce i dzwonią do Gdańska, to 
zawsze my jesteśmy wzorem i pokazujemy, jak pewne sprawy rozwiązywać. A jeżeli 
my tego nie przerobiliśmy, to znaczy, że nikt w Polsce nie wie, jak tego zrobić i zawsze 
i tak wracają do nas. Także pani dyrektor, cały zespół, wszystkiego, wszystkiego 
dobrego i oby było więcej i jeszcze raz dziękuję. 
 
MATEUSZ SKARBEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta Gdańska 

Myślę, że głos warty odnotowania. Proszę ad vocem, Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Panie Przewodniczący. Nie kwestionując pracy pani dyrektor i innych 
ważnych osób, doceniając to, że do Gdańska dzwonią telefony z pytaniami o radę, ja 
mam taką prośbę, żeby w końcu odebrali w Ministerstwie Finansów telefon od 
Gdańska, od władz i powiedzieli, gdzie te miliony złotych z CIT-u. Dziękuję. 

MATEUSZ SKARBEK – Wiceprzewodniczący Rady Miasta Gdańska 

Kolejny głos w dyskusji, Piotr Gierszewski. Proszę bardzo. 

 
PIOTR GIERSZEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. Panie Przewodniczący, Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Koleżanki, 
Koledzy Radni, jestem troszeczkę zablokowany, bo tak jakbym musiał się wpisać w tą 
narrację teraz, też byłoby jakieś swoiste „łubudu-bu, łubudu-bu". I uwaga, nie zawiodę 
was, ponieważ zaraz powiem o trzech faktycznie plusach, o których nikt nie mówił.  
Ale ja zawsze mówię, że przynajmniej dwa z tych plusów są inspirowane przez 
radnych, mówię, wszystkich opcji, również tego niedobrego Prawa i Sprawiedliwości. 
I cieszę się, bo gdzieś tam, słuchając nas, również pewne fajne rzeczy się tworzy.  
Ja o nich wspomnę. Natomiast powiem tak. Zastanawiałem się, bo tutaj już wielu z nas 
powtarza te same cyfry, te same liczby, te same punkty i zastanawiałem się, czy też 
taką analizę robić. No, bez sensu. Ale mówię, poszukam, poszperam w tym 
największym, że tak powiem, procentowo odsetku budżetu miasta Gdańska, czyli 
ponad 40%, które jest na oświatę. Miałem wspomnieć o tych trzech plusach, bo widzę, 
pani wiceprezydent czeka, czeka i mówi, nie może się doczekać tych pochwał.  
I powiem tak, rzeczywiście udało się. Układ zbiorowy, fantastyczna sprawa. Za tym są 
pieniądze i to niemałe i rzeczywiście można było tutaj to zauważyć. Drugie. Dodatek 
za wychowawstwo, też liderami jesteśmy, ale to my jako radni, między innymi też 
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opozycji, tutaj o to za każdym razem mówimy i mówię, dajcie, dajcie, dajcie, się 
pojawiło. I trzecie, no jakżebym nie mógł być, nagroda prezydenta Gdańska. Ale, pani 
prezydent, ale tutaj trzeba dziegciu dodać przynajmniej rządowi polskiemu, bo to 
wstyd, wstyd! O ile nasza, mówię „nasza", bo to pani prezydent, ale w imieniu też  
i rajców miasta Gdańska, te nagrody nauczycielom daje. Możemy się pochwalić, że 
mamy ponad 10 tysięcy, bodajże 600 złotych, czy około 10,5 tysiąca złotych. No to 
słuchajcie, żenada! Kurator, 7,5 tysiąca złotych, a ministerialna 8 tysięcy złotych.  
Czyli ja nie mówię, że my mamy zmniejszać, ale pokazujemy, że rzeczywiście to tak 
nie jest, że ten rząd jest piękny i cudowny, bo nawet nie umie docenić finansowo 
ciężkiej pracy gdańskich nauczycieli. Ale może powiem tak. Ciekaw byłem też tej 
zamiany finansowej. Subwencja była, teraz jest dotacja. I tak się zastanawiałem, 
mówię, no to może jakaś rewolucja będzie. No, na to wszyscy liczyliśmy. Fakt, dzisiaj 
pani prezydent też słuchałem, powiedziała o tym niedoszacowaniu, które się zmniejsza 
i dobrze. Natomiast, cóż z tą nadwyżką? Czy nie możemy podnosić poprzeczki dalej, 
dalej inspirować do pozytywnych rozwiązań? Ja na przykład powiem w jednej tylko 
sprawie. Nie udało mi się na Komisji Edukacji najprostszej odpowiedzi, na dość proste 
pytanie uzyskać. Może pani skarbnik tutaj powie, jaka jest rzeczywistość w sensie 
kwoty dotacji, a kwoty naszej miejskiej dotacji w samej oświacie? Jak to jest w liczbach 
rzeczywistych i jak jest w procentach? Bo to jest dosyć ciekawe, tak mi się wydaje. 
Drugie, podnosząc tą poprzeczkę, inwestujmy dalej w ludzi. I powiem o trzech 
rzeczach teraz, których w ogóle w budżecie nie udało mi się znaleźć. Prosta sprawa 
by się wydawała, 400 ludzi, 400 etatów wicedyrektorów gdańskich placówek 
oświatowych. Czy nie możemy rozpocząć formalnie już chociaż tych rozmów, żeby 
wyłączyć tych 400 wicedyrektorów z tej puli dotyczącej dodatku motywacyjnego  
i rzeczywiście postarać się – nie, przepraszam za słowo – kosztem pracowników, czyli 
innych pracowników, czyli nauczycieli, żeby dyrektorzy tym wicedyrektorom zabierali 
te przysłowiowe procenciki i zwiększali im wynagrodzenia, jakbyśmy tego nie mogli 
zrobić, lub – uwaga – nie dać większego dodatku, o który Komisja Edukacji już od 
jakiegoś czasu zabiega. Bo przyznacie Państwo, 1000 złotych dla wicedyrektora, czyli 
to jest tam niecałe 800 zł dodatku, to jest powiedzmy sobie szczerze, dość niska kwota. 
I jeszcze jedna rzecz. Czy wydzielono z budżetu, bo ja tego nie znalazłem, pani 
skarbnik, a mamy taką, przepraszam za stwierdzenie, cykającą taką bombkę 
dotyczącą kwestii kilkudziesięciu boisk piłkarskich? Myśmy, no, szczyciliśmy się tym, 
że jako miasto jedno z pierwszych w Polsce wybudowaliśmy grubo ponad 100 boisk  
i chwała. Tylko dzisiaj to już mijają lata. Te boiska są w fatalnym stanie. Nie mówię 
wszystkie, ale jest ich kilkadziesiąt. W budżecie po raz trzeci rok z rzędu już o tym 
mówimy, nie ma wydzielonej kwoty na – ja nie chcę mówić ratowanie, nie mówmy 
remontowanie, ale utrzymanie tych boisk przyszkolnych, bo mam nadzieję, że 
przestaniemy na tej sali mówić – a Państwo cały czas mówicie, że oświata to koszt. 
Może zacznijmy mówić, że jest to inwestycja. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Ad vocem, pani radna Jolanta Banach. 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja naprawdę króciutko do wypowiedzi radnego Skiby. Nie widzę pani skarbnik,  
a chciałabym się zapytać, bo on mówi…  
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Jest, jest. Pani skarbnik cały czas tutaj siedzi z boku. 
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JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję bardzo. Dziękuję. Tu nie widać. Ponieważ panowie z Prawa i Sprawiedliwości 
bez przerwy nawiązują do tego, że Minister Finansów nie odpowiada i nie odpowiada, 
dlaczego mamy taki spadek dochodów z CIT-u. To ja chciałam się zapytać panią 
skarbnik, bo rozumiem, że to może być wieloczynnikowa przyczyna. Chciałam panią 
zapytać, czy w domniemaniu jest możliwe, że dochody ewentualne z podatku od osób 
prawnych od Lotosu, zostały przypisane innej spółce w związku z fuzją  
i przeniesieniem siedziby do Płocka? I w tej sprawie też, rozumiem, mogą trwać 
obliczenia tej utraty. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny Łukasz Świacki. 

ŁUKASZ ŚWIACKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowna Pani Prezydent, Koleżanki i Koledzy 
Radni, a przede wszystkim Drodzy Mieszkańcy. Chciałbym w dyskusji nad projektem 
budżetu miasta Gdańska na 2026 rok zwrócić uwagę na jeszcze jeden fakt, a to 
mianowicie taki bardzo istotny, że jest to budżet – i to nie tylko moim zdaniem – 
optymistyczny, pozytywny. Jest to budżet, w którym, tak to na chwilę obecną wygląda, 
nie zabraknie środków na wszystkie zadania, które mamy zamiar realizować w mieście 
Gdańsku w roku przyszłym, które planujemy. Planując jakiekolwiek działania na 
przyszłość, budżet jest absolutnym punktem wyjścia. Po prostu muszą być pieniądze. 
A często jest tak, czy to w życiu prywatnym, czy zawodowym, a nierzadko także  
w samorządzie, że wiemy, co chcemy zrobić, wiemy dokładnie, jak chcemy to zrobić, 
ale bardzo często po prostu brakuje zwyczajnie środków, potocznie mówiąc, brakuje 
kasy. No to w Gdańsku tak nie mamy. W Gdańsku mamy to szczęście, że właśnie 
pieniędzy nie brakuje. I czemu się tak dzieje? To też pewnie tutaj jest oczywista 
oczywistość, którą powiem. To zasługa mieszkańców Gdańska, którzy są bardzo 
pracowici, którzy są zapobiegliwi, którzy są wytrwali. Dzięki temu, że ciężko pracują, 
dużo zarabiają, bogacą się, to wraca to w postaci podatków do budżetu miasta. I tak 
jak powiedziałem, są środki na to, żeby realizować wszelkie zaplanowane działania 
bieżące, a także nawet i inwestycje. Jest to oczywiście też zasługą firm, które działają 
na terenie miasta Gdańska, które poszerzają swoją działalność, które zatrudniają 
nowych pracowników i znowu dają pracę, pozwalają zarobić, mieszkańcy się bogacą  
i to wszystko wraca w postaci podatków. Podstawowe parametry budżetu miasta 
Gdańska na rok 2026 zostały na tej sali już wielokrotnie wymienione, odmieniane przez 
wiele przypadków. Ja chciałbym zwrócić uwagę mieszkańców i Państwa radnych na 
jeden, moim zdaniem, bardzo istotny, jeśli nie najważniejszy parametr, a mianowicie 
na łączne zadłużenie miasta Gdańska, 2 miliardy złotych. Kwota, która dla 
indywidualnego mieszkańca, indywidualnego konsumenta może się wydawać 
ogromna. Ale pytanie, czy faktycznie taka jest? Dosyć duże wyobrażenie o tym, jaki 
jest stopień zadłużenia Gdańska, daje przyrównanie do dochodów ogółem i jak wiemy, 
wynosi ono niecałe 33%. To nadal, można zadać pytanie, czy to jest dużo? Dlatego 
dla porównania można spojrzeć na sytuację innych dużych miast w Polsce i wygląda 
to tak, że Gdańsk jest w najbardziej korzystnej sytuacji. Dla przykładu: Warszawa –  
11 miliardów złotych zadłużenia, czyli 40% kwoty budżetu. Poznań – 3 miliardy złotych 
zadłużenia, czyli 50% budżetu. Łódź – 7 miliardów, to jest prawie 80% kwoty budżetu 
tego miasta. Kraków – również około 8 miliardów, niecałe 70% zadłużenia.  
A w Gdańsku – 33%. To tak, jakby przyrównując do sytuacji, nie wiem, indywidualnej, 
na przykład rodziny, gospodarstwa domowego, budżet domowy wynosi przykładowo 
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120 tysięcy złotych na rok, a kredyt na mieszkanie czy na dom wynosi 40 tysięcy 
złotych. To każdy, kto się mierzył z tematem kredytu, wie, że to jest naprawdę, 
naprawdę niedużo. A zatem, szanowni Państwo, mamy do czynienia w Gdańsku  
z budżetem, jak już powiedziałem optymistycznym, nastrajającym pozytywnie na 
przyszłość, którego zasługą są oczywiście pracowici mieszkańcy Gdańska i działający 
tutaj firmy, ale także, oczywiście, to też trzeba zawsze oddać honor, jest to zasługą 
ciężkiej i profesjonalnej pracy gdańskiego magistratu, pani skarbnik, wszystkich 
podległych służb, a także last but not least, zgodnej Rady Miasta Gdańska. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny Maximilian Kieturakis. 

MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 
Dziękuję. Szanowna Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Wysoka Rado.  
To odważny budżet, to słowo się powtarza wielokrotnie, bo odpowiada na realne 
potrzeby mieszkańców, a nie są tylko hasłami. Szczególnie w obszarze zieleni  
i przestrzeni publicznej, ten priorytet nie bierze się z przekonania, tylko z tego, co 
mieszkańcy konsekwentnie wskazują w badaniach i dokumentach miasta. W ankiecie 
do strategii „Gdańsk 2030 Plus", zieleń w mieście wskazało jako priorytet 63% 
respondentów. W Programach Rozwoju 2030 zapisano wprost, że zieleń jest 
najczęściej wymienianym priorytetem rozwoju na kolejną dekadę. W tym kontekście 
budżet Gdańskiego Zarządu Zieleni pokazuje odpowiedzialne podejście.  
Nowe nasadzenia są ważne, ale równie ważna jest solidna opieka nad tym, co już 
rośnie i służy mieszkańcom. Wydatki bieżące rosną z niespełna 73 milionów złotych 
do prawie 89 milionów złotych w 2026 roku, czyli o prawie 16 milionów złotych, to 
wzrost o około 22%. Najbardziej podstawowa korzyść dla mieszkańców to 
bezpieczeństwo przy ulicach i chodnikach. Na utrzymanie zieleni w pasach drogowych 
jest prawie 20 milionów złotych: pielęgnacja, usuwanie jemioły, inwentaryzacje, a tam 
gdzie trzeba, niezbędne wycinki i nasadzenia zastępcze. Równolegle kontynuowana 
jest cyfrowa inwentaryzacja drzew, co pozwala szybciej reagować i lepiej planować 
działania. Drugi obszar, który mieszkańcy widzą natychmiast, to standard parków, 
skwerów i osiedlowych terenów zieleni. Utrzymanie terenów zieleni miejskiej to ponad 
27 milionów złotych, w tym działania przy drzewostanie, zwalczanie roślin inwazyjnych, 
renowacje ławek i małej architektury. I tu też jest bardzo praktyczne podejście, mniej 
sezonowych nasadzeń jednorocznych, więcej wieloletnich, trwałej, estetycznej  
i rozsądnej. Odporność miasta to trzeci element, czyli temat, który dziś jest dla nas 
codziennością: upały, deszcze nawalne. Projekt ClimaGen to ponad 1 milion złotych 
na rozbruki, nawierzchnie przepuszczalne, rabaty retencyjne i wymiany gleby, także  
w obszarze Młodego Miasta i Starego Miasta, co mnie bardzo cieszy. To znaczy lepsze 
wchłanianie wody, więcej zieleni w przestrzeni publicznej i większy komfort pieszych. 
I teraz to, co jest szczególnie odczuwalne lokalnie, bo w samym budżecie są wskazane 
konkretne kierunki, zadania w terenie. Dla Śródmieścia nie tylko ClimaGen, ale też 
prace porządkujące i podnoszące jakość przestrzeni, na utrzymanie obiektów 
pomnikowych i miejsc pamięci. A wśród zadań inwestycyjnych, zagospodarowanie 
wokół pomnika Bądkowskiego oraz nasadzenie drzew w zieleni niskiej w ramach 
gdańskich plant w rejonie Zieleniaka. A na południu miasta, priorytetem są inwestycje 
i działania, które mieszkańcy odczuwają na co dzień. W drodze do szkoły, do pracy  
i na spacerze, dojścia, zieleń przy blokach, miejsca odpoczynku i rekreacji, widać tutaj 
ważny akcent. Utrzymanie terenu zieleni dla rejonu południowego, nieco ponad  
1,5 miliona złotych. To jest finansowanie standardu utrzymania blisko domu, a nie tylko 
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od święta. Po drugie, Park Południowy. W 2026 roku mają powstać projekty głównych 
ciągów, oświetlenia i małej retencji oraz dokumentacja dla całego obszaru. To jest 
inwestycja, która buduje jakość życia po pracy i po szkole, z jasnym planem kolejnych 
kroków. Do tego dochodzą rzeczy najprostsze do zrozumienia i te, które dotykają 
każdego z nas. Utrzymanie placów zabaw to ponad 3 miliony złotych, szybciej 
naprawiane urządzenia i większe bezpieczeństwo naszych dzieci. Podsumowując, 
mieszkańcy mówią jasno, że zieleń i przestrzeń publiczna są priorytetem i te decyzje 
budżetowe są odpowiedzią na ten priorytet w praktyce, w postaci bezpieczeństwa, 
standardu utrzymania, odporności na pogodę oraz konkretnych projektów widocznych 
w centrum i na południu miasta. Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny Marcin Mickun. 

MARCIN MICKUN – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 
Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, mamy do czynienia z historycznym budżetem. 
Nie boję się użyć tych słów. Dochody budżetu miasta są wyższe o 59%, planowane 
dochody budżetu w stosunku do 2023 roku, czyli ostatniego roku rządów Prawa  
i Sprawiedliwości. Mamy w tej chwili sytuację, w której chciałoby się powiedzieć, 
dobrze, że się znaleźliśmy i to mówię. Bardzo dziękuję pani prezydent Emilii 
Lodzińskiej za bardzo duży wzrost nakładów finansowych na politykę mieszkaniową. 
Dziękuję panu prezydentowi Borawskiemu za historyczny budżet, jeżeli chodzi  
o komunikację miejską. Odnotowujemy wzrost wydatków na modernizację ulic, 
chodników. Jest to bardzo ważne, bo tego oczekują od nas mieszkańcy. Mieszkańcy 
bardzo często zwracają się, że jednym z głównych problemów, który mają jeżeli chodzi 
o nasze miasto, to jest stan chodników czy ulic i my to zmieniamy. W przyszłym roku 
mamy wyraźny wzrost, jeżeli chodzi o środki na utrzymanie. Prawie 7 miliardów złotych 
w budżecie to suma, która jest dla przeciętnego mieszkańca Gdańska mało 
wyobrażalna. Ja to oczywiście rozumiem, ale to są pieniądze, które będą 
przeznaczone na potrzeby naszych mieszkańców i będą mogły być dobrą odpowiedzią 
na potrzeby naszych mieszkańców. Ponad 1 miliard 200 milionów złotych na 
inwestycje, najwyższe, największe środki, jakie mamy w historii na inwestycje. Bardzo 
cieszy realizacja zadań w infrastrukturę tramwajową. To bardzo ważna rzecz, na którą 
czekają mieszkańcy. Dziwię się radnym z opozycyjnego klubu, że bardzo mocno 
krytykują ten budżet. Troszeczkę rozumiem ich sytuację, bo takie jest zadanie 
opozycji, ale w tym budżecie, generalnie rzecz ujmując, nie ma do czego się 
przyczepić, jeżeli chodzi o politykę, o kierunek, w którym podąża nasze miasto. Jestem 
bardzo zadowolony z tego budżetu, z tego projektu i z dumą zagłosuję za tym 
budżetem. Dziękuję bardzo. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny Bogdan Oleszek. 

BOGDAN OLESZEK – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Szanowni Państwo. Ja chciałem 
tylko jeszcze wyjaśnić jedną sprawę poruszoną przez kolegę Jankowskiego,  
a mianowicie ten komisariat nieszczęsny, gdzie był zarzut, że miasto nie robi nic, żeby 
decydować, jak to ma funkcjonować. Proszę Państwa, myśmy wyremontowali jako 
miasto ten komisariat, dół, chyba policja górę, tak jak się nie mylę. I to policja decyduje, 
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bo to nie jest zadanie miasta. Kierować nie będzie policją miasto. Natomiast jak 
zorganizowała sobie policja pracę tego komisariatu, to jest sprawa z budżetu państwa, 
a nie z budżetu miasta. I miasto do tego nic nie ma. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Ad vocem, Aleksander Jankowski. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Tak, przede wszystkim nie jest to komisariat, jest to rewir dzielnicowych. Ale, panie 
radny, bardzo dziękuję za wspomnienie o tym temacie, bo myślę, że warto to 
podkreślić. Otóż mianowicie, Państwo, jak było to poruszane na jednej komisji, to 
zbijaliście argumenty naszego klubu, że to nie chodzi o finansowanie, tylko o braki 
kadrowe. No i szanowni Państwo, w tym roku mamy rekordowe zgłoszenia do policji. 
W porównaniu do poprzedniego roku to jest o ponad 850 funkcjonariuszy więcej.  
I jeżeli doszłoby do tej wizytacji, która została dzień przed odwołana w lipcu, w Komisji 
Bezpieczeństwa, to inni członkowie komisji dowiedzieliby się, jakie są realne potrzeby, 
żeby to bezpieczeństwo w Śródmieściu poprawić. Nie rewir dzielnicowych na Piwnej, 
tylko jak przedstawiciele Komendy Miejskiej wskazali, 20 dodatkowych patroli  
w sezonie wakacyjnym: 3 dni, 10 patroli po dwóch funkcjonariuszy w każdym, 8 godzin, 
460 zł brutto za jedną godzinę. I tą kwotą trochę ponad 300 tysięcy złotych przez trzy 
miesiące, dalibyśmy radę zniwelować – słowo policjantów – do zera przestępczość, 
która zwiększa się w okresie wakacyjnym. Więc jest to, moim zdaniem, lepsze 
wydatkowanie środków, dwa razy mniejszych niż to, co wydaliśmy na remont tego 
budynku, niż sfinansowanie – słowa samych policjantów w pismach, które tutaj mam 
– miejsca, gdzie mieści się teraz wydział psychologów Komendy Wojewódzkiej, którzy 
zajmują się przeprowadzaniem testów rekrutacyjnych. Na to wydaliśmy pieniądze,  
a dzielnicowych nie ma tam poza ranem i popołudniem – te 460 złotych jest za dzień, 
nie za godzinę – gdzie tylko przebierają się w mundury i jadą na rewir. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

I ad vocem, pan radny Bogdan Oleszek. 

BOGDAN OLESZEK – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja nie chciałem już zabierać głosu, ale przypominam, to pan radny chciał pójść  
i sprawdzić, co tam będą robić policjanci. Myśmy byli przeciwni temu, bo my nie 
jesteśmy od tego. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. To był ostatni głos w dyskusji. Poproszę panią prezydent  
o odniesienie się do wystąpień radnych. 

ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Szanowni Państwo, Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado. Pozwólcie, że niektóre 
głosy skomentuję. Generalnie bardzo dziękuję za wiele dobrych słów, które padło. 
Odbieram je jako dobrą ocenę naszej wspólnej pracy, bo to nie jest tylko praca tego 
zespołu, który tutaj siedzi. To jest tak samo wasza praca. Pokazywałam to chociażby 
w pierwszej prezentacji, kiedy podsumowywaliśmy, ile zadań zgłoszonych przez 
Państwa zostało ujętych w budżecie. To jest też codzienna nasza praca. W kwestiach 
bezpieczeństwa, bo ten temat, ja też go poruszyłam, jeszcze raz chcę powiedzieć 
jedno. To jest centralny program rządowy. My dzisiaj jeszcze nie wiemy, ile środków  
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z tego programu miasto Gdańsk otrzyma. Co więcej, nie wiadomo, ile jeszcze 
województwo pomorskie otrzyma. Chcę podkreślić, że te środki, które otrzymaliśmy  
w tym roku, w 2025, wydaliśmy je niemal w 98 – myślę – procentach. A te pieniądze, 
także i decyzja o ich przyznaniu, przyszła w drugiej połowie roku, więc myślę, że warto 
podkreślić sprawność moich współpracowników z różnych wydziałów, przede 
wszystkim zarządzania kryzysowego, ale także odpowiadających za zamówienia 
publiczne. Chcę Państwa zapewnić i mówię o tym bardzo głośno od kilkunastu 
miesięcy, że tematy związane z bezpieczeństwem są bardzo ważne, zarówno 
dotyczące infrastruktury, ale co równie ważne, edukacji. Szanowni Państwo, 
otrzymacie zapewne na przełomie roku, wszyscy do domów, nie tylko radni, każdy 
mieszkaniec w Polsce otrzyma Poradnik bezpieczeństwa. Tylko to od nas zależy, co 
my z tym Poradnikiem bezpieczeństwa zrobimy, czy razem przy stole usiądziemy  
z rodziną i go przestudiujemy, czy zapytamy sąsiadów, czy to będzie wreszcie temat 
rozmowy i dyskusji, na ile my jako społeczeństwo jesteśmy przygotowani. A myślę, że 
ten poradnik rządowy będzie, jest narzędziem, z którego można korzystać. Już dzisiaj 
jest dostępny, od paru ładnych miesięcy na stronach rządowych. Natomiast my jako 
samorząd chcemy w walny sposób przyłączyć się do tego i wziąć udział w edukacji. 
Bardzo dziękuję za te głosy, tutaj pana radnego Błaszkowskiego, pani Jolanty Banach, 
ale wielu, wielu z Państwa i pana radnego Krystiana Kłosa, pana Kowalczysa, Marty 
Magott, dotyczących pionu szeroko rozumianego edukacji, polityki społecznej. Myślę, 
że tutaj naprawdę, w tych warunkach, które są, wykorzystujemy wszystkie możliwości. 
Pan radny Gierszewski pytał bardzo konkretnie. Dziękuję też za te wszystkie 
pochwały. Pan radny, jak wiadomo, od wielu lat zajmuje się edukacją, więc myślę  
i zresztą mówił o tym, że dostrzega zmiany. Pan pytał bardzo konkretnie i to jest też 
temat naszych nieustających rozmów i dyskusji. Pan pytał o dotacje dla placówek 
niesamorządowych. My jesteśmy w dialogu nieustającym z Ministerstwem Edukacji, 
ale tak naprawdę też Finansów, bo czujemy, że tutaj ten system absolutnie trzeba 
zmienić. Bo bardzo często jest tak, że przecież w ciągu roku powstają placówki  
i jesteśmy, mówiąc krótko, zaskakiwani tym, że te dotacje stają się częścią budżetu 
naszego. Dotacje dla placówek niesamorządowych to jest około 700 milionów złotych. 
Ja mówię o tym roku, o 2025, to stanowi około 30% całej sumy wydawanej na działania 
edukacyjne. Kilkoro z Państwa, tutaj chyba pan radny Rakowski, mówił o Krajowym 
Planie Odbudowy. Ja się bardzo cieszę. Mi się wydaje, że tych rewizji, nie wydaje mi 
się, tylko jestem przekonana, rewizji tego planu już było kilka. Ja myślę tylko, że chyba 
należy podkreślić, że wreszcie kwestie związane z praworządnością są uznawane 
przez Komisję Europejską za spełnione i stąd też, choćby trzy rzeczy wymienię:  
czy autobusy, czy żłobki, czy wreszcie pieniądze pozyskane nie bezpośrednio przez 
nas, ale przez Stowarzyszenie Pracodawców Lewiatan, których skutkiem jest właśnie 
powstanie Branżowego Centrum Umiejętności przy naszej publicznej szkole 
branżowej na Przymorzu. To są wszystko środki z Krajowego Planu Odbudowy.  
Pan radny Koralewski, przepraszam, chyba podnosił także temat transportu. Ja wiem, 
że za chwileczkę też pan prezydent Borawski odpowie i w kwestiach bezpieczeństwa  
i komunikacji w naszym mieście, komunikacji publicznej. Ja tylko bardzo krótko.  
Co roku niezależne organizacje publikują raporty dotyczące poziomu zakorkowania 
miast. Przypomnę, że w tym roku w takim raporcie przygotowanym przez TomTom 
Traffic Index, na 12 największych miast w Polsce, jesteśmy dokładnie w środku stawki. 
Na 12 największych miast. Ale te najmniej zakorkowane to są miasta dużo mniejsze 
od nas, jak Białystok czy Lublin, czy Szczecin, a my w sumie jesteśmy liczeni jako 
Gdańsk–Sopot–Gdynia i zajmujemy szóste miejsce. Pan radny Hajduk pytał także  
o skutki fuzji. My tak podejrzewamy, że te zmiany w CIT to jest wynik przeniesienia 
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siedziby podatkowych spółek z grupy dawnego Lotosu. Natomiast, czekamy na 
odpowiedź i na informacje w tej sprawie. Dzisiaj, kiedy szłam tutaj do budynku Nowego 
Ratusza, do siedziby na obrady, nie wiem, czy Państwo zwrócili uwagę, to jest także 
program realizowany wspólnie, także z Państwa inicjatywy. Trwają, korzystając  
z pogody, kolejne nasadzenia także tutaj przy Hucisku, także tutaj, to się dzieje dzisiaj. 
I tutaj dziękuję za zwrócenie uwagi przez Państwa radnych, przez pana też radnego 
Kieturakisa, na to, że dbamy coraz bardziej o zieleń. Rozejrzyjcie się w koło. Naprawdę 
tych nasadzeń, nawet porą jesienną wykonywanych, myślę, że gołym okiem widzicie, 
w bardzo różnych miejscach, dzielnicach naszego miasta. Byliśmy chociażby w tym 
tygodniu na cmentarzu nawet Srebrzysko. Wydaje się, że cmentarz Srebrzysko bardzo 
mocno zalesiony, byliśmy tam złożyć znicze na grobach ofiar Grudnia '70 i tam także 
te drzewa, które zastępują te, które musiały zostać wycięte, są nasadzane, więc myślę, 
że to gołym okiem widać. I też któryś z panów, chyba pan radny Majewski, pan 
przewodniczący radny Majewski dziwił się wzrostowi budżetu Gdańskiego Zarządu 
Dróg i Zieleni chyba. Chcę Państwu powiedzieć, że to jest jeden z moich, mam 
nadzieję, że wspólnych także z Państwem priorytetów. Ja o tym bardzo mocno 
powtarzam, mówię, komunikacja i utrzymanie miasta. Utrzymanie, czytaj, nie tylko 
utrzymanie zieleni, utrzymanie chodników, utrzymanie tego, co widzimy na co dzień  
i z czego korzystamy na co dzień. Więc ja bym raczej oczekiwała, że pan się z tego 
ucieszy i mam nadzieję, że tu za chwilę zobaczymy głos za tym budżetem, bo to raczej 
nie jest powód do zmartwień, tylko raczej do radości, że więcej środków na ten cel 
będzie przeznaczone. Bardzo dziękuję za Państwa wszystkie głosy, za różne uwagi. 
Tak jak mówiłam, nawet te propozycje zmian, które wpłynęły po terminie, znalazły 
miejsce w budżecie i to nie tylko na skutek tego, że Państwo na to zwracacie uwagę, 
ale my mamy doskonale świadomość tego, co w naszym mieście jest potrzebne. 
Bardzo proszę pana prezydenta Piotra Borawskiego, który też do kilku, przepraszam, 
że użyję tego słowa, ale bzdur i nieprawd, które zostały tutaj powiedziane, się odniesie. 
Bardzo proszę, Piotrze. 
 
PIOTR BORAWSKI – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

Dziękuję, Pani Prezydent, Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado. Nie może pozostać 
bez komentarza stek kłamstw i populizmu, który wychodzi z ust partii, która jest 
nieodpowiedzialna i nigdy nie była odpowiedzialna za to, co się dzieje w naszym 
mieście. Pozwólcie Państwo, że w tych dwóch dziedzinach, mianowicie transporcie 
publicznym i bezpieczeństwie, zostawię Państwa po prostu z kilkoma faktami  
i liczbami, a nie z populizmem, który tutaj przez ostatnie dwie czy trzy godziny się 
sączył z ust polityków PiS. Komunikacja miejska w mieście Gdańsku, budżet na  
2026 rok to 70 milionów złotych więcej. Pytacie Państwo, na co wydamy te 70 milionów 
złotych? W prostych słowach można powiedzieć wprost, przede wszystkim na 
dodatkowe przewozy, na remonty torowisk i tramwajów, na wynagrodzenia dla 
kierowców i całej kadry, która zwłaszcza w naszej spółce komunalnej po prostu te 
pojazdy prowadzi i dzięki nim funkcjonuje komunikacja publiczna i na amortyzację 
nowych pojazdów. Komunikacja miejska w mieście Gdańsku to w przyszłym roku  
1 milion kilometrów więcej u nowych przewoźników, których zatrudniamy od 1 stycznia 
przyszłego roku. Komunikacja miejska w Gdańsku to 70 nowych autobusów, które 
wyjedzie w przyszłym roku na ulice naszego miasta. Komunikacja miejska w Gdańsku 
to przetarg na 20 nowych tramwajów, które ogłosimy dosłownie lada dzień. 
Komunikacja miejska w Gdańsku wreszcie to 52 tysiące dzieciaków i młodzieży, którzy 
korzysta z niej bezpłatnie, aktywując pakiet w Karcie Mieszkańca. 52 tysiące dzieci  
i młodzieży jeździ w Gdańsku bezpłatnie komunikacją miejską. To jest, szanowni 
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Państwo, 36,5 miliona zł kosztu, utraconych przychodów dla budżetu. Komunikacja 
miejska to wreszcie rekordowe 176 milionów pasażerów w tym roku. Odbudowaliśmy 
w ciągu trzech lat, tak jak obiecywałem, ten potencjał, który został przez COVID 
zaprzepaszczony. Po trzech latach nam się ten potencjał udało w końcu odbudować. 
176 milionów pasażerów przejedzie komunikacją miejską w tym roku. Szanowni 
Państwo, partia, która ograniczała finansowanie samorządu, teraz mówi nam o tym,  
w jaki sposób mamy te wydatki realizować, nie dając nam nic w zamian przez 8 lat 
swoich rządów. Tak wygląda dzisiaj ten obraz i te liczby w komunikacji miejskiej  
z Państwem zostawię. Co do bezpieczeństwa, tu to szanowni Państwo, naprawdę już 
ręce opadają, zwłaszcza gdy głos zabiera na sali były wojewoda pomorski, 
wicewojewoda – z szacunku dla funkcji w ten sposób określam. Szanowni Państwo, 
przez dwa lata od wybuchu wojny na Ukrainie, za rządu Prawa i Sprawiedliwości, nie 
było w naszym kraju żadnej ustawy o ochronie cywilnej, obronie ludności. Po prostu ją 
żeście wyłączyli i przez 2 lata nie było jej w żaden sposób. Żadnego programu 
finansowania dla samorządów przez 8 lat Państwa rządów na obronę cywilną, 
żadnego programu finansowania obrony cywilnej. Jest nowy rząd, jest ustawa,  
41 milionów złotych w Gdańsku tylko w tym roku. 41 milionów złotych prawdopodobnie 
w kolejnym roku. I w kolejnym i w kolejnym, bo w końcu pieniądze na obronę cywilną  
i na ochronę ludności ten nowy rząd przygotował i bardzo za to dziękuję. 75 awansów 
straży miejskiej, ograniczenie wakatów z 54 na 30, tylko w tym roku. Podwyżka 15% 
dla wszystkich funkcjonariuszy, wszystko efekt tego roku. 7,5% wzrostu budżetu straży 
miejskiej w roku kolejnym. I też dalej rzeczywiście rozmawiamy z panią skarbnik 
rzeczywiście, żeby punktowo w tej jednostce dalej wynagrodzenia podnosić, ale to jest 
proces, proces wynikający z możliwości budżetowych. Posłuchajcie, bo mówię  
o faktach, a nie o bredniach, które się z waszych ust wydobywają, naprawdę. To są 
konkretne liczby. Konkretne liczby. Bilety? Panie radny, bardzo proszę. Bilety w 2026 
roku nie wzrosną. Ich cena się nie zmieni. Przy tym wszystkim, co się w komunikacji 
zmieni, co w komunikacji wzrasta i przy jej rozwoju, nie zmieniamy cen komunikacji 
miejskiej w Gdańsku w 2026 roku. Tak, dokładamy do niej więcej. Dokładamy do niej 
więcej i mniej dokładają pasażerowie. Tak wygląda ten obraz. I wreszcie policja. Na to 
mieliście wpływ przez 8 lat i teraz dzięki nowemu rządowi, nawet sam pan były 
wojewoda przyznaje, że liczba chętnych do tej formacji jest rekordowa. Dlaczego jest 
rekordowa? Dlatego, że nakłady są rekordowe po pierwsze, i po drugie, że został 
uruchomiony dodatek dla wszystkich policjantów w tym kraju. I dzięki właśnie temu, że 
ten dodatek mieszkaniowy jest, to w takich miastach jak Gdańsk, gdzie cena wynajmu 
czy zakupu mieszkania jest wysoka, możemy mieć nowych funkcjonariuszy. I w tym 
roku jest rekordowa liczba ślubowań i tych policjantów po prostu w naszym mieście 
będzie. I nie potrzebujemy już robić specjalnego programu, panie radny, bo tylko na 
jarmarku świątecznym, który się właśnie kończy, mieliśmy okazję, dzięki właśnie tej 
sprzyjającej sytuacji, 20 policjantów więcej było na jarmarku świątecznym, bez udziału 
finansów miasta, dzięki polityce rządu i dzięki temu, że jest więcej funkcjonariuszy.  
I niech się pan w swoje piersi uderzy, bo to za pana rządów i pana bycia wojewodą ta 
sytuacja była tragiczna i liczba wakatów w garnizonie w Gdańsku była po prostu 
tragiczna. I nie wiem, jak pan śmie dzisiaj – i pokrzyczę tak jak pan, pokrzyczę tak jak 
pan – nie wiem, jak pan śmie dzisiaj pouczać wszystkich. Zamknęliście komisariat na 
Piwnej i dzisiaj pan śmie mówić o tym, że my go przywróciliśmy, wyremontowaliśmy  
i poprawiliśmy bezpieczeństwo w Śródmieściu? Jakim prawem? To pan go zamknął  
z pana kolegami. Szanowni Państwo, obraz bezpieczeństwa w naszym mieście 
również ulega poprawie, nie tylko dzięki większej liczbie środków, funkcjonariuszy, ale 
również uchwał, które Państwo przyjmują, z różnymi programami dotyczącymi 
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bezpieczeństwa i chociażby takimi programami jak ograniczenie sprzedaży alkoholu. 
To są realne rzeczy, które powodują wzrost bezpieczeństwa w tym mieście i każdego 
roku będziemy pokazywać statystyki pokazujące, jak realnie, na liczbach ten poziom 
bezpieczeństwa się zmienił. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Na tym zakończyliśmy dyskusję nad uchwałą w sprawie...  

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani przewodnicząca, to był atak personalny ze strony pana prezydenta. Myślę,  
że w ramach dyskusji powinniśmy, czy dialogu, ja powinien się odnieść do tego, bo 
padły tam niestety manipulacje. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

A co chce pan powiedzieć? 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Znaczy, ja przede wszystkim chciałbym powiedzieć, panie wiceprezydencie, że jest 
coś takiego jak podział obowiązków. Ja do urzędu przyszedłem w 2021 roku  
i z rozporządzenia wojewody ze stycznia 2022 roku policja nie była w zakresie moich 
obowiązków, jak i również straż pożarna. Pan nie może mnie oskarżać o coś, nad 
czym nie sprawowałem bezpośredniego nadzoru. No, to jest dokładnie tak samo,  
jak ja bym pana oskarżał o to, co robi, lub nie robi, pani Lodzińska w swoim referacie, 
a tego nie robimy. Skupmy się na tym. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuje bardzo. Myślę, że te wyjaśnienia w zupełności wystarczą. 

 
 
ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Poza tym, jeżeli chodzi o Piwną, od 2022 roku do momentu odwołania było to miejsce, 
gdzie lokowano uchodźców wojennych z Ukrainy. A, panie prezydencie, chciałbym też 
zwrócić uwagę, że to, co pan mówi, że niby ja zrobiłem – no, to mnie nawet wtedy nie 
było w Urzędzie Wojewódzkim, więc jak miałem to zrobić, zdalnie? 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję panu bardzo. Przechodzimy do głosowania nad uchwałą w sprawie 
uchwalenia budżetu miasta Gdańska na 2026 rok. Przypominam, że jest to druk numer 
526 z autopoprawkami. Szanowni Państwo, kto z Państwa jest za podjęciem uchwały? 
Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo.  

Głosowanie (druk 526 z autopoprawką): 

Za    25 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXII/531/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2026 rok 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

PUNKT 7 

UCHWAŁY 

1) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu na 2025 rok (druk 574) 
+ autopoprawka; 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
K. Edukacji – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
K. Kultury - pozytywna 
K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy Państwo radni mają jakieś pytania? Nie ma głosów w dyskusji. 
Druk 574 z autopoprawką. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 
przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 574 z autopoprawką): 

 

Za    25 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXII/532/25 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu na 2025 rok 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

2) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Miasta Gdańska (druk 575) + autopoprawka; 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
K. Edukacji – pozytywna 
K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
K. Kultury - pozytywna 
K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Druk 
575 z autopoprawką. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 
przeciwny? Kto się wstrzymał?  

Głosowanie (druk 575 z autopoprawką): 

Za    25 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/533/25 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Miasta Gdańska 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 

3) zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego  
w Europejskim Banku Inwestycyjnym na finansowanie planowanego deficytu budżetu 
Miasta Gdańska oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów  
i pożyczek (druk 555); 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Dziękuję bardzo. Czy są jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Kto z Państwa 
radnych jest za podjęciem uchwały? Druk 555. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 
Dziękuję.  

Głosowanie (druk 555): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/534/25 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego  
w Europejskim Banku Inwestycyjnym na finansowanie planowanego deficytu budżetu 

Miasta Gdańska oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań  
z tytułu kredytów i pożyczek 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 

4) w sprawie wyodrębnienia na rok 2027 środków finansowych na działalność 
statutową Dzielnic Miasta Gdańska (druk 557); 

Komisja wiodąca:  K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
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SYLWIA BETLEJ – Dyrektorka Biura do spraw Rad Dzielnic i Współpracy  

z Mieszkańcami 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor. Krótko mówiąc, ta stawka jest 
za niska. Jest po prostu za niska. Na co wskazują, o czym dobrze tutaj wszyscy wiemy, 
także radni dzielnicowi. Ja nie mam osobiście czy służbowo do pani dyrektor pretensji 
o to, bo zakładam, że pani dyrektor chciałaby mieć wyższą stawkę. Natomiast 
mówiliśmy niejednokrotnie i wskazywaliśmy na źródła, z których można byłoby 
sfinansować poważne pieniądze, a nie jakąś jałmużnę tutaj, a nie jakieś ochłapy. Tym 
bardziej patrząc na to, że pewne koszta rosną. Rosną koszta robocizny, będą rosły 
koszta materiałów i tak dalej. Ja wiem, że to jest tylko jeden z elementów, jeżeli chodzi 
o środki rad dzielnic, ale rady dzielnic mają tak małe środki, że po prostu no, wstyd, po 
prostu wstyd. I nie wiem, jak oni to odbiorą w dzielnicach, czy jako prezent świąteczny, 
jako jakąś rózgę, czy co? Ja się od głosu wstrzymam, bo uważam, że powinniśmy dać 
radom dzielnic znacznie więcej pieniędzy, o czym radni dzielnicowi także podczas tego 
dorocznego spotkania Gdańszczan dość jasno, także w formie transparentu, którego 
chyba pani prezydent Dulkiewicz nie widziała, a jak widziała, to się nie odniosła, o tym 
radni mówili. Przestańmy wreszcie dawać grosze radom dzielnic, tylko dajmy im 
poważne pieniądze, na przykład, nie marnując pieniędzy na system Fala, który wciąż 
nawala. Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

To może jeszcze, bo mam drugiego zgłoszonego, to te dwa głosy i wtedy pani dyrektor 
oddam głos. Pan radny Przemysław Majewski. 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Szanowni Państwo Radni, kiedy mówiliśmy na 
poprzednich sesjach o sytuacji rad dzielnic, to wielokrotnie artykułowane było to –  
i przez samych radnych dzielnicowych, przez mieszkańców, przez nas, radnych 
miejskich – że rady dzielnic są potrzebne, że rady dzielnic dają mieszkańcom też 
możliwość kontaktu w bieżących, w lokalnych sprawach. Ale jeśli oczekujemy też, żeby 
te jednostki pomocnicze miały faktyczną moc sprawczą, to trzeba dać im też narzędzia. 
A te narzędzia to między innymi środki, którymi mogą dysponować. Jeśli one są 
niewystarczające, to nie oczekujmy też od rad dzielnic tego, że oni będą robili coś 
więcej poza jakimiś miękkimi projektami, które są łatwe do rozliczenia, najczęściej są 
za mniejsze kwoty niż jakieś większe, twarde inwestycje w postaci nawet jakiejś małej 
architektury w dzielnicy, bo te środki są na tyle małe, że w większości kończy się na 
jakichś kursach, warsztatach, jednym, drugim festynie, no bo na to po prostu te 
pieniądze są, a nie ma realnych środków na to, żeby coś w tej dzielnicy zmienić. 
Dlatego jeśli chcemy potraktować poważnie, a mam nadzieję, że taka refleksja 
wreszcie przyjdzie, rady dzielnic, bo oni też tego oczekują, radni dzielnicowi oczekują 
i to naprawdę z wielu gdańskich dzielnic... To nie jest tak, że są jakieś „pisowsie” –  
w cudzysłowie – rady, które nie lubią władz miasta Gdańska, tylko faktycznie 
ponadpartyjnie. I nawet ludzie, którzy głosowali w niedawnych wyborach na opcję, 
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która obecnie rządzi, mówią wprost o tym, że są traktowani w sposób niepoważny i my 
to musimy zmienić. Więcej środków dla rad dzielnic. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Nie ma więcej 
zgłoszeń do dyskusji. Druk 557. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? 
Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo. 

Głosowanie (druk 557): 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/535/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyodrębnienia na rok 2027 środków finansowych na działalność statutową 
Dzielnic Miasta Gdańska  

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Szanowni Państwo, proponuję, żebyśmy w tej chwili zrobili zaplanowaną przerwę. 
Zapraszam wszystkich Państwa obecnych tutaj do Sali Herbowej. Wznowimy obrady 
za godzinę, o godzinie 15:00. 

PRZERWA W OBRADACH DO GODZINY 15:00. 

5) w sprawie połączenia samorządowych instytucji kultury - Gdańskiej Galerii Miejskiej 
i Centrum Sztuki Współczesnej ŁAŹNIA, i utworzenia jednej instytucji kultury pod 
nazwą Gdańskie Centrum Sztuki Współczesnej (druk 576); 

           Komisja wiodąca: K. Kultury – pozytywna 
      K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
 

 

BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury  

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo, pani dyrektor. Czy Państwo radni mają jakieś pytania do druku 576? 
Bardzo proszę, pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor, pytałem o te kwestie już na 
posiedzeniu Komisji Strategii i Budżetu, czyli o kwestie socjalno-płacowe. Mówię  
o tym, bo prawdopodobnie niejednokrotnie miałbym odmienne zdania niż niejedna 
osoba pracująca w tych instytucjach na temat tego, czym jest sztuka, jak ją określamy, 
gdzie są granice i tak dalej. Ale to nie miejsce i nie czas na spór o te tematy. Wszak  
w tych instytucjach pracują po prostu ludzie, którzy otrzymują także wynagrodzenia, 
więc ważnym dla nas jako dla radnych powinny być również warunki pracy. Pani 
dyrektor, jeżeli dobrze pamiętam, utrzymywała – w co wierzę – natomiast podpytam, 
że warunki socjalno-płacowe nie ulegają zmianie, a nawet, jeżeli dobrze zrozumiałem, 
w ostatnich miesiącach doszło do pewnej korekty, ale w górę, więc pożądanej. Pytanie 
moje jest następujące, to skoro jest tak dobrze, skoro nie ma tutaj ryzyka płacowego, 
kadrowego, socjalnego, to skąd te niepokoje wśród osób, które obecnie w te instytucje 
są zaangażowane? I czy w tych instytucjach działają, a jeżeli działają jakieś jeszcze 
inne zrzeszenia pracownicze, to jaka była ich rola w procesie łączenia tych jednostek? 
Jakie były ich stanowiska? Dziękuję bardzo. 
 
BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury  

W tej sprawie jeszcze pani prezydent. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Szanowni Państwo, spotkałam się na początku tego tygodnia z zespołami obu 
instytucji, zarówno Gdańskiej Galerii Miejskiej, jak i Centrum Sztuki Współczesnej 
Łaźnia. I dla nas to jest naturalne. Zobaczcie Państwo, też trochę towarzyszycie 
procesowi odwrotnemu, bo podziałowi Gdańskiego Zarządu Dróg i Zieleni na dwie 
jednostki. Tu mamy do czynienia z procesem odwrotnym i każda zmiana jest czymś 
naturalnym, że wywołuje niepokój. Natomiast chcę Państwu powiedzieć, że ja jestem 
przekonana, że ten skład osobowy, dyrektorski, tak jak zapowiedziałam, szefową 
połączonych instytucji noszących nazwę Gdańskie Centrum Sztuki Współczesnej, 
będzie pani dyrektor Marta Kołacz, dotychczasowa dyrektorka Centrum Sztuki 
Współczesnej Łaźnia, jej zastępczynią pani Maria Sasin, czyli dotychczasowa 
dyrektorka Gdańskiej Galerii Miejskiej, że ten proces przeprowadzą także we 
współpracy z wykwalifikowaną firmą. Co do kwestii pracowniczych, nie będzie żadnej 
redukcji etatów i myślę, że to jest coś, co Państwa, ale także przede wszystkim 
pracowników powinno uspokoić. I druga rzecz, w budżecie, który przed chwilą 
Państwo przegłosowali, także mamy zwiększenie środków dla tej instytucji w sumie  
o 1 milion złotych i wspólnie ten budżet na rok 2026 będzie wynosił 11 milionów 
złotych, z tego co pamiętam. Słuchajcie, to jest coś zupełnie naturalnego, że jest lęk 
przed zmianą i to jest, myślę, że to dotyczy każdego. Natomiast wszelkie opracowania, 
analizy, które przeprowadzaliśmy, wskazują, że nie ma innego kierunku. My też 
musimy reagować na to, co się dzieje w otoczeniu zewnętrznym. Pamiętajmy, że 
powstało też nowe Muzeum Sztuki Nomus, oddział Muzeum Narodowego i w tej całej 
rzeczywistości, także nasze miejskie instytucje kultury muszą reagować. Co do kwestii 
związkowych, to na pewno pani dyrektor szczegółowo odpowie.  
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BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury  

Tak, przedstawiciele związków zawodowych wystosowali zapytania do organizatora, 
czyli do miasta. Odpowiedzieliśmy na pytania związkowców. Natomiast, też 
chciałabym przypomnieć, że podczas spotkania pani prezydent ze wszystkimi 
pracownikami, na sali również byli przedstawiciele związków zawodowych 
działających w instytucji i no, wyczerpano jakby temat. Zostali też poproszeni 
pracownicy o zgłaszanie wszelkich niepokojów. Żadne pytania dodatkowe poza tymi 
wyjaśnieniami, które wcześniej przedkładaliśmy, się nie pojawiły. Więc zakładam, że 
jeżeli były, no to zostały te odpowiedzi udzielone związkom. Dziękuję bardzo.  
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy Państwo radni mają jeszcze jakieś pytania? Pan radny 
Jankowski.  

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. No, ja przede wszystkim trochę w temacie, a trochę odbiegając, bo nie bez 
przyczyny mam to, co mam dzisiaj w klapie. Ja chciałem bardzo podziękować za 
wniosek, który pani prezydent złożyła nam na ostatnią sesję. Mianowicie chodzi  
o dywizjon 318. Niestety pani prezydent nie było, więc powtórzę to, co powtórzyłem. 
Było to bardzo miłe zaskoczenie, w szczególności patrząc na to, że dotychczas, jak  
i też w tej sprawie, bo widzieliśmy pani wypowiedzi w obronie członka Waffen-SS, pana 
Güntera Grassa, no była raczej odwrotna pewna tendencja, nie Polaków, nie polskich 
żołnierzy, a niemieckich działaczy i aktywistów. I szczerze powiedziawszy, pani 
prezydent, trochę nie rozumiem też pewnej praktyki, ale przy tym, co ostatnio 
widzieliśmy w mediach, jeżeli chodzi o obronę tego pana, to w jakiś sposób to się 
niestety zazębia. Bo moje duże zdumienie, jak i też smutek, bo właśnie już myślałem, 
że może pani ma jakąś taką przemianę, jeżeli chodzi o tą myśl polską w naszym 
mieście, ale czytałem ostatnio wprowadzenia do miesiąca styczeń w kalendarzu, który 
od pani dostaliśmy i nie mogę zrozumieć, jak można było pod pani patronatem 
stwierdzić, że nasze miasto Gdańsk od zawsze było między Rzeczypospolitą  
a Bałtykiem. No, mnie jako Polaka, przyznam szczerze, oburza takie stwierdzenie,  
a jest to finansowane z pieniędzy podatników, Gdańszczan i Gdańszczanek.  
I chciałbym, żeby tutaj mieszkańcy usłyszeli, że tak, szanowni Państwo, w kalendarzu 
wydrukowanym za Państwa pieniądze, pod patronatem pani prezydent, stwierdza się, 
że Gdańsk był między Rzeczypospolitą a Bałtykiem w całej swojej historii. A chciałbym 
tylko podkreślić, że epizod Wolnego Miasta za czasów Napoleona i Ligi Narodów, to 
niespełna 26 lat. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję, pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. To jeszcze jedno pytanie odnośnie tych spraw socjalno-bytowych. A jakie są 
prawne gwarancje, jeżeli chodzi o utrzymanie zatrudnienia, na przykład  
w perspektywie najbliższego roku oraz poziomu płac na obecnym poziomie lub 
ewentualnej indeksacji? Dziękuję. 
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BARBARA FRYDRYCH – Dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury  

Panie radny, ustawa o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej 
gwarantuje w takich sytuacjach zatrudnienie, utrzymanie zatrudnienia, czyli wszyscy 
pracownicy pracujący zarówno w Centrum Sztuki Współczesnej Łaźnia,  
jak i w Gdańskiej Galerii Miejskiej zachowają swoje stanowiska pracy. Natomiast 
oczywiście w przypadku połączenia, też pewne kompetencje w instytucji na pewno 
będą musiały zostać zmienione. Natomiast gwarancja zatrudnienia pozostaje 
gwarancją zatrudnienia, czyli nie tracą przy połączeniu pracy i to jest ich prawo 
pracownicze, także tutaj nie ma żadnych zagrożeń. Jeśli chodzi o indeksację, ja to 
Państwu rzeczywiście referowałam na ostatniej komisji, także w 2025 roku. 
Wykonaliśmy dużą pracę analityczną dotyczącą wynagrodzeń we wszystkich 
gdańskich instytucjach kultury i wiemy, jak wyglądają wynagrodzenia wszystkich 
pracowników w instytucjach. Oczywiście otrzymaliśmy dane zanonimizowane, ale to 
pozwoliło nam też w grupach pracowniczych dokonać przeglądu i odpowiedniej 
waloryzacji w grupach zawodowych. Także, zarówno pracownicy jednej, jak i drugiej 
instytucji mają obecnie godne wynagrodzenia. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Nie widzę 
zgłoszeń do dyskusji. W takim razie przechodzimy do głosowania. Jest to druk 576. 
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 576): 

Za    26 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/536/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie połączenia samorządowych instytucji kultury - Gdańskiej Galerii Miejskiej 
i Centrum Sztuki Współczesnej ŁAŹNIA, i utworzenia jednej instytucji kultury pod 

nazwą Gdańskie Centrum Sztuki Współczesnej  

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 

6) zmieniająca uchwałę w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania 
i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze świadczone  
w miejscu zamieszkania, częściowego lub całkowitego zwolnienia od opłat oraz trybu 
ich pobierania (druk 556); 
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Komisja wiodąca:  K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pani radna Jolanta Banach. 

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja, ponieważ jestem trochę zakłopotana podziękowaniami, to nie ma lepszego 
sposobu, tylko też się odwinę podziękowaniami. Pani prezydent Dulkiewicz, pani 
wiceprezydent Chabior, bo jak przyszłam z tym problemem, który sygnalizowali 
mieszkańcy, zwłaszcza więźniowie pięter, dla których ta godzina usługi dostępna 
finansowo, to są po prostu zakupy, pomoc w wyjściu na spacer, to one obydwie 
powiedziały od zaraz, jest problem i trzeba go rozwiązać. I pani przewodniczącej 
Komisji Polityki Społecznej, na której to komisji dyskutowaliśmy też o tym, jakby 
wkładając tę nogę między drzwi, i radnym Prawa i Sprawiedliwości, którzy na Komisji 
Polityki Społecznej poparli też jednogłośnie. Dziękuję bardzo. Nie zabieram już czasu. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pani radna Żaneta Geryk. 

 

ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, ja ze swojej strony chcę tylko powiedzieć, że 
jest to dobry krok, jeden z wielu, i tu będzie bardzo trudny wyraz, do 
deinstytucjonalizacji. O, proszę, udało się. Także im więcej takich działań, tym mniej 
będzie potrzebnych miejsc, gdzie osoby potrzebujące będą szukały właśnie tego typu 
usług. A jeszcze, to już powiedziałam na konferencji prasowej i chyba na komisji, to 
też do mieszkańców, że w mieście Gdańsk osoby, które ukończyły 95 rok życia, a tych 
osób też w mieście Gdańsk trochę mamy, te usługi mają bezpłatne. I to wszystko. 
Dziękuję bardzo wszystkim i proszę wszystkich, z prawa, i z lewa, i ze środka, żebyśmy 
zagłosowali za. Dziękuję bardzo. 

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ale, pani przewodnicząca, ja zapomniałam podziękować pani dyrektor Chomiuk, bo 
ona jest typem takiej urzędniczki, do której jak się przychodzi, to ona nie mówi, że się 
nie da, tylko ma rozwiązanie od razu. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Nie ma więcej 
zgłoszeń. Druk 556. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 
przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo.  



67 
 

Głosowanie (druk 556): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/537/25 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie określenia szczegółowych warunków przyznawania  
i odpłatności za usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze  

świadczone w miejscu zamieszkania, częściowego lub całkowitego zwolnienia  
od opłat oraz trybu ich pobierania  

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 

7) zmieniająca uchwałę w sprawie wyrażenia woli objęcia akcji w spółce 
Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A. z siedzibą w Gdańsku (druk 550); 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 

IWONA BIERUT – Dyrektorka Wydziału Polityki Gospodarczej 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo, pani dyrektor. Głos w dyskusji, Przemysław Majewski.  

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni, Pani Dyrektor, Panie Prezesie. 
Przed chwilą łamaliśmy się opłatkiem, życzyliśmy sobie wszystkiego dobrego.  
Ja niestety musiałbym do tej beczki miodu trochę dziegciu dodać, bo skoro dzisiaj 
rozmawiamy o kwestii środków dla Międzynarodowych Targów Gdańskich, o kwestii 
realizacji basenu we Wrzeszczu, no to jak mniemam, rozmawiamy o ważnej inwestycji 
dla wszystkich nas, dla radnych, dla miasta Gdańska. A kilkanaście dni temu,  
ja pozwoliłem sobie wystosować do Międzynarodowych Targów Gdańskich wniosek  
w trybie art. 24 ust. 2 ustawy o samorządzie gminnym, z pytaniem o kwestie wyboru 
operatora tego basenu we Wrzeszczu. Krótkie pytania dotyczące tego, w jaki sposób 
wyglądała procedura wyboru tego operatora, jakie oferty wpłynęły, jak wygląda 
umowa? No i z jakimż to zaskoczeniem, i niemiłym zaskoczeniem, kilka dni temu 
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otrzymałem odpowiedź. I żeby było jasne, ja spodziewam się, że to nie prezes 
Bojanowski przygotowywał to pismo, tylko jeden z prawników Międzynarodowych 
Targów Gdańskich i po prostu razem z drugim członkiem zarządu prezes raczył się 
podpisać pod tym pismem. Ale gdyby można było go skrócić tak naprawdę w jednym 
zdaniu, to na te pytania odpowiedź byłaby taka: „Nie interesuj się, bo kociej buźki 
dostaniesz" – że tak to ujmę kulturalnie. A to jest o tyle zaskakujące, że szanowni 
Państwo, no to władze miasta Gdańska zdecydowały, żeby to Międzynarodowe Targi 
Gdańskie realizowały tą inwestycję. Taka była dewiza, że skoro to jest trudne zadanie, 
no to MTG się tego podejmie. No ale to jednak nie zwalnia spółki, spółki z ponad 56, 
zdaje się, procentowym udziałem, akcjonariatem władz Gminy Miasta Gdańska,  
od tego, żeby odpowiadać na pytania radnego, nawet jeśli one mogą nie być wygodne. 
A tego typu odpowiedzi, narracja, która została przedstawiona w tym piśmie, no jest 
dla mnie, przyznam szczerze, totalnie niezrozumiała. Ja tylko przytoczę fragment  
z jednego z treści tej odpowiedzi. Cytuję: „Basen, którego dotyczy umowa, nie stanowi 
mienia publicznego, lecz składnik majątku spółki. Tym samym żądane dokumenty nie 
odnoszą się do gospodarowania mieniem publicznym, ani wykonywania zadania  
o charakterze władczym". Koniec cytatu. No, przyznam szczerze, szanowni Państwo, 
że jestem bardzo niemile zaskoczony, bo o ile rozumiem, że faktycznie na gruncie 
prawnym jest to racja, ale pamiętajmy też o tym, że my jako Rada Miasta Gdańska 
pełnimy również nadzór. Jest komisja, która nadzoruje spółki z udziałem Gminy Miasta 
Gdańska, więc jak najbardziej mamy możliwość pytać o to, kto jest operatorem, na 
jakich warunkach został wybrany, w jaki sposób będzie realizował tą usługę 
operowania basenem? A tutaj okazuje się, że spółka uważa, że nie można tej wiedzy 
udzielić. I bardzo bym sobie życzył, żeby w odpowiedzi na kolejny mój wniosek, spółka 
zmieniła stanowisko, a miałem tego typu przypadki chociażby z inną spółką, Arena 
Gdańsk Operator, gdzie zmieniano swoje podejście do nieudzielania odpowiedzi 
radnym. I żeby faktycznie zdecydowano się na to, żeby odpowiedzieć radnemu, bo 
zdaje się, troska o transparentność wydatkowania też publicznych środków, nawet jeśli 
one są w zarządzie spółki Międzynarodowe Targi Gdańskie, powinna leżeć nam 
wszystkim na sercu. I z takim przesłaniem Państwa zostawiam. Dziękuję. 
 

ANDRZEJ BOJANOWSKI – Prezes spółki Międzynarodowe Targi Gdańskie 

Dzień dobry, Pani Przewodnicząca, Państwo Radni. Tak, byłem współautorem tej 
odpowiedzi. To nie tak, że ktoś mi ją przygotował i ja ją bezmyślnie podpisałem. 
Dlaczego ta odpowiedź tak brzmi? Bo takie jest prawo i dokładnie w tym kierunku 
idziemy i tłumaczymy to wszystkim, bo to nie tylko pan radny pyta o takie rzeczy. Mamy 
z różnych trybów, w różnych sposobach, próbę usiłowania ustalenia parametrów 
handlowych, relacji, gdzie nasza spółka jest spółką prywatną z udziałem kapitału 
publicznego, nie tylko miejskiego. Podobnej wielkości kapitał również włożył Polski 
Fundusz Rozwoju, również marszałek województwa jest akcjonariuszem naszej spółki. 
Musimy dbać o interesy naszej spółki i naszych właścicieli. Jesteśmy podmiotem 
niezależnym. Nie możemy pozwolić sobie na to, żebyśmy jednym odpowiadali w jeden 
sposób, innym odpowiadali w drugi sposób. Nigdy w życiu nie próbowaliśmy ukrywać 
przed Państwem, a propos tego projektu występuję pewnie już chyba ze trzeci raz  
i dokładnie mówiliśmy, jaka była procedura wyłonienia operatora. Procedura otwarta, 
oparta na regulaminach w naszej spółce. Nie będziemy i nie chcemy ich udostępniać, 
ale jeżeli będzie takie oczekiwanie, Rada Nadzorcza, jej właściciel, dokładnie wie,  
bo zatwierdzał. To jest skierowane, 20 zapytań do 20 podmiotów specjalistycznych, 
zajmujących się operowaniem tego typu obiektami. Były dwa postępowania. Każde  
z nich było ogłoszone w mediach publicznych i otwarte do tego, żeby przystępować. 
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W pierwszym postępowaniu wyłoniliśmy partnera, który nie przystąpił ostatecznie do 
umowy. W drugim postępowaniu wygrała firma Beauty Dream Institute spółka z o.o., 
partner z kilkunastoletnim doświadczeniem w operowaniu tego typu obiektami  
w Gdańsku. I ta odpowiedź nie miała na rzeczy – nazwę to tak, brakuje mi słowa – 
„paniszowania” pana radnego, bo pewnie gdyby pan radny Makowski wystąpił z takim 
zapytaniem, udzielilibyśmy mu dokładnie tej samej odpowiedzi. Dlatego, że nie 
chcemy przekazywać tajemnic przedsiębiorstwa, ponieważ musimy działać na rynku. 
Jeśli żylibyśmy z pieniędzy publicznych, przychodami spółki były pieniądze publiczne 
i wszystko co robimy, moglibyśmy przeznaczać na różne inne cele, ale żylibyśmy  
z pieniędzy publicznych, byśmy takich informacji udzielali. Jeżeli tego nie robimy,  
nie robimy tego nikomu, dlatego, żeby ktoś nie zarzucił nam, że temu udzieliliśmy 
informacje, a tamtemu nie udzieliliśmy. I to jest jedyna podstawa, że prawo daje nam 
taką przestrzeń. Proszę bardzo, musieliśmy z tego skorzystać. Jedyny moment,  
w którym przegraliśmy kiedyś, raz jeden proces, po trzech latach, to był z Watchdog-
iem, dotyczący transakcji przez NFZ robienia u nas konferencji w roku chyba 2015 
albo 2014, konferencji medycznej. Też nie chcieliśmy udzielić informacji, dlatego że 
tam są tajemnice handlowe, po prostu. Nasza konkurencja nie śpi. Tego typu zapytań, 
akurat nie od pana radnego, ale od kancelarii prawnych, od pełnomocników, ja mam 
dziesiątki miesięcznie. To nie jest przypadek, że nasza spółka jest jedną z najlepszych 
w Polsce i wiele osób na nas patrzy i próbuje się wzorować, chce wykorzystywać nasze 
modele. Jeżeli pytają o to strony publiczne i miasta, my im udzielamy ustnie doradztwa. 
Jeżeli pytają formalnie, nie udzielamy im tych odpowiedzi. Dlatego publicznie panu 
jasno odpowiadam, w ramach drugiego konkursu ogólnodostępnego, wygrała firma 
Beauty Dream Institute spółka z o.o., firma zarejestrowana w Gdańsku, działająca od 
kilkunastu lat. I to jest taka odpowiedź trochę w skrócie na pytania, które były zawarte. 
Pytania były dużo bardziej szczegółowe, dotyczące innych jeszcze elementów. 
Dziękuję, w tej kwestii mam tyle do powiedzenia. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny Przemysław Majewski ad vocem. 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Panie prezesie, tylko jest jeden problem, bo 
Międzynarodowe Targi Gdańskie nie zajmują się tym, żeby w innych miastach  
w Polsce realizować baseny, je budować i znajdować operatorów. Tylko 
Międzynarodowe Targi Gdańskie otrzymały od władz miasta Gdańska takie zadanie 
do realizacji i otrzymują środki poprzez dokapitalizowanie, żeby to w Gdańsku 
zrealizować. Tutaj przyjmowanie przez MTG takiego podejścia, że jesteście 
podmiotem prywatnym i tutaj wszyscy czyhają, żeby zobaczyć, jakie oferty spłynęły do 
Państwa, jakie stawki proponujecie za operowanie w tym basenie, no bardzo 
przepraszam, ale to jest argumentacja dla naiwnych. A Rada Miasta Gdańska jest 
podmiotem, który ma za zadanie nadzorować także to, w jaki sposób spółki z udziałem 
Gminy Miasta Gdańska funkcjonują. I kwestia tego, w jaki sposób ten konkurs na 
operatora został przeprowadzony, jeśli uczestniczył tam radny miasta Gdańska,  
co zostało wskazane w piśmie, no to w takim razie, dlaczego pozostali radni nie mogą 
się dowiedzieć, w jaki sposób i na jakich zasadach ten operator został wybrany? 
Proszę zrozumieć, że jako radni chcemy też wiedzieć, i wielokrotnie w przypadku 
chociażby umów o partnerstwo publiczno-prywatne przy Forum Gdańsk, też pytaliśmy, 
i po wielu trudach okazywało się, że można umowy pokazywać. Wcześniej zamazane 
niemalże wszystkie strony, nagle udawało się odtajniać, tak żeby radni i mieszkańcy 
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mogli się dowiedzieć, w jaki sposób też środki publiczne są wydatkowane. I tego 
życzyłbym sobie, żebyście Państwo jednak poszli po rozum do głowy i zmienili to 
stanowisko, bo ta argumentacja po prostu do mnie nie przemawia. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Czy pan prezes chciałby teraz, czy kolejny głos? 

ANDRZEJ BOJANOWSKI – Prezes spółki Międzynarodowe Targi Gdańskie 

Jednak pozwolę, jeśli pani przewodnicząca pozwoli. Postaram się pójść po rozum do 
głowy. Zawsze staram się czerpać z rozumu swojego. Państwo jako radni i również 
właściciel, czyli pani prezydent, czyli miasto Gdańsk, nie powierzyło nam tego zadania. 
To jest podstawa. Znaczy, jeśli zaczniemy od tej podstawy, to potem będziemy 
prowadzili dalsze wnioskowanie. To Andrzej Bojanowski i Paweł Orłowski, złożyli 
propozycję wykonania takiego projektu inwestycyjnego na rzecz i ryzyko spółki pod 
konkretnymi warunkami kierowanego do akcjonariuszy. Tak to wygląda z punktu 
widzenia formalnoprawnego. Gdyby powierzono nam to zadanie, udzieliłbym panu tej 
odpowiedzi, ale tego zadania nam nie powierzano, bo nie chcieliśmy, żeby nam 
powierzano, bo jesteśmy spółką prywatną. Jeszcze raz zwracam na to uwagę. Ja bym 
szanował to, że jesteśmy spółką prywatną i dbamy o mienie powierzane w formie 
aportów lub innych dokapitalizowań przez również miasto Gdańsk. Dbamy o nie, jak 
możemy najlepiej. Generujemy na tym wskaźniki, z których się nawet nie musimy, ale 
jeśli Państwo chcecie, też się z nich Państwu prezentujemy, bo one są publikowane. 
Dbamy o to, żeby nie płacić kar za brak publikacji w KRS-ie naszych wyników.  
Są badane przez biegłych. Jesteśmy weryfikowani w ramach umów inwestycyjnych 
przez instytucje finansowe, to wszystko się dzieje. W związku z tym, idąc po rozum do 
głowy, prawdopodobnie ja bym zaproponował zapytać się pana radnego, który był  
w komisji. Nie powiem teraz który, bo nie pamiętam, ale było chyba dwóch nawet w tej 
komisji zaproszonych. Dlatego właśnie, żeby było transparentnie i żeby nie było mowy 
o tym, co ktoś może sobie wyobrażać, a ja nie chcę, żeby sobie nawet wyobrażał. 
Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny Krystian Kłos. 

KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Wysoka rado. Mimo tych całych emocji, które 
w mojej ocenie są niepotrzebne, bo najważniejsze jest to, że ten basen ruszył. Wiele 
lat chodzenia przy tym temacie, wiele spotkań, wiele pomysłów, jak ten basen powinien 
powstać, i w końcu się udało. To była jedna z deklaracji, którą jeszcze wtedy  
z ówczesną radną, Emilią Lodzińską, składaliśmy wiele lat temu mieszkańcom,  
że zrobimy wszystko, żeby ten basen powstał i ten basen właśnie powstaje.  
Ja chciałem podziękować panu prezesowi, całej ekipie, która z panem prezesem 
pracuje i również wykonawcy, że ten basen naprawdę rośnie w oczach. Przejeżdżając 
tamtędy kilka razy w miesiącu, cieszę się, że on wyszedł z ziemi, że już wystaje ponad 
ogrodzenie, że pierwsze fundamenty zostały wylane, że ściany pną się do góry.  
I cieszę się, że z inicjatywy pana prezesa dzisiaj mamy tą uchwałę do głosowania, czyli 
że musimy przyspieszyć z finansowaniem, bo inwestor działa bardzo sprawnie i te 
terminy, które były wskazane, a wydawały się wtedy napięte, zostaną dotrzymane. 
Więc trzymam kciuki, żeby te tempo było, co najmniej takie same, a jak się uda 
szybciej, to oczywiście będziemy tylko się cieszyć. Czekamy niecierpliwie na otwarcie 
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tego obiektu, który jest oczekiwany przez wielu mieszkańców Wrzeszcza i wielu 
mieszkańców naszego miasta. Dziękuję bardzo. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Panie Prezesie, Szanowni Państwo Radni. 
Rozumiem, że może nam się udzielać, być może panu prezesowi również, klimat 
świąteczny, ale powiem w ten sposób: opowieść wigilijna, bajki – nie o tej godzinie, nie 
w tym miejscu i najlepiej w ogóle nie, jeżeli chodzi o życie publiczne. Co przez to 
rozumiem? Podmiot, o którym mówimy, jest zależny od miasta Gdańska. A Państwo  
i pan prezes, bo takie wrażenie odnoszę, skoro pod takim dokumentem się podpisał, 
który to po części sam też wedle słów stworzył, chce być niezależny od kontroli 
radnych, niezależny od kontroli tych, którzy decydują między innymi o pewnych 
przepływach finansowych. To dość ciekawa sytuacja, bo przecież w ramach Komisji 
Strategii, Budżetu i właśnie tego trzeciego członu, czyli Nadzoru Właścicielskiego, 
niejedną spółkę, w której miasto ma swoje wpływy, czy ma swoje udziały, żeśmy 
sprawdzali. Jak trzeba, to możemy sprawdzić jeszcze bardziej dogłębnie. Pan prezes 
mówi o tajemnicy handlowej. No, bardzo ciekawe, bardzo pojemne tutaj pojęcie. 
Możemy się sprawdzić za jakiś czas i zobaczyć, czy aby na pewno treści, o które radni 
pytają, czy to w ramach ustawy o samorządzie gminnym, czy też dostępu do informacji 
publicznej, czy na pewno nie będziecie musieli Państwo prędzej czy później, czy po 
naszych pismach, czy może po wyroku sądu, po prostu udostępnić. Ja powiem w ten 
sposób, zwykle ujawnić się boi ktoś, kto być może ma coś na sumieniu. Ja nie wiem, 
czy pan coś ma na sumieniu, ale niech pan powie nam więcej o tym całym 
postępowaniu. Niech pan powie też, jakie były kryteria, jeżeli chodzi o wybór komisji, 
którzy radni brali udział. Niech pan uchyli rąbka tej, no właśnie, chyba nie do końca 
tajemnicy, bo skoro wszystko jest transparentnie, wszystko uczciwie, czego się 
obawiać? Przecież nie ma się czego obawiać, prawda, panie prezesie? Podobnie jak 
nie ma się czego obawiać przy innych spółkach, kiedy kilka miesięcy temu, po 
skandalicznej sytuacji na stadionie Lechii Gdańsk i w jej okolicach, wystąpiliśmy do 
Arena Operator o to, żeby podać prostą rzecz, co tam radni sobie jedzą, co tam radni 
piją na koszt podatnika? To się okazało, że to też jest tajemnica handlowa, że nie 
możemy się dowiedzieć nawet o takich prostych rzeczach, co jedzą, za ile i tak dalej. 
No, rzeczywiście tajemnica handlowa też najwyższego rzędu, a logika taka sama jak 
w pana wypowiedzi. I to chyba jest w sumie dobra metafora, żeście Państwo sobie 
urządziliście z miasta Gdańska pewien paśnik, z którego bierzecie, ile wam się tylko 
podoba, ale jak mówimy, pokażcie, na co, pokażcie, jak, co robicie i tak dalej, to nagle 
się okazuje, że jest problem. Nagle bawimy się w kotka i myszkę, że podobno nie 
można pokazać jakichś dokumentów. No to się okaże jeszcze, czy nie można. Jak pan 
prezes chce sprawdzać się na drodze sądowej, prawnej, proszę bardzo. Być może 
podejmiemy takie wyzwanie, zobaczymy z jakim efektem to będzie. Patrząc na 
doświadczenia u pana prezesa, na przykłady z Watchdog-ami, chyba jest to bój 
ryzykowny, przynajmniej. No, ale zobaczymy. Ponadto, co do ujawniania informacji 
jeszcze, jeżeli radny o coś pyta w interpelacji, przecież trafia to do publicznego rejestru, 
więc każdy potem z tym się może zapoznać, więc ja nie widzę przeszkód, żeby 
szczegółowo odpowiadać radnym. Niech będzie to w przestrzeni publicznej, bo 
Państwo nie żyjecie sobie na wolnym rynku. Gdyby tak było na wolnym rynku, to pan 
by siedział nie w spółce z udziałem miasta, jako przecież tutaj osoba na pewno  
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w mieście znana, ceniona i tak dalej, tylko wszystkie te wielkie korporacje by się po 
pana brały i rozchwytywały, panie prezesie. No wszak pana nazwisko, imię bardzo 
ładne, jak już kiedyś mówiłem, nazwisko jest w Gdańsku znane. Wszystkie duże firmy 
stoją otworem, a pan się marnuje w tej spółeczce z miejskim udziałem. Warto i o tym 
pomyśleć. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Bardzo proszę, panie prezesie, jeżeli ma pan ochotę odpowiedzieć. 

ANDRZEJ BOJANOWSKI – Prezes spółki Międzynarodowe Targi Gdańskie 

Jeśli Państwo zażądacie, będziemy się spotykać i będziemy się próbować upewnić, 
kto ma rację. Ja nie mam co do tego żadnej wątpliwości, że prawdopodobnie jednak 
my mamy rację. Co do mojej osoby, wie pan, no powiem tak: ja nie mam problemów  
z ofertami prac, natomiast ja wybieram prace, które lubię i które mi dają satysfakcję, 
niekoniecznie nadzwyczajne satysfakcje finansowe. Ja dla miasta Gdańska i dla 
Gdańszczan pracowałem dlatego, bo mnie po prostu to kręciło. To może jest trudne 
do zrozumienia. Ja to jestem w stanie sobie wyobrazić, bo w młodym pokoleniu, a tak 
traktuję pana, rzeczy ideowe są rzadkie, ale ja naprawdę kocham swoją robotę  
i kocham to, co lubię dla Gdańska. Ofert miałem bez liku i pewnie, jakbym się wystawił 
na rynek, miałbym dalej bez liku, proszę mi wierzyć. Naprawdę, ja nie przyszedłem, ja 
nie jestem gościem, politykiem od zawsze, bo nie byłem nim nigdy. Byłem 
menedżerem, pracowałem w bankowości, pracowałem w porcie, pracowałem również 
dla Gdańska, budując pół tego miasta, razem z prezydentem Adamowiczem  
i z kolegami, więc proszę mi nie imputować, że ja siedzę, bo mam tam coś, synekurę 
sobie zrobiłem, bo to jest po prostu nieuczciwe, przykre. Ludzie tego słuchają, część 
niestety słucha. Pan, myślę, że wie, że słucha, bo pan ma taką retorykę cudowną do 
tych właśnie opowieści wigilijnych. One są cudowne w pana wykonaniu, znaczy, to się 
fajnie słucha jak bajki, nie? To jest takie nawet kręcące niektórych. Mnie nie kręci.  
Mnie to nawet wkurza, powiem panu szczerze, bo się lekceważy ciężką robotę ludzi.  
I nie tylko mnie. Tam pracują naprawdę ludzie, którzy robią to dla Gdańszczan. I pan 
może ich lekceważyć, może pan o nich mówić źle, oni dalej będą to robić, bo wiedzą, 
po co to robią. Bo robią to dlatego, żeby kiedyś w przyszłości ich dzieci mogły być 
dumne z tego, że ich rodzice tam właśnie włożyli swój pot, wie pan? I to jest trudne do 
zrozumienia, ale warto tam podejść, zobaczyć tą ciężką robotę tych naszych ludzi, 
którzy przychodzą. Niech pan wpadnie na budowę jarmarku i zobaczy, jak ci ludzie 
harują. Ja i moi koledzy z nimi. I jeśli się panu wydaje, że to jest takie „łąfi-bąfi”, 
zapraszam, chętnie zatrudnię. Na umowy zlecenie, może na kontrakt, jeśli ma pan 
ochotę. Nie mogę pana zatrudnić na etat, bo chyba nie może pan godzić tych do końca 
na stanowiskach kierowniczych, nie bardzo, nie? Bo jako radny nie może pan tego 
robić, ale chętnie wezmę pana do roboty do siebie. Zobaczy pan, jakie to jest leciutkie 
i łatwe, i przyjemne. Natomiast właśnie przez to, że te dane są wystawiane w rejestrach 
publicznych, nie będziemy tego udostępniali. Dlatego. Bo my działamy na rynku 
konkurencyjnym. Macie jedyną spółkę, drodzy Państwo, która działa na rynku 
konkurencyjnym, plus AGO, które pan przywołał. Ja bym panu nie udostępnił tych 
danych, o które pan pyta, gdybym zarządzał spółką AGO, bo sprzedaje te same usługi 
w różnych celach różnym podmiotom i nie może tego pokazywać, bo te podmioty, które 
płacą więcej, za chwilę przyjdą i będą chciały mniej. Może to jest trudne do 
zrozumienia, na czym działa rynek, ale już parę lat mamy wolny rynek i warto o tym 
pamiętać, że ten biznes niestety bywa brutalny, a każdy chce płacić jak najmniej. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny Łukasz Świacki. 

ŁUKASZ ŚWIACKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja chciałbym się tylko podzielić doświadczeniem z komisji przetargowej dotyczącej 
wyłonienia wykonawcy tegoż basenu. I w mojej ocenie prace komisji przetargowej były 
przeprowadzone jak najbardziej profesjonalnie, wszystko z zachowaniem zasady 
przejrzystości, jawności, uczciwej konkurencji i powszechnego dostępu do informacji, 
które mogą być zgodnie z prawem zamówień publicznych dostępne. Więc nie wiem, 
czemu radni tutaj z naszego klubu opozycyjnego robią taką awanturę wokół 
pozyskania informacji, które mogli samodzielnie pozyskać z platformy zamówień 
publicznych, ewentualnie zwrócić się do sekretarza komisji przetargowej i tyle.  
Nie wiem, po co cała ta polityka. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Krystian Kłos. 

KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca. Widzę, że tutaj poruszamy wiele wątków,  
a myślę, że powinniśmy skupić się na basenie. Ale ja mam radę dla pana radnego 
Andrzeja Skiby, jeżeli dalej nie wie, co było podawane na stadionie oraz kto pił i co 
wynosił po tych wydarzeniach do domu. To zawsze można spytać swoich kolegów  
z ław w Radzie Miasta Gdańska z Prawa i Sprawiedliwości. Pan radny Koralewski, pan 
radny Gierszewski, pan radny Rabenda. Daleko nie trzeba szukać. Zawsze można 
spytać kolegów i wszystko, myślę spokojnie Państwu wyjaśnią. Dziękuję bardzo. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. To dwie odpowiedzi muszę, chciałem jedną, do pana radnego Kłosa. Panie 
radny, ja doskonale wiem, co tam było podawane, natomiast chciałbym mieć to na 
papierze, żeby móc pokazać ludziom, w jaki sposób loża VIP jest tutaj wykorzystywana 
przez szereg osób. Ja tam nie byłem. Może kiedyś raz pójdę, ale w zupełnie innych 
okolicznościach, niż się będzie mogło Państwu to wydawać. Ale to czas pokaże.  
Do rzeczy jednak, bo pan prezes Andrzej Bojanowski też ma taki... to przyznam, tak 
trochę świątecznie, więc będzie też serio w pełni. Ja lubię pana styl wypowiedzi, bo to 
jest ciekawa mowa do analizy, jeżeli chodzi o to, w jaki sposób posługiwać się słowem, 
jak zręcznie stworzyć wrażenie, że oto radny Skiba, nie znający realiów rynkowych, 
atakuje całe MTG, więc atakuje wszystkich, od prezesa po wszystkich pracowników, 
od wyższych szczebli, a skończywszy na osobach pracujących na wejściu,  
na portierni, na ochronie. Panie prezesie, warto sobie przypomnieć pewne rzeczy.  
Był taki człowiek we Francji, chyba w XVII wieku, Ludwik XIV się nazywał i mówił: 
„Państwo to ja". Ja odnoszę wrażenie, że pan mówi: „MTG to ja". Nie, MTG to jest 
szereg ludzi, do których ja nie mam zastrzeżeń i ich pracę szanuję, bo robią wiele 
dobrych rzeczy. Ale jakoś tak z panem, jako tym królem-słońce umownie nad tym 
MTG, tym Ludwikiem XIV, mam taki problem. Ale na pana bajeczki retoryczne i różne 
chwyty, to proszę nie ze mną w tej branży akurat, ponieważ mam to rozpracowane 
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dość dobrze, więc proszę sobie zaoszczędzić i proszę szykować raczej informacje, 
które prędzej czy później i tak dostaniemy. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Czy ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Nie ma zgłoszeń. Druk 550.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 550): 

Za    26 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   6 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/538/25 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie wyrażenia woli objęcia akcji w spółce 
Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A. z siedzibą w Gdańsku  

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

8) w sprawie ustalenia lokalizacji inwestycji mieszkaniowej przy ul. Nowomiejskiej 
i inwestycji towarzyszących w mieście Gdańsku (druk 558); 

Komisja wiodąca:  K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
  K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo, pani dyrektor. Głos w dyskusji, pani radna Katarzyna Czerniewska. 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję bardzo. Ja pytań nie mam. Mam dwie informacje uzupełniające. Pierwsza to 
taka, że mam kilka egzemplarzy raportu z przebiegu dialogu społecznego. Jeśli ktoś  
z Państwa życzyłby sobie pobrać taki raport, to zapraszam tutaj u mnie na biurku leżą. 
One są też jak zawsze dostępne na stronie Biura Architekta Miasta w formie takiego 
pliku w formacie PDF, także mieszkańcy, jeśli są zainteresowani, też jak najbardziej 
czujcie się Państwo zaproszeni, żeby z tych treści korzystać. A druga rzecz, to z kolei 
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taka informacja uzupełniająca dotycząca tego, że w zeszły czwartek odbyło się 
posiedzenie Rady Interesariuszy Młodego Miasta i Polskiego Haka, które było takim 
też trochę podsumowaniem procesu partycypacyjnego na temat strategii kształtowania 
Młodego Miasta, jako miasta 15-minutowego. Wyniki tego raportu, tego procesu 
partycypacyjnego przedstawiał pan Piotr Czyż z Inicjatywy Miasto. Były również 
informacje z przebiegu procesu prowadzonego przez Stocznię.dzielnicę. I taką 
ciekawostką jest to, że wiele z wniosków, które wypływały z tego dialogu, który toczył 
się zupełnie równolegle, ale niezależnie od naszej procedury Lex Deweloper, okazuje 
się, że właśnie te rozwiązania, które zostały wypracowane przez zespół roboczy  
w ramach BRG, zespół roboczy do spraw Lex Deweloper, de facto konsumuje te 
postulaty, które są zawarte w tej właśnie wypracowywanej strategii. Co, myślę,  
że w dużej mierze dowodzi o takiej właśnie przewidywalności i dużym wyczuciu 
potrzeb społecznych dla tego obszaru. Dlatego, ja wiem, dzisiaj rozmawiamy  
o inwestycji mieszkaniowej, o inwestycjach towarzyszących już była mowa, ale też,  
no, nie sposób te części jakoś od siebie oddzielać. Więc myślę, że to ważna informacja 
dla Państwa radnych, którzy za chwilę będą głosować, że tak jak mówię, de facto  
w dużej mierze ta uchwała, nad którą dzisiaj będziemy głosowali, realizuje, konsumuje 
te postulaty, które wypływają z procesu partycypacyjnego prowadzonego dla Młodego 
Miasta. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny Przemysław Majewski. 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję, Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor, Szanowni Państwo Radni.  
Ja z krótkim, tak naprawdę, komentarzem, bo wczoraj na Komisji Zagospodarowania 
Przestrzennego, pytając też pana prezesa, przedstawicieli spółki o to, komu służyć 
będzie ta zabudowa, którą projektują, którą chcą zrealizować. Pytałem nie bez kozery, 
bo widzimy, co się dzieje na Młodym Mieście. Widzimy też, co dzieje się w innych 
częściach Śródmieścia, że zabudowa deweloperska, niekoniecznie jest 
zamieszkiwana przez faktycznych mieszkańców, a coraz częściej staje się po prostu 
zabudową inwestycyjną i apartamentami. A czasem także, na przykład na Dolnym 
Mieście, ta zabudowa inwestycyjna idzie w parze z zabudową mieszkaniową.  
To znaczy, deweloperzy wykorzystują wszystkie możliwe mechanizmy, żeby 
zwiększać możliwość najmu krótkoterminowego. Wczoraj ze strony pana prezesa 
padło zapewnienie, że oni chcą budować te zabudowania dla prawdziwych 
mieszkańców, i chciałbym w to wierzyć. Naprawdę chciałbym w to wierzyć, bo jeśli 
mamy doprowadzić do tego, że Młode Miasto będzie przyszłą dzielnicą, licznie 
zamieszkaną przez mieszkańców, jeśli chcemy doprowadzić do tego, żeby  
w przyszłych latach partycypacja, także uczestnictwo mieszkańców w tego typu 
dialogach społecznych było większe, bo dzisiaj tak naprawdę nieliczni mieszkańcy 
Młynisk, czasem Śródmieścia, przychodzili na te spotkania. Jeśli chcemy doprowadzić 
do tego, żeby tam faktycznie powstała tkanka społeczna, to muszą być zabudowania 
i mieszkania, w których faktycznie przez cały rok żyją ludzie, a nie tylko w sezonie, nie 
tylko na kontrakcie. Tutaj mamy do czynienia z ponad dziesięciokondygnacyjną 
zabudową, bardzo wysoką, dość intensywną, ponad 250 lokali, ponad pół tysiąca 
nowych mieszkańców. Mam nadzieję, że to będą rodziny, które będą chciały  
w Gdańsku mieszkać, żyć na stałe. I szczerze mówiąc, trzymam kciuki, żeby ze strony 
dewelopera były też decyzje o tym, żeby te lokale, które zostaną tam zlokalizowane, 
w ten sposób skonstruowane, żeby tam chciały zamieszkać rodziny z dziećmi, żeby ta 
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szkoła, która jest wspólnie przez deweloperów, jej pierwszy etap realizowany, mogła 
za kilka lat przyjmować te dzieci w swoje progi. A żeby nie okazało się tak, że tych 
dzieci po prostu będzie brakowało – i to nie tylko dlatego, że niestety demografia  
w Polsce dramatycznie wygląda, ale też dlatego, że zabudowa, która powstaje w tej 
okolicy, po prostu dla mieszkańców jest nieatrakcyjna i niedostosowana. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Nie ma więcej 
zgłoszeń. W takim razie przechodzimy do głosowania. Druk 558. Kto z Państwa 
radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 558): 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/539/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustalenia lokalizacji inwestycji mieszkaniowej przy ul. Nowomiejskiej 
i inwestycji towarzyszących w mieście Gdańsku  

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 

10) w sprawie zmiany nazwy parku XXV-lecia Polski Rzeczypospolitej Ludowej 
(druk 573); 

Komisja wiodąca:  K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 

BEATA GAJ – Dyrektorka Wydziału Geodezji, Geodeta Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pani radna Anna Golędzinowska. 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej   

Dziękuję. Ja bardzo chciałam tutaj w tym miejscu podziękować panu prezydentowi 
Borawskiemu, pani dyrektor Gaj, w imieniu własnym, również córki, pani Magdaleny 
Mierzewskiej, która również bardzo emocjonalnie jest zaangażowana w sprawę.  
Ja może pozwolę sobie dodać coś, co troszeczkę wymyka się z takiego formalnego 
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uzasadnienia. Wszystkie osoby, z którymi miałam okazję rozmawiać, które osobiście 
znały panią Olgę Krzyżanowską, podkreślają, że był to taki, no niestety nie do końca 
powszechny, tak bym powiedziała, w dzisiejszych czasach model człowieka, ducha 
publicznego, ale jednocześnie bardzo dużej kultury, bardzo dużej wrażliwości, 
ciekawości drugiego człowieka, działaczki społecznej, co też, jako mieszkanka 
dzielnicy Aniołki, podkreślę. Jest to najwyższa rangą osoba zamieszkująca przez 
dłuższy okres dzielnicę, która dostąpiła funkcji publicznej, to też z punktu widzenia 
tożsamości lokalnej ważne. I taki element, mam nadzieję, że tutaj pani Magda 
Mierzewska nie będzie miała mi za złe – ona się wręcz wzruszyła, jak się dowiedziała, 
że to miejsce jest proponowane, żeby zostało nazwane, zostało dedykowane pamięci 
jej mamy, ponieważ nie tylko mieszkali przez długie lata w pobliżu, przy Fahrenheita 
5, ale też, jak się okazało, na pobliskim stadionie, wtedy Budowlanych, pani Olga 
Krzyżanowska spotkała miłość swojego życia. Więc, przepraszam, tak trochę może 
przed Bożym Narodzeniem wątek prywatny, choć oczywiście nie on stanowi o naszej 
decyzji. Bardzo proszę Państwa radnych, biorąc pod uwagę naprawdę bardzo bogaty 
biogram, od dziedzictwa związanego z powstaniem warszawskim, później przez 
Solidarność, wreszcie przez budowanie społeczeństwa obywatelskiego, już  
w niepodległej II Rzeczypospolitej, żebyśmy jednogłośnie poparli ten wniosek. 
Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 573. Kto z Państwa radnych 
jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 573): 

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/540/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie zmiany nazwy parku XXV-lecia Polski Rzeczypospolitej Ludowej  

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 

11) w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Miasta Gdańska 
Województwu Pomorskiemu (druk 549); 

Komisja wiodąca:  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
K. Mobilności i Transportu – nie opiniowała 
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PIOTR BORAWSKI – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Druk 549.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję.  

Głosowanie (druk 549): 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   6 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/541/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Miasta Gdańska 
Województwu Pomorskiemu  

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 

12) zmieniająca uchwałę w sprawie powierzenia InnoBaltica Spółce z ograniczoną 
odpowiedzialnością z siedzibą w Gdańsku wykonywania części zadań własnych 
Gminy Miasta Gdańska z zakresu publicznego transportu zbiorowego (druk 572); 

Komisja wiodąca:  K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

PIOTR BORAWSKI – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowna Rado, zmiana uchwały, którą proceduje 
obecnie Rada Miasta, ma charakter porządkujący, tak naprawdę, stanowi wykonanie 
zaleceń Regionalnej Izby Obrachunkowej. RIO wskazało, że uchwała powinna 
określać sposób ustalania rekompensaty, a nie jej sztywną kwotę. W związku z tym 
rekomendujemy podjęcie tej uchwały. Uchwała nie zmienia sposobu wyliczenia 
rekompensaty dla spółki InnoBaltica. Mechanizm wyliczenia rekompensaty pozostaje 
dokładnie taki sam jak do momentu powierzenia spółce realizacji części zadań,  
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za którymi wtedy wszyscy radni głosowali za. Jak dobrze pamiętam, to w tym 
momencie zmieniamy...  – Brak nagrania fragmentu wypowiedzi. 

…I nic się w tym aspekcie nie zmienia. Radni, co roku uchwalając budżet, mają 
dokładną świadomość, jaka kwota jest przyznana na ten koszt rekompensaty. I to tyle 
z mojej strony. 

RADOMIR MATCZAK – Prezes Zarządu spółki InnoBaltica 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, dzień dobry. Radek Matczak. 
Postaram się krótko opowiedzieć, co się dzieje, jeśli chodzi o funkcjonowanie systemu 
Fala, a dzieje się dużo. Zacznę od tego, od przypomnienia, że jest to system 
regionalny, także obejmuje całe województwo. Jesteśmy w 1100 miejscach w naszym 
województwie, czyli na ponad 200 stacjach i przystankach kolejowych oraz  
w 900 pojazdach komunikacji miejskiej w Gdańsku, w Gdyni, w Słupsku, w Lęborku,  
w Chojnicach, w Pucku, we Władysławowie. Więc jest to system ogólnoregionalny. 
Natomiast jeśli chodzi o Gdańsk, to nasze urządzenia są w ponad 450 pojazdach. 
Mamy prawie 3000 urządzeń, ale system Fala to nie jest tylko system związany  
z urządzeniami. To jest także portal, to jest także aplikacja, to są także punkty obsługi 
klienta. To jest cały szereg urządzeń oraz udogodnień cyfrowych, które na ten system 
się składają. To mówię głównie do tych, którzy porównują nas nieustannie  
z aplikacjami komercyjnymi. Bardzo niewiele nas łączy z aplikacjami komercyjnymi.  
O tym jeszcze pewnie będzie mowa w dyskusji. Ostatnio jesteśmy też świadkami 
pewnej wymiany informacji – i medialnych, i formalnych – między spółką a Urzędem 
Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów 
zapytuje nas, w zasadzie zapytuje Gdańsk i Gdynię przede wszystkim, jako 
organizatorów transportu: dlaczego bilety miesięczne zaczęli sprzedawać tak samo, 
jak sprzedaje je od lat Warszawa, jak sprzedaje je od lat Kraków, jak sprzedaje je od 
lat Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia, jak sprzedaje je Poznań oraz jak sprzedaje 
je Lublin? No więc odpowiadamy spokojnie prezesowi UOKiK-u, że taki model 
sprzedaży biletów okresowych jest powszechny w Polsce i my tylko dorównujemy do 
tych, którzy wcześniej uznali, że bilety miesięczne i pasażerowie korzystający z biletów 
miesięcznych są zbyt ważni, żeby jeszcze środki, które oni generują, trafiały nie tylko 
do kasy organizatorów, ale także do kasy operatorów aplikacji komercyjnych. Więc to 
jest takie przypomnienie i trochę być może wyjaśnienie, dlaczego takie decyzje 
nastąpiły. Proszę Państwa, zawsze jest podkreślane w dyskusji o Fali, że problem jest 
komunikacyjny, informacyjny. Staramy się przełamywać te deficyty i wychodzi nam to 
coraz lepiej. Mianowicie jesteśmy obecni w przestrzeni informacyjnej i regionu,  
i obszaru metropolitalnego, i Gdańska coraz szerzej. Tutaj widzicie Państwo na tym 
slajdzie kilka dosłownie przykładów tej naszej obecności. Te działania trwają,  
te działania będą kontynuowane, będą także intensyfikowane. Widzimy to chociażby 
po wzroście sprzedaży, za chwilkę o tym powiem. Tutaj jeszcze na końcu przykład, 
który wynikał ze zgłoszeń pasażerów. Mianowicie dwujęzyczne proste komunikaty na 
tych urządzeniach, które służą do walidowania, czyli na czytnikach kart mamy polski  
i angielski napis, który jednoznacznie pokazuje, co należy zrobić. Zresztą turyści dość 
znacznie zasilają nasz system w każde wakacje i nie tylko. Tutaj widzicie Państwo 
dane dla Gdańska, natomiast ja chciałbym powiedzieć też troszeczkę o sytuacji  
w regionie. Mamy do końca listopada 6 milionów 200 tysięcy biletów sprzedanych  
o wartości blisko 80 milionów złotych. Do końca roku szacujemy, że będziemy mieli 
prawie 7 milionów sprzedanych biletów za ponad 90 milionów złotych. W tym systemie 
sprzedajemy od 18 do 20 tysięcy biletów dziennie, więc jest to dość spora już liczba. 
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Mamy też bardzo wielu użytkowników. Dzielimy ich na dwie główne grupy. Jedna grupa 
to są ci, którzy mają konto w systemie Fala. Ci, którzy często korzystają z systemu 
Fala, ci, którzy zazwyczaj kupują bilety miesięczne, ale nie tylko. I takich ludzi mamy 
306 tysięcy, 306 tysięcy kont, które są używane w systemie Fala. Mamy też, proszę 
Państwa, 950 tysięcy osób, które już z tego systemu skorzystało, nie zakładając konta 
Fala i nie posiadając aplikacji Fala. Po prostu to są ludzie, którzy używają swoich kart 
kredytowych po to, żeby zapłacić. Większość z tych osób kumuluje się w czerwcu, 
lipcu, sierpniu i tutaj widzicie Państwo, jak liczba biletów rośnie w okresie wakacyjnym. 
To nie oznacza, że w okresie wakacyjnym jest też największa sprzedaż, bo sprzedaż 
jest w miarę wyrównana. Mówimy o około 8 milionach w samym Gdańsku, nieco ponad 
8 milionach złotych miesięcznie. W skali województwa to jest około 12 milionów złotych 
miesięcznie. Przy czym mówię o ostatnich miesiącach, bo ten wzrost w ostatnich 
miesiącach bardzo mocno przyspieszył. Po co powstała Fala? Fala powstała po to, 
żeby działać jak taki duży sklep ze wszystkimi możliwymi biletami w naszym 
województwie. Mówię w bardzo dużym uproszczeniu, ale to jest sklep, który stworzyli 
organizatorzy transportu publicznego. W związku z tym ci organizatorzy chcą, aby to 
z tego sklepu były kupowane przez pasażerów bilety. Wtedy nie ma żadnej prowizji. 
Fala nie działa na systemie prowizyjnym. W związku z tym i Gdańsk, i Gdynia, i Słupsk 
podjęły już pewne działania. W Gdańsku one są bardzo zaawansowane. One się 
przełożyły na to, że, jak Państwo widzicie, w styczniu Fala miała 4% udziału w rynku, 
a w listopadzie ponad 88%. Szacujemy, że w przyszłym roku będziemy się zbliżali do 
100%. Podobnie będzie także w Gdyni i w Słupsku. Taka informacja dla Państwa, bo 
słyszałem na szeregu komisjach głosy, że kupuję bilet w jakiejś tam aplikacji 
komercyjnej. Nie chciałbym w tej chwili opowiadać w jakiej, ale ten bilet i tak jest 
kupiony w Fali, proszę Państwa, bo najpierw ta aplikacja komercyjna musi kupić gdzieś 
ten bilet i ona go kupuje od nas i dopiero od nas sprzedaje dalej pasażerom.  
Tak zawsze było i tak zawsze będzie, więc chciałbym też Państwa na to uczulić. 
Zdajemy sobie sprawę, że jest bardzo wiele rzeczy, które można by było jeszcze  
w sposobie funkcjonowania tego systemu poprawić i to poprawiamy. Natomiast to,  
co chciałem Państwu powiedzieć tutaj, to dosyć chyba jasny przekaz, że liczba 
reklamacji w stosunku do liczby transakcji nie stawia nas na czele jakichś nieudanych 
przedsięwzięć. Na pewno tak nie jest. Mamy w tej chwili poniżej dwóch promili 
reklamacji w stosunku do liczby transakcji, więc jest to poziom bardzo przyzwoity.  
Jest to poziom poniżej tego, który mamy w swoich celach. Oczywiście wiemy,  
że pewne funkcjonalności mogłyby być bardziej przyjazne użytkownikowi i nieustannie 
nad tym pracujemy. Tematem, który często się przewija też w dyskusji publicznej, jest 
temat przetargu. Chciałbym Państwu pokazać, dlaczego postępowanie prowadzące 
do wyłonienia operatora systemu, dlaczego warto, żeby to postępowanie trwało tak 
długo, jak trwa. Otóż, myśmy ogłosili pierwszy przetarg pod koniec ubiegłego roku.  
To był przetarg totalny, czyli przetarg na kompleksowe, całościowe zarządzanie tym 
systemem. Ten przetarg został unieważniony, ponieważ jak się zamawia kombajn, jak 
się zamawia takie duże combo, to przychodzą zawodnicy tylko wagi ciężkiej.  
No i przyszedł ten zawodnik wagi ciężkiej, którego się spodziewaliśmy i jako jedyny 
położył swoją stawkę, położył swoją cenę, której nie można było zaakceptować.  
Więc to była lekcja numer 1. Z tej lekcji wyciągnęliśmy kilka wniosków. Wniosek  
numer 1: musimy dopuścić innych do udziału w tym przedsięwzięciu. Co zrobiliśmy? 
Wydzieliliśmy pewne funkcjonalności i przekazaliśmy ich realizację, oczywiście 
zgodnie z prawem zamówień publicznych, podmiotom nie tak dużym, ale za to bardzo 
sprawnym oraz dość wyraźnie tańszym. Czyli serwis urządzeń na kolei, zajmuje się 
nim jedna firma, nota bene z Pomorza, robi to dużo efektywniej kosztowo niż 
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poprzednio. Jest też usługa chmurowa dostarczana przez innego wykonawcę. Mamy 
serwis urządzeń w pojazdach, który jest obsługiwany oddzielną umową, również przez 
lokalnego dostawcę. Od dzisiaj mamy także usługę GSM-u, za którą odpowiadamy 
samodzielnie, czyli nie odpowiada za nią operator systemu. A temuż operatorowi 
zleciliśmy, czy też próbujemy zlecić, dwie kluczowe rzeczy, czyli administrowanie  
i usługę operatora płatności. Był drugi przetarg, który również nas nie 
usatysfakcjonował. Był wreszcie trzeci, w którym pojawiły się po raz pierwszy dwie 
oferty, dwie bardzo porównywalne oferty. Dwie oferty, które były niższe niż oferty  
w tym przetargu numer 3. I stanęliśmy przed decyzją, czy decydować się na 
zwycięzcę, czy też jeszcze przykręcić śrubę. Wybór padł na to, żeby rozpocząć 
negocjacje z każdym z nich, oczywiście w odpowiednim trybie prawa zamówień 
publicznych. To jest tryb negocjacje bez ogłoszenia i te negocjacje obecnie 
prowadzimy. Jesteśmy przekonani, że one nas doprowadzą do momentu, w którym 
zwycięska oferta będzie jeszcze niższa niż ta, którą obecnie mamy na stole i wtedy 
prawdopodobnie będziemy w stanie tą ofertę wybrać. Jednocześnie, jesteśmy 
zabezpieczeni, proszę Państwa. System jest zabezpieczony co najmniej do końca 
czerwca przez tak zwaną umowę pomostową. Ta umowa z dotychczasowym dostawcą 
obowiązuje – w razie czego, w razie wojny, przepraszam – może nie, w razie czegoś 
bardzo niepokojącego, tą umowę można przedłużyć, ale nie przewidujemy tego,  
bo chcielibyśmy w pierwszym kwartale wyłonić zwycięzcę tego wyścigu, w którym 
mamy dwóch bardzo równorzędnych kandydatów, i którzy bardzo na siebie dobrze 
działają, ponieważ jak Państwo się domyślacie, konkurencja sprzyja podniesieniu 
efektywności cenowej. To jest w zasadzie, proszę Państwa, wszystko z mojej strony. 
Chciałbym jeszcze tylko dosłownie jedną rzecz powiedzieć o Gdańsku. Mianowicie 
ponad 1/3 wszystkich biletów sprzedajemy w tej tak mało popularnej aplikacji.  
To oznacza, że popularność tej aplikacji, a rzeczywista sprzedaż przez tą aplikację,  
to są dwie różne rzeczy. Podobnie jest z innymi uwagami na temat Fali. Powiem też, 
że – bo tego być może nie było widać na wartościach, na pieniądzach – w styczniu 
sprzedawaliśmy 13 razy mniej biletów niż w listopadzie, więc progres w skali całego 
systemu jest bardzo duży. Przyszły rok to będzie ten rok, kiedy system zacznie działać 
już na pełnych obrotach. Mam nadzieję, że z wybranym administratorem i z poprawnie 
funkcjonującymi wszystkimi usługami. Bardzo dziękuję. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pierwszy głos w dyskusji, pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Panie Prezydencie, Szanowny Panie Dyrektorze, Panie 
Prezesie, wybaczcie, że tyłem, ale tak to wyszło. Powiadają, że wystąpienie dobrze 
zacząć od jakiegoś cytatu. Nie będę mówił tego, co wszyscy dobrze wiemy, czyli że 
„system Fala wciąż nawala” i „system Fala pieniądze przepala” oraz, że system Fala 
niech tam pójdzie gdzieś szybko i daleko... Zacytuję coś innego. Myślałem w czasie 
sesji, odkopię ten wpis sprzed kilku dni na trójmiasto.pl z raportu odnośnie systemu 
Fala, a się okazuje, że wystarczy dzisiaj spojrzeć. 13:26 mieszkaniec: „system Fala jak 
zwykle w formie. Autobus 199, oczywiście system wyłączony. Kolejny dzień, kolejny 
kurs i ta sama śpiewka. Po co to w ogóle było wdrażane, skoro nigdy nie działa wtedy, 
kiedy powinno. Papier przyjmie wszystko, rzeczywistość już nie.” Bardzo ciekawe 
spostrzeżenie, ale wymaga jednak pewnego komentarza. Był kiedyś taki teleturniej, 
gdzie się licytowano, ile kto pieniędzy za jakieś tam pytanie czy coś da. Powiem tak, 
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w licytacji odnośnie systemu Fala było 90 milionów złotych z Unii Europejskiej,  
60 milionów złotych ze środków własnych, a potem było z kieszeni miasta Gdańska 
dokapitalizowanie spółki w latach 2018-2023, łącznie 21 milionów złotych 394 tysiące. 
Rekompensata w roku 2024 – 5 milionów złotych. Następnie, koszt systemu Fala  
w budżecie miasta Gdańska na rok 2025 – 10,5 miliona złotych, a w roku 2026 blisko  
25 milionów złotych. Ja tam może z matematyki orłem nie byłem, wszak byłem w klasie 
humanistycznej, ale jak tak patrzę 5, 10, bynajmniej nie 15, a 25, to chyba szykuje się 
nam, że w kolejnych latach to będzie już kilkadziesiąt milionów złotych. Jak patrzymy 
na ofertę, na reanimowanie tego trupa, na szminkowanie tego trupa, którym jest 
system Fala, to się nóż w kieszeni otwiera. Kolejne dziesiątki milionów złotych na 
program, którego nikt nie potrzebuje. I powiem więcej, wierzę, że nie potrzebuje go 
nawet pan wiceprezydent Piotr Borawski z powodów finansowych. Wszak tam zgodnie 
z oświadczeniem pana majątkowym 17 tysięcy złotych, wcześniej 20 tysięcy złotych 
za radę nadzorczą InnoBaltica. To w sumie patrząc na rynek niewielkie kwoty, więc 
nie wierzę, że pan to robi dla pieniędzy. Moim zdaniem pan utrzymuje tego trupa.  
A może to zombie? Bo to jednak chyba zmarło, ożyło i straszy nas. Tylko zamiast 
mózgu to wysysa pieniądze z miejskiej kasy i z Gdańska, z Gdyni, województwa 
pomorskiego i wszystkich innych. Ja uważam, że pan to robi po prostu z powodów 
politycznych, bo głupio się przyznać do błędu. Głupio się przyznać do tego, że potężne 
pieniądze poszły na jakieś głupoty. Mówmy to wprost. Pan dyrektor mówił między 
innymi o miastach, gdzie też podobno nie można kupić biletu miesięcznego i jest to 
wszystko zgodne z prawem. Owszem, ma rację, jeżeli chodzi o stan faktyczny. 
Natomiast w Szczecinie, w Bydgoszczy, we Wrocławiu, w aplikacji komercyjnej, jak 
dojadę – jak dojadę nie płaci mi za reklamę, ale reklamuję umownie – tam można kupić 
bilety miesięczne i inne, i wiele osób z tego korzysta. Zupełnie inaczej niż przy 
systemie Fala, do którego Państwo siłą zaganiacie ludzi. I żeby nie być gołosłownym, 
sprzedaż biletów ZTM w Gdańsku w roku 2024, bilety jednorazowe udział systemu 
Fala – wtedy kiedy nie było przymusu, nie było zaganiania do tego kołchozu 
komunikacyjnego, nie było zaganiania do monopolu – to wynosił 9%, a bilety okresowe 
to było 0,4%, a teraz pan prezes chwali się tym, że wskaźniki rosną. No jak będzie 
monopol, to będzie rosło. Będzie i 90, będzie i 100%, a może jak za Stalina i 105 albo 
więcej. Tylko, że nam do śmiechu nie jest, bo my za to wszystko płacimy. Ja mam 
pytanko, bo od pana prezesa akurat to słyszałem na komisji i od pana dyrektora, mam 
pytanie do pana wiceprezydenta Piotra Borawskiego. Jak często pan korzysta z tej 
Fali? Jak się panu ten system podoba? I pytanie do Państwa radnych, tutaj do was 
takie pytanie przedświąteczne, ilu z was ma aplikację Fala? Ilu z was z tego korzysta? 
Pani radna podniosła rękę do góry, tutaj podniesiemy. To powiem tak, jestem  
z Państwa dumny, bo wszyscy chyba przyjechali samochodami, jak spojrzymy na 
parking Rady Miasta Gdańska i inaczej niż ostatnim razem, tym razem zdjęcia mamy, 
więc możemy patrzeć, kto tutaj mówi jedno, a kto robi drugie. Proszę Państwa, krótko 
mówiąc, żadnych pieniędzy na Falę, ani złotówki na tego gniota. Falę trzeba 
zlikwidować i ułatwimy to. Dlatego składamy wniosek, interpelację do pani prezydent. 
Pani prezydent poszła, chyba w myśl zasady „obiad zjedzony, dzień zaliczony”, więc 
na ręce pana prezydenta Borawskiego złożę interpelację, która trafiła także w wersji 
elektronicznej. Panie prezydencie, policzmy koszt wyjścia z Fali i uciekajmy póki 
można. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Przemysław Majewski.  
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PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję Pani Przewodnicząca, Panie Prezydencie, Panie Prezesie, Szanowni 
Państwo Radni. Kiedy mówiliśmy o Fali, że wydatkowanie środków w takich kwotach 
jest nieracjonalne, to wówczas mówiono, że no nie można się wycofać, nie można 
teraz zejść z tej obranej drogi, musimy cały czas w tej Fali być. Słyszałem tutaj – i było 
to pokazywane na prezentacji, że spółka cieszy się z tego, że teraz są dwa podmioty, 
z którymi można negocjować, że pojawił się wreszcie jakiś wątek konkurencyjny.  
No tylko tak się składa, szanowni Państwo, że w maju już tego roku rozpoczynaliście 
postępowanie i to po dwóch unieważnionych postępowaniach. Wstępne konsultacje 
rynkowe związane z postępowaniem o udzielenie zamówienia publicznego  
na eksploatację systemu Fala. Wy już ponad pół roku temu próbowaliście 
zweryfikować, co rynek jest w stanie wam zaoferować. I dzisiaj okazuje się, że są dwa 
podmioty, z czego jeden, który tworzył ten projekt i drugi, który zaoferował kilka 
milionów wyższą ofertę. Pan prezes cieszy się z tego, że spadają oferty, że są niższe. 
No nie dziwmy się, szanowni Państwo, jeśli okres obowiązywania umowy też jest 
krótszy względem tego, co było pierwotnie, no bo minął już rok tak naprawdę od 
rozpoczęcia pierwszych postępowań ofertowych na eksploatację systemu Fala. 
Państwo też część usług, które były w pierwotnych postępowaniach, wyciągnęliście do 
osobnych, do mniejszych postępowań, więc ta pula, ta kwota, siłą rzeczy musi być 
mniejsza, jeśli wy pomniejsze usługi chmurowe i inne po prostu wyciągnęliście do 
innych postępowań. Ale to nie wszystko szanowni Państwo, bo radny Andrzej Skiba 
jakby poruszył ten wątek funkcjonowania samego systemu. Ja chciałbym zwrócić 
uwagę na drugą sprawę, która jest dla mnie jeszcze bardziej szokująca. To fakt, że ta 
uchwała de facto pozwala, żeby spółka z prezydentem ustalały w jaki sposób i w jakiej 
kwocie ta rekompensata będzie wydatkowana. My, jako Rada Miasta, de facto 
cedujemy te wszystkie kompetencje związane z określaniem też wydatków władz 
miasta Gdańska na pana prezydenta, czy też panią prezydent. A dlaczego o tym, 
szanowni Państwo, mówię? Bo nie wyciągamy doświadczeń z przeszłości. Pan 
prezydent pewnie pamięta, zresztą jest często widziany na meczach hokeja i sprawa 
Hali Olivia jest mu pewnie bliska. A ja chciałbym zrobić taką pętlę, powiązać sytuację 
z Falą, z oddaniem w użytkowanie wieczyste Hali Olivia. Kiedy w 2008 roku i w 2010 
roku, tutaj w radzie miasta Gdańska były podejmowane uchwały o tym, że to prezydent 
będzie mógł zaciągać zobowiązania, że to pan prezydent będzie mógł ustalać sposób 
w jaki majątek miasta będzie oddawany w dzierżawę, czy też użytkowanie wieczyste. 
To wówczas koledzy właśnie z Prawa i Sprawiedliwości, chociażby obecny tu 
Kazimierz Koralewski, mówili takie słowa, szanowni Państwo, 2008 rok: „Jaka jest rola 
Rady Miasta? Wyborcy zapewne obdarzyli nas swoim zaufaniem po to, żebyśmy to 
my podejmowali decyzję, a dzisiaj na sesji chcemy scedować kolejne upoważnienie 
na prezydenta w kwestii obciążania hipoteką nieruchomości komunalnych. To jest tak 
jakby dać weksel in blanco prezydentowi, a za jakiś czas prezydent łaskawiej po roku 
sprawozdania Radzie Wysokiej, co i za ile wystawił”. 2010 rok, szanowni Państwo, 
również przewodniczący Koralewski: „W tej uchwale Rady Miasta Gdańska ceduje na 
prezydenta uprawnienia co do oddania w użytkowanie na przykład tak dużego obiektu 
jak stadion, użytkowanie na przykład na 50 lat, bez zgody Rady Miasta. Ona nie będzie 
wymagana na podstawie tej uchwały. A zatem musicie Państwo mieć świadomość,  
że prezydent w tej sprawie nie będzie zasięgał opinii Rady Miasta. W banalnych 
tematach będziemy musieli się konsultować, natomiast co do majątku wartości kilkuset 
milionów złotych już nie. Jeżeli tak, to bądźmy konsekwentni. Przekażmy wszystkie 
uprawnienia prezydentowi, a my będziemy się tylko z boku przyglądać”. Szanowni 
Państwo, chyba nie muszę Państwu mówić, jak wygląda sytuacja z Halą Olivia,  
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z umową do 2036 roku. Ja tu słyszałem, że to w 1998 roku decyzje zapadły. Nie,  
w 2008, w 2010, w 2014 dochodziło do przedłużenia tej umowy i wówczas była 
możliwość, żeby nie dopuszczać tego, żeby to nie prezydent Adamowicz decydował  
o tym, czy z operatorem Hali Olivia, w taki, a nie inny sposób się dogadywać. I co, 
dzisiaj nie wyciągamy żadnych wniosków z tego? W przypadku systemu Fala, chcemy 
lekką ręką dać możliwość prezydentowi, żeby 25, 50, 100 milionów złotych podpisywał 
umowę wykonawczą z InnoBalticą? No ja na to się zgadzać nie będę. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Aleksander Jankowski. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo, popularny sklep z aplikacjami popularnej marki. Odpalamy 
aplikację Fala, opinie. 1100 opinii, gwiazdka jedna na pięć. Najbardziej popularne, 
najświeższe z dwóch tygodni: „Nie da się zapłacić kartą za bilet. Aplikacja jest okropna. 
Aplikacja jest tragiczna, zacina się, wolno ładuje, ma problemy z najprostszymi 
zadaniami”. „Wolno chodzi, gdy chcę kupić bilet, żadne opcje mi się nie ładują, przez 
co muszę wejść na stronę i tam kupić. Gdyby nie to, że aby kupić bilet miesięczny 
trzeba mieć Falę, to bym w ogóle tego nie używała. System, aplikacja i wszystko jest 
niedokończone”. „Badziewie nie aplikacja”. „Każdemu cały czas wolno się ładuje i cały 
proces sprawdzania, kupowania biletów jest bardzo spowolniony”. „Nie da się nawet 
konta założyć. Porażka”. „Tragedia, aplikacja niefunkcjonalna, nic nie działa”.  
„Jak można zmuszać ludzi do korzystania z aplikacji, która ma tyle błędów i nic w niej 
nie działa? Oddajcie jak dojadę”. (…) „W aplikacji pełno błędów, a jak będzie kontrola 
biletów, to nie odpalisz tego biletu i będziesz miał przerąbane”. (…) „Najgorsza 
aplikacja, jaką da się skonstruować. Najlepiej usunąć możliwość kupienia  
3-miesięcznego biletu na logicznie stworzonej stronie jak dojadę i zastąpić aplikacją  
z najbardziej konfundującym interfejsem jaki się dało”. „Przez większość czasu 
aplikacja po prostu nie działa. Cud, że jeszcze żadnej kontroli biletów nie trafiłam, bo 
pewnie byłby problem”. „Najgorsze rzecz jaka powstała, wiecznie zamula”. To jest kilka 
przypadków. Widzieliście też Państwo, że i osób, które nie są obywatelami polskimi.  
I szanowni Państwo, padło kilka razy w tych komentarzach nazwa Jakdojade.pl. 
Słusznie, że pada. Było kilka doniesień medialnych w sierpniu tego roku, że właściciele 
właśnie tejże aplikacji, podkreślam aplikacji prywatnej, która konkurowała na zasadach 
wolnorynkowych z naszą, podali InnoBalticę, jak i też de facto nas pod kontrolę  
UOKiK-owi za nielegalne praktyki rynkowe. No bo jak inaczej można określić to jawnie 
komunistyczne, że tak powiem, działanie, kiedy coś, co było dostępne dla wszystkich, 
czyli bilet okresowy, wyciągamy z dostępności wolnorynkowej i dajemy monopol na 
sprzedaż jednemu podmiotowi, w dodatku publicznemu. Takie są przynajmniej zarzuty 
formułowane przez Jakdojade.pl. I moje pytanie jest następujące, bo chciałem właśnie 
o to się spytać, jaki jest obecnie status z tego postępowania przed UOKiK-iem?  

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję i jeszcze pan Tomasz Rakowski i wtedy będzie odpowiedź. 

TOMASZ RAKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Bardzo dziękuję Pani Przewodnicząca. Ja w nawiązaniu do tej wypowiedzi radnego 
Jankowskiego i tych wszystkich opinii, mam pytanie do pana prezesa InnoBaltici,  
bo myślę, że panowie, że Państwo, te opinie znacie. Ja się pytam z racji mojego 
doświadczenia zawodowego, bo jestem absolwentem informatyki na Politechnice 
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Gdańskiej, prowadzę działalność w tym obszarze, właśnie tworzenia oprogramowania 
od lat 20. I przyznam panu szczerze, że z punktu widzenia branżowego, takie niskie 
oceny to nie jest standard. To znaczy, że coś poszło bardzo nie tak. I mnie bardzo 
interesuje, z punktu widzenia właśnie zawodowego, żeby pan nam powiedział, 
dlaczego te oceny są takie niskie, czyli dlaczego ta aplikacja nie spełnia swojego 
podstawowego celu biznesowego? Dlaczego ludzie skarżą się na interfejs? Dlaczego 
skarżą się na stabilność tej aplikacji? Dlaczego skarżą się na to, że usługi, które 
próbują tam korzystać, raz działają, raz nie działają, bilety są, później znikają. No to są 
takie use case bazowe, biznesowe tej aplikacji i one nie działają. Być może władza 
miasta Gdańska, może nie mając doświadczenia branżowego, powiedzmy w IT, 
wierzą na słowo, że tak czasami bywa, że tak jest i tak dalej. Natomiast bardzo bym 
prosił, żeby pan wskazał główne powody, dla których ta aplikacja działa tak źle i ma 
tak niskie oceny u użytkowników końcowych. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Bardzo proszę, panie prezydencie. 

PIOTR BORAWSKI – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

Postaram się odnieść do tych głosów, które tutaj padły, natomiast będę się starał to 
robić w taki sposób, żeby nie dać Państwu pretekstu do tego, żeby wywoływać 
Państwa do kolejnych głosów, bo nie ukrywam, że populizm dzisiaj się szerzy bardzo 
szeroko, więc postaram się, żeby tego nie zrobić. Szanowni Państwo, dziękuję za 
pytanie do radnych dotyczące tego, kto korzysta z aplikacji Fala, bo podejrzewam,  
że jedną z niewielu osób, które nie korzysta z tej aplikacji jest pan radny Skiba, który 
się chełpi jako radny miasta tym, że za swoją komunikację miejską płaci w Wejherowie. 
To też jest pana wybór. Natomiast ja poinformuję pana, bo pan nie ma żadnego pojęcia 
o tym, czym jest i do czego służy system Fala, po prostu pan z nie korzysta. Tym, że 
nie trzeba mieć aplikacji Fala, żeby z systemu Fala korzystać, wystarczy mieć zwykłą 
kartę bankową. Ja na przykład tak kupuję bilety, podejść do czytnika, przyłożyć kartę, 
tak jak każdego dnia pan kupuje jajka czy bułki na śniadanie i tak samo może pan 
kupić bilet w każdym pojeździe komunikacji miejskiej. Nie musi mieć pan ani 
ściągniętej aplikacji, ani żadnej specjalnej karty. Wystarczy pana zwykła karta 
bankowa. I dziesiątki tysięcy mieszkańców naszego regionu codziennie właśnie tak 
kupuje bilety. Ciężko mówić o systemie, że system nie działa, jeżeli 20 tysięcy osób 
każdego dnia z niego korzysta, kupuje bilety, bilety ma, następują przepływy finansowe 
i każdy z tych klientów jest obsłużony. Więc ciężko mówić o tym, że 20 tysięcy 
transakcji każdego dnia to jest coś, co nie działa i liczba skarg wobec reklamacji, 
wobec liczby transakcji została uwzględniona i pokazana jak to się dane mają jedno 
do siebie. Sprawa dotycząca umowy powierzenia, jeszcze raz zacytuję Państwu,  
bo ona dotyczy wprost stanowiska RIO. Nie jest to stanowisko prezydenta 
Borawskiego, nie jest to stanowisko prezydent Dulkiewicz, tylko jest to stanowisko 
Regionalnej Izby Obrachunkowej. Jeszcze raz. „Zmiana uchwały, którą proceduje 
obecnie Rada Miasta Gdańska ma charakter porządkujący i stanowi wykonanie 
zaleceń Regionalnej Izby Obrachunkowej. RIO wskazała, że uchwała powinna 
określać sposób ustalania rekompensaty, a nie jej sztywną kwotę. Projekt nie 
wprowadza więc żadnej dowolności ani automatyzmu w finansowaniu spółki, a jedynie 
dostosowuje treść uchwały do obowiązujących przepisów i standardów”. I szanowni 
Państwo, nie jest wcale tak jak powiedział pan radny Majewski, że oddajecie wszelką 
kontrolę nad tym, tylko każdorazowo w projekcie budżetu, w zmianach ewentualnych 
do budżetów, to Państwo radni będziecie decydować, czy taka określona kwota na 
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rekompensaty do spółki, naszej komunalnej spółki trafi czy nie trafi. W sprawie biletów 
okresowych, kolejna sytuacja. O tym jak w danych miastach, te które są 
zaawansowane technicznie i swoje karty mają, sytuacja wygląda w największych 
aglomeracjach w Polsce, ale nie tylko w Polsce, bo tak samo jest w wielu miejscach  
w Europie i na świecie. Ale w Polsce, w Warszawie, w Krakowie, w Poznaniu,  
w Lublinie, w GZM-ie mamy sytuację taką, że bilet okresowy sprzedaje się tylko 
komunalnym źródłem. Dlaczego się robi to w ten sposób? Nie dlatego, jak tutaj 
proponują Państwo radni, to znaczy, żeby jeszcze więcej pieniędzy z budżetu 
wychodziło, żeby płacić po prostu komercyjną prowizję, tylko bilet okresowy wcale nie 
jest produktem rynkowym – Szanowny panie radny Jankowski – tylko jest produktem 
skrajnie dotowanym z pieniędzy publicznych. Klient, pasażer, który korzysta na co 
dzień z komunikacji i korzysta z biletu okresowego jest dla nas najważniejszym 
klientem. Nie tylko jako klientem komunikacji publicznej, ale bardzo nam zależy, żeby 
na co dzień korzystać z tej komunikacji z punktu widzenia całej mobilności w mieście. 
W związku z tym ten bilet najbardziej dotujemy, najbardziej do niego dopłacamy  
z punktu widzenia budżetu miasta. Dzisiaj jesteśmy w sytuacji, że bilet okresowy  
w Gdańsku za 3 złote i 90 groszy, powtarzam, za 3 złote i 90 groszy daje możliwość 
każdego dnia do jeżdżenia tramwajem, autobusem i pociągiem po mieście Gdańsku 
dowolną liczbę razy. Jeżeli uważa pan, że 3,90 za cały dzień jeżdżenia to jest cena 
rynkowa, to mam wrażenie, że jest to duże pomylenie pojęć. Całą resztę dopłaca 
podatnik Gdańska. W związku z tym, że jest to bilet tak dotowany przez samorząd, 
naturalnym jest, że chcemy go sprzedawać kanałem samorządowym, żeby nie płacić 
dodatkowej prowizji do kieszeni prywatnych operatorów. Rozumiem, że część tej sali, 
ta populistyczna, woli, żeby z budżetu miasta jeszcze dodatkowe miliony złotych szły 
do kieszeni prywatnych operatorów. Mam tego świadomość. Chcecie, postulujcie.  
My tego nie chcemy. Dowolność kupowania biletów jest w przypadku biletów 
jednorazowych, bądź biletów dobowych. Macie Państwo pełną dowolność zakupu, 
każdym możliwym sposobem. Tak, bilety okresowe żeśmy ograniczyli do 
komunalnego źródła z powodów, o których Państwu powiedziałem. Jest to naturalne  
i jest to wręcz zasadne z punktu widzenia budżetu i z punktu widzenia pieniędzy 
publicznych. I punkt ostatni dotyczący apki. Rzeczywiście, aplikacja jest dzisiaj 
najważniejszym wyzwaniem tego systemu. W tym tygodniu miałem okazję, bo zajmuję 
się tym systemem de facto każdego dnia – w tym tygodniu mieliśmy okazję dwukrotnie 
spotkać się z prezesem Asseco Data Systems. I jeżeli chodzi o samą apkę, to chcemy 
powtórzyć dokładnie sytuację, która miała miejsce w Górnośląsko-Zagłębiowskiej 
Metropolii, gdzie również jest tego typu system i gdzie również operatorem jest Asseco. 
Tam była dokładnie taka sama sytuacja, że ludzie, pasażerowie narzekali na apkę  
i miała ona podobną punktację w sklepach, czy to Apple, czy to Google, takie jak dzisiaj 
zostały wymienione. W krótkim czasie zaszły zmiany w aplikacji, które powodują,  
że dzisiaj te oceny są na poziomie 4,5. W ciągu najbliższych 4 do 6 miesięcy zmienimy 
aplikację na taki sam wzór jak to jest w Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii 
poprawiając jej ergonomię, po to żeby klienci jeszcze bardziej byli zadowoleni. 
Natomiast powtarzam Państwu – i to jest moje ostatnie zdanie – aby korzystać z tego 
systemu wcale nie trzeba ściągnąć aplikacji i korzystać z aplikacji. Można to robić  
w najprostszy możliwy sposób, korzystając ze zwykłej swojej karty bankomatowej. 
Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Głos w dyskusji, pan radny Andrzej Skiba. 
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ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Panie Prezydencie. Cieszy mnie te osiem 
minut, jakie mamy mniej więcej na dyskusję. Mówię osiem, bo pięć w pierwszym 
podejściu, trzy w drugim. To i tak więcej niż zero, które prezentowaliście, kiedy 
zapraszaliśmy na dyskusję w Radzie Miasta Gdańska odnośnie Fali. Pana tam nie 
było. Był pan z InnoBaltica, a po tej wizycie u nas chyba stracił robotę, więc może coś 
w tym jest, że Państwo się dyskusji obawiacie. Podobnie jak w mediach publicznych 
w likwidacji. Czy prawdą jest, że pojawiały się obawy, że nie będziemy o Fali 
dyskutować, jeżeli przyjdą radni PiS-u, a zwłaszcza Majewski i Skiba? To tak Państwa 
refleksji zostawiam. Natomiast lecimy co do tego potoku bzdur, które pan 
wiceprezydent powiedział. Zacznijmy może od wątku karty miejskiej. Panie 
prezydencie, ja inaczej niż pan, od 30 lat przeszło, korzystam z komunikacji miejskiej 
i przez te blisko 30 lat korzystałem z biletów okresowych jako lojalny pasażer gdańskiej 
komunikacji. Najpierw będąc uczniem, kupując bilety semestralne, a potem kupując 
bilety miesięczne. I takich właśnie pasażerów jak ja, Państwo przy biletach okresowych 
tracicie. I powiem w ten sposób: pół biedy, że tam Skiba sobie nie pojeździ na 
okresowym, bo to nikomu nie zrobi większej różnicy, ale dane, które są w budżecie, 
jaki przyjęliście, to już różnicę robią. Do tego pan się nie odniósł w swojej wypowiedzi, 
bo te fakty są dla pana niewygodne. To ja je przytoczę. 2025 rok, jeżeli chodzi  
o budżet, wpływy z komunikacji miejskiej: 232,1 miliona złotych. Projekt na 2026:  
211,3 miliona złotych. Wpływy z komunikacji miejskiej, różnica na poziomie około  
20 milionów złotych. A warto zaznaczyć, że wpływy z biletów prognozowane, moim 
zdaniem na wyrost, w roku 2026 mają dać 182,3 miliona złotych. Czyli mniej pieniędzy 
wpływa z biletów i z innych. Przecież to jest pana budżet tutaj, no zobacz pan sobie. 
Niech pan sobie zobaczy. Niech pan sobie operuje na slajdzie pani prezydent 
Dulkiewicz. No jeżeli pan zarzuca swojej szefowej nieprawdę, no to już pana problem 
i może pani prezydent, a nie mój. Natomiast faktem jest, że pasażerowie zniechęcają 
się do Fali, o czym kolega radny mówił, czytając szereg opinii. Co do wątku karty i tak 
dalej, może pana to zdziwi, ale ja tam myślę, że jako Gdańszczanin to prędzej do 
Wejherowa pojadę niż do Gdyni, żeby kupić jakąś kartę, ale to już może kwestia 
lokalnego patriotyzmu, który może jest panu inaczej pojmowany. Jeżeli idzie o kwestię 
dokonywania zakupów, wie pan, na czym polega różnica? Jak pan sobie kupi kartą 
czy przez aplikację Fala bilet, to jak przyjdzie kontrola, to panu mogą dać opłatę 
dodatkową, jeżeli nie będzie się to wyświetlało, a jak pan sobie zapłaci w sklepie za 
coś, to nikt pana nie będzie kontrolował. Więc przykład naprawdę jest niestosowny  
i kompletnie pomylony. Pan mówi o dużych miastach jako przykładach. Czy Wrocław 
nie jest dużym miastem jako inny przykład? Czy Szczecin nie jest dużym miastem? 
No, Bydgoszcz może nie jest wielkim, ale także jest miastem wojewódzkim, więc mamy 
alternatywy dla tego patologicznego systemu Fala, który wciąż nawala i który wciąż 
pieniądze podatnika przepala. Ja panu polecałbym wykorzystać okres świąteczny do 
odpoczynku, a zaraz potem do zrobienia prostej kalkulacji. Bo na Komisji Strategii  
i Budżetu, jak pytałem, ile wynosił wkład miasta Gdańsk w unijny projekt, to wyszło – 
mniej więcej, to w protokole zobaczymy – wkład 90 milionów złotych, udziały Gdańska 
1/3, czyli 30 milionów złotych. Czyli jeżeli mamy oddać 30 milionów złotych plus odsetki 
do Unii Europejskiej, to ja wolę oddać te 30 milionów złotych niż płacić najpierw  
25 w roku 2026, a pewnie kolejne dziesiątki milionów złotych w kolejnych latach. Niech 
pan to policzy, to może pan uratuje coś więcej niż tylko 17 czy 20 tysięcy złotych 
pensyjki z rady nadzorczej podmiotu, którego nikt nie potrzebuje. Dziękuję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Aleksander Jankowski. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Tak. Wydaje mi się, że nie uzyskałem odpowiedzi na moje pytanie. UOKiK. 

ŁUKASZ KŁOS - Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego 

Już odpowiadam. Sytuacja z UOKiK-iem wygląda w taki sposób, że na chwilę obecną 
procedowane jest postępowanie wyjaśniające, które ma na celu przede wszystkim 
zebranie informacji, w jaki sposób działają poszczególne podmioty, które prowadzą 
emisję biletów. W tym momencie nie ma, naszym zdaniem, żadnego zagrożenia  
w związku z tym, że działamy w taki sam sposób jak inne miasta. Jeszcze jedną rzecz 
chciałem dodać. Szanowni Państwo, gdybyśmy rezygnowali z systemu Fala, 
musielibyśmy rozpoczynać wszystko od nowa. Wiemy po doświadczeniach  
GZM-u i nowym doświadczeniu Warszawy, która otworzyła ofertę na podobny system, 
gdzie koszt realizacji tego zadania wynosi 350 milionów złotych, że ta cena, którą w 
tym momencie płacimy – a dowiemy się o tym, jaki to będzie koszt w skali roku, tak 
naprawdę, bo cały czas mówimy o budżecie w skali roku i rekompensata jest wyliczana 
w skali roku – dowiemy się, jaka to będzie kwota i będzie ona zdecydowanie niższa 
niż w przypadku tych podmiotów. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pan radny Przemysław Majewski. 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Jeszcze co do środków wydatkowanych, bo ja 
przyznam szczerze, jestem zaskoczony Państwa optymizmem co do tego, że oferty 
ze strony czy to Asseco, czy też drugiego podmiotu będą niższe. A mógłbym się 
dowiedzieć, dlaczego Państwo tak uważacie? Na jakiej podstawie te podmioty mają 
obniżać swoje stawki, jeśli dzisiaj, szanowni Państwo, wy dajecie dużą swobodę 
spółce w czerpaniu środków ze strony samorządów? A nie mówimy tylko o Gdańsku. 
Bo były artykuły, zresztą kilka tygodni temu przedstawiane, że analogiczna sytuacja 
jest w Gdyni, analogiczna sytuacja jest w Chojnicach, które myślą o tym, czy nie 
wystąpić z Fali, bo im się to zaczyna nie kalkulować. Analogiczna sytuacja jest  
w Słupsku. I tak kolejne samorządy możecie Państwo jako spółka nakłaniać do tego, 
żeby dorzucić do tej studni jak najwięcej, jeszcze więcej. Tylko te podmioty, które 
starają się o Państwa usługi, to tak mogą się przyjrzeć temu, tej dyskusji dzisiaj, tym 
25 milionom złotych zabezpieczonym na przyszły rok w budżecie i zastanowić się.  
Ale w gruncie rzeczy, to dlaczego my mamy tak obniżać stawki za te usługi, jeśli 
samorząd i tak czy siak będzie musiał za to zapłacić? Bo Państwa nastawienie jest 
takie, że cokolwiek by się nie działo, to wy z tego systemu nie chcecie wyjść.  
Nie chcecie z tego systemu wyjść, bo jakieś astronomiczne kwoty będą za stworzenie 
systemu od nowa. A ja chciałbym się zapytać, a po co system wtedy drugi raz budować 
od nowa? Co złego było w systemie, który istniał do tej pory? Państwo mówili, karty 
były stare. No to może karty trzeba było zrobić nowe. Dzisiaj widzimy, że ten system 
w takim kształcie nie zadziałał. Nie zadziałał i jest społecznie nieakceptowany, więc po 
co drążyć i iść dalej w kolejne lata, kolejne dziesiątki milionów przeznaczać na to? 
Naprawdę, panie prezydencie, lepiej te 25 milionów złotych przeznaczyć nawet na 
nowy tabor, nawet na nowe linie autobusowe i tramwajowe. I tu przyklaśniemy. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Tomasz Rakowski. 

TOMASZ RAKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję. Ja również się dopominam o to, żeby udzielić mi odpowiedzi na pytanie, 
które zadałem o powody, dla których tak wadliwy produkt został wypuszczony na 
produkcję, czyli trafił do ludzi. Bardzo bym chciał wiedzieć, dlaczego tak się wydarzyło? 
Niech mi ktoś na to odpowie fachowo, na to pytanie, dlaczego mimo tylu uwag, które 
jak widać się pojawiają, do rzeczy, które w jakichkolwiek testach powinny wyjść, bo 
Państwo to publikujecie. No bo tutaj grzechem pierworodnym Fali jest tak naprawdę 
fatalne wdrożenie. No i teraz się borykacie, drodzy Państwo, z konsekwencjami tego 
fatalnego wdrożenia. Takie rzeczy się zdarzają w świecie IT. Są nawet specjalne 
spotkania typu Fuckup Nights, gdzie się o tym opowiada. Chciałbym, żeby ktoś o tym 
opowiedział i się przyznał do tego, że ten projekt po prostu poszedł nie tak, jak trzeba 
i dlaczego. I proszę po prostu wziąć to na klatę i powiedzieć, co się stało.  

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Bardzo proszę. 

RADOMIR MATCZAK – Prezes Zarządu spółki InnoBaltica 

Dzień dobry jeszcze raz. Chciałbym bardzo obniżyć emocje. W ogóle marzę o jakiejś 
merytorycznej dyskusji o Fali, ale ciągle jeszcze nie wziąłem udziału w takiej. Być może 
zaczniemy merytorycznie rozmawiać kiedyś. Do kilku rzeczy chciałbym się odnieść  
i kilka rzeczy sprostować. To prawda, potwierdzam, że nie wszystkie kursy codziennie 
działają z włączonymi urządzeniami Fala. Tak, to jest prawda. Chciałem Państwu 
uświadomić, że dziennie obsługujemy dwanaście tysięcy kursów w województwie  
i w tej chwili wskaźnik poprawnych kursów to jest 95%. Wiem, to jest za mało, ale tu 
jest dużo więcej niż było, 95% kursów jest poprawnych. Pracujemy nad tym, żeby było 
dużo więcej. Znamy przyczyny. Nie jest to proste. Nie będę się teraz tłumaczył albo 
mówił, że to jest wina kogoś innego. Mamy dość złożony system, w którym 
jednocześnie jest włączonych 6 tysięcy urządzeń. Każde z tych urządzeń jest 
podłączone do internetu. My miesięcznie mamy transmisję danych na poziomie  
5 terabajtów. To wszystko naprawdę jest ciągle w fazie uczenia się. Jedyne co mogę 
powiedzieć, to jest duży progres, bo jeszcze niedawno mieliśmy sytuację, gdzie było 
75% poprawnych kursów, teraz mamy 95%. To się poprawia z miesiąca na miesiąc. 
Teraz à propos przetargu, bo nie chciałbym, żebyśmy jak gdyby posądzeni byli  
o manipulację. Oczywiście, skracamy czas realizacji umowy z potencjalnym 
kontrahentem, dlatego że się skraca okres realizacji całego projektu, to prawda, ale 
my mówimy o redukcji kosztów w ujęciu miesięcznym. I teraz chciałbym to 
zobrazować. Jeżeli byśmy przyjęli, że pierwsza oferta była miesięcznie wyceniona na 
100 jednostek, to ta oferta, którą dostaliśmy za trzecim razem jest wyceniona na  
75 jednostek za miesiąc. W związku z tym mamy 1/4 różnicy kosztów miesięcznych  
w tej chwili między postępowaniem pierwszym a postępowaniem trzecim.  
W postępowaniu czwartym spodziewamy się, że ten wskaźnik będzie jeszcze niższy. 
Dlaczego? Dlatego, że po pierwsze jest naprawdę konkurencja i ona bardzo dobrze 
służy, a po drugie, że w ramach negocjacji dostajemy od samych zainteresowanych 
pewne rozwiązania, które podnoszą efektywność kosztową, których by nie 
zaproponowali, gdyby wiedzieli, że są sami. Nie chciałbym Państwu tłumaczyć 
elementarnych spraw czy elementarnych praw rynku. Tak to działa, dlatego się 
spodziewamy mniejszych kosztów jednostkowych. Nie mówimy o całym okresie. 
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Mówimy o tym, że miesięcznie te koszty już dzisiaj byłyby o 1/4 mniejsze. Teraz, 
proszę Państwa, pan prezydent już o tym bardzo obrazowo powiedział, ale ja bym 
naprawdę chciał Państwa przekonać do takiego rozumowania, że Jakdojade.pl to nie 
jest nasza konkurencja. Jakdojade.pl to jest nasz klient. Jakdojade.pl nie jest naszą 
konkurencją. Jakdojade.pl kupuje bilety od nas w tej chwili, żeby je dalej sprzedać. 
Tylko im więcej kupi tych biletów od nas, tym większą prowizję pobierze i tym mniej 
trafi do kasy miasta. To jest bardzo prosty mechanizm. Oni z nami nie konkurują.  
My jesteśmy hurtownikiem sprzedaży, oni są detalistą. Oni muszą od nas kupić kilka 
tysięcy biletów z opustem. Opust biorą dla siebie, co jest oczywiste, sprzedają 
pasażerom po cenie nominalnej. Część pieniędzy trafia do kasy organizatora, do kasy 
Gdyni, Gdańska i innych organizatorów, a część trafia do ich kasy, więc nie 
konkurujemy. Jesteśmy w ciągu dystrybucyjnym. My jesteśmy hurtownikiem, oni są 
detalistą, konkurencji nie ma żadnej. Kolejna rzecz, bardzo ważna sprawa to jest, czy 
ta aplikacja działa, czy nie działa. Panie radny, naprawdę zdajemy sobie sprawę z tych 
ocen, bardzo one nas bolą. Natomiast zwracam uwagę na kilka rzeczy. Po pierwsze, 
te oceny to są oceny 1000 użytkowników. To nie jest super wiarygodna ocena od 1100 
użytkowników. Mamy w tej chwili 63 tysiące użytkowników kart i ponad 102 tysiące 
użytkowników aplikacji. 102 tysiące użytkowników aplikacji. Tysiąc z nich się wyraził 
publicznie. Być może mieli pecha, być może rzeczywiście coś nie działało. Ja sam 
często widzę niedoskonałości tej aplikacji, bo nie będę się chwalił, ale korzystam z niej 
kilka razy dziennie, więc aplikacja jest coraz sprawniejsza. Jej problemem jest to, że 
jest integralnym elementem gigantycznego systemu informatycznego, w którym ona 
nie stanowi odrębnego bytu, odrębnego tworu. Ona jest elementem większego 
systemu. Przez to wydaje się być ciężka, ale naprawdę z obecnym dostawcą i być 
może z jego następcą albo z naszym nowym partnerem będziemy próbowali po prostu 
sprawić, że będzie nieco lżejsza, nieco szybciej będzie działała. Mamy na to pomysły. 
Zwracam też uwagę, że w tej chwili macie Państwo na iOS czy na Androidzie 
dwudziestą chyba drugą wersję aplikacji, a na Androidzie 17, więc widać, że my 
poprawiamy to nieustannie, próbując to doskonalić. Przyjmuję te krytyczne głosy, ale 
mówię, to jest głos 1100 osób, spośród 102 tysięcy użytkowników aplikacji. I jeśli 
chodzi o sprzedaż w aplikacji, to też chciałbym Państwu uświadomić, że naprawdę to 
nie jest tak, że są przestoje. Każdego dnia 3700 biletów sprzedajemy przez aplikację, 
5600 biletów sprzedajemy przez walidatory, a 12 tysięcy biletów sprzedajemy przez 
tych, którzy kupują kartami kredytowymi czy kartami bankowymi usługę transportową. 
I dwie rzeczy jeszcze warte podkreślenia. Aplikacja Jestem z Gdańska czy Gdańska 
Karta Mieszkańca – mam nadzieję, że Państwo to wiecie, a jeśli nie wiecie,  
to informuję, że każdy, kto kupuje bilet miesięczny przez aplikację Jestem z Gdańska, 
to kupuje ją w Fali. Po prostu mamy zintegrowane konta. Mamy 40 tysięcy osób, które 
ma kartę mieszkańca, utworzyło sobie usługę transportową, czy też utworzyło sobie 
taki moduł, gdzie może kupić bilet miesięczny, okresowy generalnie. I 40 tysięcy ludzi 
miesięcznie takie bilety kupuje. Natomiast być może też Państwo zauważyli, że na 
przełomie pierwszego i drugiego kwartału była wymiana tych 18-letnich kart ZTM-u, 
które spełniły swoją rolę fantastycznie, ale które już były nieco stare technologicznie  
i 73 tysiące osób zdecydowało się zamienić dotychczasową kartę ZTM-u na aplikację 
Fala i na kartę Fala. Więc to nie jest tak, że nie mamy użytkowników. I to nie jest tak, 
że wszyscy na nas psy wieszają. Jeszcze raz, dążymy do poprawy. Natomiast wyniki 
sprzedażowe oraz rosnące jednak zainteresowanie systemem są wyraźne nie tylko  
w Gdańsku, chciałem powiedzieć, także na kolei, także w Gdyni, także w Słupsku.  
To są dosyć istotne zmiany. Na zakończenie też powiem, chociaż być może odbieram 
w tej chwili słowo panu prezydentowi, ale ten system wszystkie swoje możliwości 
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pokaże wtedy, kiedy będziemy mieli ustawę metropolitalną, bo on był tworzony pod 
sytuację, w której jest ustawa metropolitalna, w której mamy jednego organizatora 
transportu, jedną taryfę i jednego emitenta biletów. On został do tego został stworzony. 
W tej chwili chciałem Państwu powiedzieć, jest w systemie 108 taryf, 276 ulg,  
9 organizatorów, 16 przewoźników i 4 zarządców infrastruktury kolejowej, więc on 
spina bardzo wiele rzeczy. Jak będzie sytuacja formalna uproszczona, jak będzie 
obszar metropolitalny, wejdzie w życie ustawa metropolitalna, to jest szansa, że ten 
system jeszcze bardziej rozwinie skrzydła. Bardzo dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Ad vocem, pan radny Przemysław Majewski. 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Muszę się odnieść do kwestii aplikacji, bo tutaj 
wcześniej radny Jankowski przywoływał oceny 1 czy na 2000 przeszło ocen, jeśli 
chodzi o sklep Play, ale mówię o tym nieprzypadkowo, bo ponad 100 tysięcy 
użytkowników systemu Fala, jeśli chodzi o sklep Play, a wcześniej przywołaliście 
Państwo może nie identyczny system, w pewnych aspektach różniący się od 
gdańskiego systemu Fala, czyli kwestie transportu GZM, czyli Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii i aplikacji, która też chyba w 2023 roku była wdrażana, też 
była wdrażana przez ten podmiot, który wdrażał ją w Gdańsku. Też były problemy 
związane z wdrożeniem. A wiecie, szanowni Państwo, jakie są oceny użytkowników? 
Ponad 7000 opinii, 4,4 gwiazdki, też ponad 100 tysięcy pobrań. Jak to się dzieje, że 
na Śląsku można, a na Pomorzu nie można? 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Wojciech Błaszkowski. 

WOJCIECH BŁASZKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja tylko dosłownie jedno zdanie na sam koniec. Drodzy Państwo, chyba większość  
z nas wie, że jeżeli się realizuje taki poważny projekt, gigantyczny wręcz pod 
względem, czy pod kątem organizacyjnym i pod względem technicznym, to taka jest 
dynamika procesu, że na początku wszystko nie działa. To jest normalne. Istotą jest 
to, żeby na bieżąco sytuację monitorować i rzeczywiście tę sprawność podnosić. I to 
się dzieje. I myślę, że już wszyscy niedługo będziemy z tego systemu zadowoleni. 
Może nie wszyscy, bo zawsze będą tacy, którzy będą narzekać, ale myślę, że idzie to 
w bardzo dobrym kierunku. Gigantyczna praca została wykonana i myślę, że efekty 
już są, a będą jeszcze większe. Dziękuję. 

TOMASZ RAKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Jest taki mem – system jest sprawny, ale nie działa. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Andrzej Skiba, ad vocem. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Krótko – skoro pan radny Błaszkowski użył takiego stwierdzenia, to ja powiem tak: 
trupa należy pochować, a nie zapraszać do stołu i karmić, bo będzie śmierdział. 
Dziękuję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Czy są jeszcze jakieś głosy w dyskusji? Nie ma zgłoszeń. Druk 572. Kto z Państwa 
radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję 
bardzo. 

Głosowanie (druk 572): 

Za    26 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/542/25 

Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie powierzenia InnoBaltica Spółce z ograniczoną 
odpowiedzialnością z siedzibą w Gdańsku wykonywania części zadań własnych 

Gminy Miasta Gdańska z zakresu publicznego transportu zbiorowego 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu. 

13) w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi i ustalenia stawki tej opłaty dla nieruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy oraz ustalenia sposobu obliczania opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi dla nieruchomości, które w części stanowią nieruchomość, którą 
zamieszkują mieszkańcy, a w części nieruchomość, na której nie zamieszkują 
mieszkańcy, a powstają odpady komunalne (druk 551); 

 
Komisja wiodąca:  K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Głos w dyskusji, pan radny Przemysław Majewski. 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca, Panie Dyrektorze, Szanowni Państwo Radni. Biorąc 
pod uwagę, że jest to kolejna z serii podwyżek, bo mieliśmy podwyżki czynszów, 
mieliśmy podwyżki wcześniej opłat za bilety, mieliśmy podwyżki opłat za parkowanie, 
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dzisiaj podwyżka opłat za gospodarowanie odpadami. I to wszystko składa się jednak 
na pewien trend podwyżek, i to nie w zakresie wynagrodzenia, tylko opłat, które 
ponoszą mieszkańcy. Ale chciałbym się zapytać o kilka kwestii, które przyznam 
szczerze mnie zaciekawiły. Bo jak spojrzę sobie na przykład na budżet na przyszły 
rok, to w pozycji gospodarka odpadami, władze miasta Gdańska przewidują przeszło 
7 milionów złotych mniej wydatków na gospodarowanie odpadami. Za to rośnie 
znacząco pozycja zagospodarowanie odpadów komunalnych z gmin ościennych –  
z 22 milionów złotych na 31 milionów złotych. I tak zastanawiam się, szanowni 
Państwo, panie dyrektorze, proszę mnie wyprowadzić z błędu, jeśli jest inaczej,  
ale czy mieszkańcy miasta Gdańska niejako biorą na siebie koszta funkcjonowania  
i bilansowania się systemu w związku z tym, że rosną znacząco koszta obsługi 
zagospodarowania odpadów z gmin ościennych? To jest pierwsza kwestia. Druga 
kwestia, to jest sprawa rozliczania i fakt, że cały czas Gdańsk operuje na rozliczaniu 
się w oparciu o metry kwadratowe. Oczywiście są dyskusje, która metoda jest bardziej, 
mniej sprawiedliwa. Na komisji też przedstawicielka Urzędu Miasta wskazywała na 
przykład Poznania, gdzie wprowadzenie metody osobowej, zdaje się doprowadziło do 
znaczącego tąpnięcia liczby mieszkańców. No, to jest ciekawe. Natomiast chciałem 
się zapytać, czy miasto Gdańsk, władze miasta Gdańska analizowały chociażby 
metodę mieszaną liczby mieszkańców i wody? Tak aby faktycznie doprowadzać do 
sprawiedliwego systemu, bo to nie metry kwadratowe produkują śmieci, tylko śmieci 
produkują ludzie. Jeśli chcemy kreować też postawy doprowadzające do tego, że tych 
odpadów będzie mniej, że ludzie będą kupowali mniej plastikowych i różnego rodzaju 
opakowań, w które są zapakowane produkty, to musimy dać też jakiś impuls.  
Jaki impuls ma obecnie mieszkaniec, który płaci tak naprawdę jednakową stawkę tylko 
za metry kwadratowe? Czy jest to starsza pani mieszkająca na 60 metrach, czy to jest 
sześcioosobowa rodzina mieszkająca na takim samym metrażu? No, to jest 
kompletnie niesprawiedliwy system. I w tym aspekcie chciałbym się dowiedzieć,  
czy oprócz mówienia, że to będzie kosztochłonne, że trudne do zweryfikowania,  
czy faktycznie jest wola do tego, żeby sprawić, że system rozliczania opłat za śmieci 
będzie bardziej sprawiedliwy? Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Teraz odpowiedź, czy jeszcze jeden głos?  

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Może być jeszcze jeden?  

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

To jeszcze pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Panie Prezydencie, Panie Dyrektorze. Z uwagą przejrzałem 
prezentację, to zestawienie, jeżeli chodzi o opłaty w Gdańsku na tle innych miast, 
innych gmin, naszej także okolicy. Ja mam to do siebie, że raczej z faktami się nie 
polemizuje. Natomiast z faktów można pewne wnioski wyciągać. Pozwoli pan krótko, 
że się refleksją podzielę i powiem, dlaczego zagłosuję przeciwko tej uchwale, 
przeciwko tym podwyżkom. Ja uważam, że oczywiście ochrona środowiska, w tym 
także gospodarowanie odpadami, rozsądne gospodarowanie odpadami, to ważne 
sprawy. Natomiast mam takie wrażenie, nie wiem, czy Państwo je podzielacie –  
nie jest to kwestia tylko Gdańska, ale być może szerszy trend – że coraz więcej mamy 
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takich obowiązków nakładanych, jeżeli chodzi o ten nasz domowy wkład, jeżeli chodzi 
o dbałość o środowisko. Niektóre, zwłaszcza mniejsze mieszkania zamieniają się już 
w małe sortownie w kuchni. Wiązaliśmy spore nadzieje – mówię "my", bo myślę,  
że nie tylko ja – z systemem kaucyjnym, jeżeli chodzi o butelki różnego rodzaju, ale 
odnoszę wrażenie, że coraz więcej mamy obowiązków, coraz więcej mamy płacić,  
a coraz mniej tego wszystkiego, efektów widzimy. I obawiam się, czy jeżeli te trendy 
się utrzymają, to czy po prostu to się kiedyś nie obróci przeciwko słusznej idei ochrony 
środowiska. Dziękuję. 

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Odpowiadając po kolei. Pierwsze pytanie dotyczyło kosztów, które są wykazywane, 
jeżeli chodzi o zagospodarowanie odpadów z gmin ościennych. I tutaj trzeba 
podkreślić, że nie ma takiej sytuacji, że Gdańsk czy mieszkańcy płacą, czy utrzymują 
inne gminy sąsiednie. Rozliczamy się według tego samego cennika. Mamy podpisane 
porozumienia, gdzie mamy określone właśnie też ilości. Później dotacyjnie każdy rok 
jest rozliczany według faktycznie zagospodarowanych odpadów po cenie takiej, jakie 
właśnie są w zakładzie utylizacyjnym czy Porcie Czystej Energii. Także tutaj nie ma 
takiej sytuacji, że mieszkańcy płacą za kogokolwiek, czy utrzymują inne systemy. 
Drugie pytanie dotyczyło metody. I tutaj trzeba podkreślić jasno, że dzisiaj dostępne 
są 4 metody, jeżeli chodzi o przepisy, i żadna z tych metod nie jest w pełni 
sprawiedliwa. Też mamy tego świadomość. Natomiast przyjęta przez nas metoda jest 
metodą stabilną. Jesteśmy w stanie na podstawie tych danych prognozować budżet, 
ale też mieć kontrolę nad całym systemem. Wszystkie miasta, które korzystają z innych 
metod ustalania właśnie podziału tych kosztów, widzą też plusy i minusy. Jeżeli chodzi 
o metodę od osoby, to tak jak żeśmy mówili na komisjach Rady Miasta. Miasta, które 
wprowadzają system osobowy, widzą 20, właśnie nawet czasami się zdarza  
30 procentowy ubytek mieszkańców, którzy nie składają właśnie deklaracji. Przez to 
koszty, które są takie same – bo to trzeba podkreślić, koszty są takie same, się nie 
zmieniają – są przerzucane na osoby, które faktycznie są uczciwe i zgłaszają się 
właśnie w deklaracjach. Natomiast jeżeli chodzi o system wodny, on rodzi ze sobą 
takie właśnie ryzyka związane z częstotliwością dokonywania zmian właśnie  
w opłatach. To powoduje, że system jest droższy, jeżeli chodzi o samo utrzymanie. 
Dlatego też wspominałem te 5%, które my dzisiaj płacimy w całym systemie. Natomiast 
jeżeli byśmy przeszli na system wodny, to spowoduje, że musimy zatrudnić całą rzeszę 
urzędników, którzy będą weryfikowali, rozliczali właśnie ten system. To spowoduje 
również wzrost kosztów całego systemu. I teraz trzecie pytanie, a w zasadzie refleksja, 
jeżeli chodzi o normy środowiskowe. Pan radny wskazał system kaucyjny. My też do 
końca, jako samorządy nie byliśmy zadowoleni, nie jesteśmy zadowoleni z tego,  
że system kaucyjny został wprowadzony przed wprowadzeniem rozszerzonej 
odpowiedzialności producenta. Wolelibyśmy, żeby nawet system kaucyjny, jeżeli 
miałby być wprowadzany, miał swoje oparcie o systemach gminnych. Natomiast 
zdecydowano się na zbudowanie odrębnego systemu, przez co teraz właśnie widzimy 
– i to widzimy w całej Polsce – ubytek przychodów właśnie ze sprzedaży tego 
najcenniejszego surowca. A jeżeli chodzi o sortowanie, no to to trzeba cały czas 
podkreślać, że to sortowanie, którego dokonujemy w naszych mieszkaniach, jest 
najskuteczniejsze i też unikamy tego, że musimy wtedy ten worek zmieszany 
ponownie, wtedy uruchamiać cały proces naszej instalacji w zakładzie utylizacyjnym. 
Dziękuję. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Pan radny Cezary Śpiewak-Dowbór. 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pojawił się w tej dyskusji wątek metod, stąd też chciałem dopytać. Panie dyrektorze, 
jeśli chodzi o kwestie kosztów metody wodnej. Rozumiem, że te koszty finalnie 
ponieśliby wszyscy mieszkańcy korzystający z systemu, korzystający z wodociągów  
i kanalizacji. Natomiast czy był oszacowany, jaki to mógłby być rząd wielkości kosztów, 
czy w liczbach bezwzględnych, czy w procentach? To znaczy, ile ludzie musieliby 
zapłacić za taki system? Czy mamy tutaj jakieś dane z innych miast, jakiś punkt 
odniesienia, oprócz tego, że jest oczywiste, że to by kosztowało? 

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Tak jak mówiłem, generalnie koszt systemu zostaje taki sam, natomiast tutaj 
musielibyśmy sięgnąć do takich dodatkowych analiz, jeżeli chodzi o podział tych 
kosztów na poszczególne właśnie wtedy osoby, biorąc pod uwagę zużycie. Na ten 
moment nie dysponujemy właśnie takimi danymi, żebyśmy mogli porównać i wtedy 
pokazać, że taki system byłby droższy. Natomiast też to wiemy z rozpoznania, że taki 
system wodny jest stosowany w gminach mniejszych, w małych miejscowościach 
turystycznych, gdzie właśnie to zwiększenie — powiedzmy — mieszkańców, turystów 
jest w okresie krótkim, letnim. Natomiast jeżeli chodzi o Gdańsk, tutaj mamy też do 
czynienia z dużymi skupiskami, osiedlami, wspólnotami mieszkaniowymi, gdzie ta 
metoda by się nie do końca sprawdziła, właśnie biorąc pod uwagę duże osiedla i duże 
spółdzielnie mieszkaniowe. 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

A czy jest jakiekolwiek duże miasto, które korzysta z tego systemu wodnego? 

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Sopot bez porównania. Dlatego mówiłem o mniejszych miejscowościach, które są… 
Ale zweryfikujemy i najwyżej wrócimy do pana radnego z taką informacją. 

 
 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy jeszcze jakieś pytania Państwo mają? Nie ma więcej zgłoszeń. 
Druk 551. Kto z pań i panów radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? 
Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo. 

Głosowanie (druk 551): 

Za    26 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXII/543/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi i ustalenia stawki tej opłaty dla nieruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy oraz ustalenia sposobu obliczania opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi dla nieruchomości, które w części stanowią nieruchomość,  
którą zamieszkują mieszkańcy, a w części nieruchomość, na której nie zamieszkują 

mieszkańcy, a powstają odpady komunalne 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu. 

14) w sprawie ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za 
pojemnik lub worek o określonej pojemności, przeznaczony do zbierania odpadów 
komunalnych powstałych na nieruchomości, na której nie zamieszkują mieszkańcy,  
a powstają odpady komunalne (druk 552); 

Komisja wiodąca:  K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Nie ma zgłoszeń. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Druk 552. 
Dziękuję bardzo. 

Głosowanie (druk 552): 

Za    26 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/544/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustalenia stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za 
pojemnik lub worek o określonej pojemności, przeznaczony do zbierania odpadów 
komunalnych powstałych na nieruchomości, na której nie zamieszkują mieszkańcy,  

a powstają odpady komunalne 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu. 

15) w sprawie ustalenia ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi dla nieruchomości, na których znajdują się domki letniskowe lub innych 
nieruchomości wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe (druk 553); 

Komisja wiodąca:  K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Projekt uchwały został zreferowany. Czy mają Państwo jakieś pytania do tego druku? 
Nie ma zgłoszeń. Druk 553. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały?  
Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 553): 

Za    26 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/545/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustalenia ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi dla nieruchomości, na których znajdują się domki letniskowe lub innych 

nieruchomości wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu. 

16) w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości położonych na 
terenie Gminy Miasta Gdańska oraz warunków i trybu składania deklaracji za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej (druk 554); 

Komisja wiodąca:  K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
 K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
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PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Projekt uchwały został zreferowany. Czy Państwo radni mają pytania? Nie ma głosów 
w dyskusji. Druk 554. Kto z Państwa jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? 
Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 554): 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   3 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/546/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości położonych na 

terenie Gminy Miasta Gdańska oraz warunków i trybu składania deklaracji za 
pomocą środków komunikacji elektronicznej 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.  

PIOTR KRYSZEWSKI – Dyrektor Zarządzający ds. Zielonego Gdańska 

Tylko krótko, odpowiadając od razu na pytanie właśnie pana radnego, tylko miasto 
Szczecin, z dużych miast, ma metodę wodną. Także to też jakby obrazuje kwestię 
wykorzystania. 

17) w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie wniosku o uznanie lasów stanowiących 
własność Skarbu Państwa, położonych na terenie Gminy Miasta Gdańska za ochronne 
(druk 577); 

ANNA GOLĘDZINOWSKA – Przewodnicząca Komisji Klimatu, Środowiska  
i Ekologii 
Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Czy Państwo radni mają jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń. Druk 577. 
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? 

Głosowanie (druk 577): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/547/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia opinii w przedmiocie wniosku o uznanie lasów stanowiących 
własność Skarbu Państwa, położonych na terenie Gminy Miasta Gdańska za 

ochronne 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu. 

18) w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Gdańska 
na rok 2026 (druk 548); 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń. Druk 548.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał?  

Głosowanie (druk 548): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXII/548/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Gdańska 
na rok 2026 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu. 

19) w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  
w Gdańsku (druk 559); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 559. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 559): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/549/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  
w Gdańsku 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu. 

20) w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  
w Gdańsku (druk 560); 
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CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Czy są jakieś głosy w dyskusji? Nie ma zgłoszeń. Druk 560. Kto z Państwa 
jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 560): 

Za    26 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/550/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  
w Gdańsku 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu. 

21) w sprawie skargi Pana XY na pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie 
w Gdańsku (druk 561); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 561. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 561): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXII/551/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  
w Gdańsku 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 23 do niniejszego protokołu. 

22) w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 5 w Gdańsku 
(druk 562); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 562. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 562): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/552/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 5 w Gdańsku 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu. 

23) w sprawie skargi Pani XY i Pana XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 57  
im. generała Władysława Andersa w Gdańsku (druk 563); 
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CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Czy mają Państwo pytania? Nie ma głosów w dyskusji. Kto z Państwa 
radnych jest za podjęciem uchwały? Druk 563. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 563): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/553/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY i Pana XY na Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 57  
im. generała Władysława Andersa w Gdańsku 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu. 

24) w sprawie skargi Rady Dzielnicy Strzyża (druk 564); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Głos w dyskusji zabiera, pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, przy szeregu uchwał z Komisji Skarg, 
Wniosków i Petycji warto tutaj kilkadziesiąt sekund poświęcić tej uchwale, bo ona 
porusza bardzo ważne zagadnienie. To nie jest kwestia tylko dzielnicy Strzyża, to jest 
kwestia także innych dzielnic. W nieodległej przeszłości podobne zarzuty, podobne 
problemy zgłaszały Rada Dzielnicy Młyniska, Rada Dzielnicy Letnica, Rada Dzielnicy 
Nowy Port, i przypuszczam, że moglibyście Państwo dopisać jeszcze ze swoich 
okręgów również pewne przykłady. Rady dzielnic nie mają niestety specjalnie dużych 
kompetencji, ale w ich kompetencjach jest między innymi to, że mają być informowane 
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i mają prawo do wyrażenia opinii — niestety niewiążącej — jeżeli chodzi o zmiany  
w komunikacji miejskiej, zmiany jeżeli chodzi linie autobusowe, tramwajowe, ale także 
jeżeli chodzi o lokalizację przystanków. Więc zachęcam Państwa do tego, żeby 
poprzeć tę uchwałę i żebyśmy w przyszłości, bo przeszłości już nie cofniemy, mogli 
wypracować takie rozwiązania, które będą przejawem szacunku dla ludzi ciężko 
pracujących w swoich małych ojczyznach, dla rad dzielnic i w radach dzielnic. Dziękuję 
bardzo. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Druk 564. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 564): 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/554/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Rady Dzielnicy Strzyża 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu. 

25) w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 565); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Nie ma głosów w dyskusji. Druk 565. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem 
uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 565): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 
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Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/555/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu. 

26) w sprawie Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 566); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 566. Kto z Państwa radnych jest 
za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 566): 

Za    34 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/556/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu. 

27) w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 567); 
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CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Nie widzę pytań. Druk 567. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem 
uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 
 

Głosowanie (druk 567): 

Za    27 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/557/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 29 do niniejszego protokołu. 

28) w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 568); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie widzę zgłoszeń do dyskusji. Druk 568. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 
 

Głosowanie (druk 568): 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XXII/558/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Prezydenta Miasta Gdańska 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 30 do niniejszego protokołu. 

29) w sprawie wezwania Pana XY (druk 569); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję, pan radny Piotr Dzik. 

 

PIOTR DZIK – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Pani Przewodnicząca, ja dla spokojności zgłosiłem się do punktu 8. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dobrze, dziękuję panie radny. Czy w punkcie 26, druk 569, Państwo mają pytania? 
Nie widzę. W takim razie przechodzimy do głosowania. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 
 

Głosowanie (druk 569): 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/559/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wezwania Pana XY 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 31 do niniejszego protokołu. 
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30) w sprawie petycji z dnia 30 października 2025 roku (druk 570); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem 
uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję. 

Głosowanie (druk 570): 

Za    26 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   6 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/560/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie petycji z dnia 30 października 2025 roku 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 32 do niniejszego protokołu. 

31) w sprawie petycji Pana XY (druk 571); 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji  

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 571. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie (druk 571): 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 
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Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

UCHWAŁĘ Nr XXII/561/25 

Rady Miasta Gdańska 

w sprawie petycji Pana XY 

z dnia 18 grudnia 2025 r. 

Uchwała stanowi załącznik nr 33 do niniejszego protokołu. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Tym samym wyczerpaliśmy wszystkie projekty uchwał w porządku obrad dzisiejszej 
sesji. Przyznam Państwu się, że myślałam, że jednak będzie to trwało trochę dłużej. 
Także gratulacje dla wszystkich. 

PUNKT 8 

WNIOSKI I OŚWIADCZENIA OSOBISTE 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

I przechodzimy do punktu wnioski, oświadczenia osobiste. Na początek pan radny 
Piotr Dzik, bo jako pierwszy się zgłosił. 
 

PIOTR DZIK – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

No tak, czekam pani przewodnicząca. Po to dla spokojności rezerwowałem to miejsce. 
Drodzy Koledzy i Koleżanki, wszyscy, jak tutaj siedzimy — serdecznie zapraszam, jeśli 
macie taką wolę przyjścia na Wigilię dla bezdomnych i potrzebujących, 24 grudnia  
w Zbrojowni, o godzinie 12.00. Będzie to już nasza 25. Wigilia z Polską Izbą 
Gospodarczą Restauratorów, Hotelarzy, a moja 35. Zapraszam. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Dziękujemy za zaproszenie i dziękujemy za te wszystkie wigilie, które Państwo robią. 
Pan radny Aleksander Jankowski. 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo, tutaj Państwo bardzo często lubicie chwalić się różnymi 
rankingami, nagrodami, które bardzo często pani prezydent zdobywa. I warto 
pochwalić się czyimś nieopłaconym, obiektywnym, coś co przygotowała Politico, 
ranking najbardziej wpływowych polityków w Europie. Gdańszczanin, prezydent Karol 
Nawrocki. Także mamy z czego być dumni, szanowni Państwo. Gdańszczanin 
najbardziej wpływowym politykiem w Europie. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Andrzej Skiba. 
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ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, rano mieliśmy tutaj zespoły mikołajów, 
które przyniosły pewne prezenty dla pani prezydent Aleksandry Dulkiewicz. Mieliśmy 
delegację osób zainteresowanych obroną Alfa Centrum. Mieliśmy także osoby, które 
działają na rzecz przedszkola „Stokrotka”. Myślę, że ten prezenty jaki otrzymały, warto 
przyjąć, warto się z nim zapoznać i mam nadzieję, że jeśli nie z poczucia obowiązku, 
to w ramach prezentu, mieszkańcy, którzy bronią Alfa Centrum, przedsiębiorcy i inni, 
oraz ci, którzy obronią przedszkola „Stokrotka”, że doczekają się jeszcze w tym roku 
2025 spotkania z panią prezydent Aleksandrą Dulkiewicz i z panią prezydent Moniką 
Chabior. Dziękuję bardzo. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Przemysław Majewski. 

 
PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Ja chciałbym życzyć wszystkim radnym, wszystkim 
słuchającym też nas mieszkańcom, dużo zdrowia i spokojnych Świąt Bożego 
Narodzenia. W szczególności jestem z osobami, z którymi współdziałałem, chociażby 
przy temacie Szkoły Podstawowej nr 83 na Kokoszkach, z wynajmującymi lokale  
w Alfa Centrum, z rodzicami przedszkola „Stokrotka”, z kupcami na gdańskiej Zaspie 
w Lotni, ze wszystkimi mieszkańcami też okręgu II, którzy starają się zadbać o to, żeby 
jak najlepiej żyło się w swoich dzielnicach. Dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Pan radny Maksymilian Kieturakis. 

 
MAXIMILIAN KIETURAKIS – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowni Państwo, taki okres podziękowań. Chciałbym, na ręce pani 
przewodniczącej, ale też pani dyrektor Biura Rady Miasta Gdańska, bardzo 
podziękować całej ekipie drużyny Biura Rady Miasta Gdańska, bo myślę, że wszyscy 
radni czujemy wasze wsparcie na co dzień, w tej trudnej pracy, takiej zmiennej, pełnej 
zmian, niepewnej, dużo emocji. I taka jedna scena mnie uderzyła. Wielokrotnie, pani 
przewodnicząca też prosiła, żeby Państwo weszli na salę. Państwo przy tym opłatku 
dzisiejszym, Państwo w holu skromnie stali z tyłu. I myślę, że to tak pięknie obrazuje 
waszą pracę, która często jest niewidziana na pierwszym froncie, a my nie bylibyśmy 
w stanie tak skutecznie pracować, jeśli nie Państwa praca, więc za to bardzo dziękuję. 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo za te słowa. Pani radna Żaneta Geryk. 

ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni, na początek chciałabym 
wszystkim tym radnym, którym nie udało mi się osobiście złożyć życzeń, życzę 
spokojnych, magicznych, radosnych świąt rodzinnych. Żebyśmy się spotkali już 
niedługo zdrowsi, pełni energii i tacy fajni, jacy dzisiaj byliśmy w większości.  
A wszystkim Gdańszczanom i Gdańszczankom, życzę również wspaniałych, dobrych, 
rodzinnych świąt i dużo, dużo zdrowia. Dziękuję bardzo. 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Dziękuję bardzo. Pani radna Barbara Imianowska. 

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Ja też chciałam przekazać życzenia błogosławionych świąt, ale bardzo bliscy mi są 
dzisiejsi goście z racji na mój okręg, to jest Przymorze. Przedszkole w likwidacji 
„Stokrotka” i również wszyscy pracownicy, zmartwieni swoją sytuacją na co dzień 
pracy, w której są niepewni swojego jutra. Pamiętajmy o nich, i pomimo tego, że już 
nie widzę na sali pani prezydent jednej, i drugiej, to polecają się, żeby o nich pamiętać 
w nowym roku, bo jest to bardzo ważna sprawa. Dziękuję. 

MARCIN MAKOWSKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ale prezydent Kryszewski dalej czuwa. 

PUNKT 9 

ZAKOŃCZENIE OBRAD 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  
Dziękuję Państwu bardzo. Dołączam się do wszystkich dobrych życzeń. Zamykam 
obrady sesji. Do zobaczenia w Nowym Roku. 

Obrady zakończono o godzinie 18:25 

 

Przewodnicząca 

Rady Miasta Gdańska 

Agnieszka Owczarczak 

 

 

 

 

Protokół sporządziła 

na podstawie zapisu w formie cyfrowej 

 

Inspektor BRMG 

Kamila Łabuda 


